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Narodova amnestija 
Petindvajset letnica krvavih septembr-

skih dni bo generaciji, ki je še sama do-
živela nasilja in krivice vladajočega nem-
ško-avstrijskega režima, obudila spomin 
ne samo na usodno leto 1908., temveč 
na vso dobo našega življenja pod tujim 
jarmom. Žive bodo zopet postale vse kri-
vice, ki so bile prizadejane našemu na-
rodu, vsa ponižanja in zapostavljanja, 
katerim je bil izročen slovenski človek 
na svojih lastnih tleh. Malo je bilo ta-
krat naših ljudi, ki so si upali samo sa-
njati, da bi moglo enkrat postati dru-
gače. Niti največji optimisti in fantasti 
pa se niso vdajali nadam, da bi zadi-
hali zrak svobode že v tako bližnji bo-
dočnosti, čez kratkih deset let. 

Ni bilo lepo življenje našega naroda 
v onih letih. Odrekala se nam je pra-
vica do samostojnega življenja, do du-
ševnega in kulturnega razvoja. Ustavno 
zajamčena ravnopravnost se ni ^dvigni-
la nad prve razrede osnovnega šolstva; 
vsa višja izobrazba je bila naši mladini 
pristopna le s posredovanjem nemškega 
jezika. Zelje po višjih ali celo po viso-
kih šolah v našem jeziku šo bile pred-
met ciničnega zasmehovanja. Svoje kul-
turne ustanove smo si morali ustvarjati 
in vzdrževati iz svoje lastne revščine, 
dočim se je iz javnih sredstev, h kate-
rim so zelo enakopravno prispevali slo-
venski davkoplačevalci, rezal beli kruh 
kulturnih dobrin vladajoči nemški manj-
šini. Vsak korak preko praga uradnih 
poslopij je pomenil ponižanje našega 
človeka pred tujim valpetsivom, ki se 
je šopirilo med nami in z vsako besedo 
in vsako kretnjo izražalo preziranje do-
mačinom, državljanom druge vrste. Se-
veda samo onim, ki niso zatajili rodne 
matere; kajti demoralizirani odpadniki 
so bili deležni vseh časti in rado se jim 
je poverilo vihtenje biča nad lastnimi 
rojaki. Kaj bi naštevali dalje? Kdior je 
sam doživel ono dobo, ko je objestnim 
tujcem veljala naša narodna smrt le za 
vprašanje časa, ve, kako grenak je bil 
za' Slovenca avstrijski kruh. Kdor pa je 
vzrasel že v dobi svobode, bo težko ver-
jel našim pripovedovanjem in še težje si 
bo predstavljal, da je vse to in še več 
bila bridka rcsnica pred komaj petnaj-
stimi leti 

Kdo bi se čudil, da jih je bilo takrat, 
ko se je začelo svitati v naši temi in ko 
so se začeli kazati prvi znaki bližajoče-
ga se razpada starih tlačanskih okov, 
med nami več, ki niso sanjali samo o 
osvobojenju in o človeškem dostojan-
stvu, ki se nam je dotlej odrekalo, am-
pak so gojili tudi željo po povračilu 
vseh bridkosti, po osveti, po obračunu s 
predstavniki nasilja in njihovimi pomoč-
niki. Dovolj dolgo je bilo treba stiskati 
zobe in skrivati skrčeno pest, da ne bi 
bilo razumljivo hrepenenje po času, ko 
se bodo menjale vloge in bo dana mož-
nost, klicati nasilnike pred sodni stol 
naroda. Kdo bi mogel vreči kamen na 
nas, ko bi se ob prevratu bilo osvobo-
jeno ljudstvo poslužilo onih sredstev, 
katere je dotlej bridko občutilo na svo-
jih telesih in dušah? 

Pa vendar je zgodovinska resnica, da 
naš narod v svojem velikem trenutku ni 
mislil na maščevanje. Malo je revolucij 
v zgodovini vseh časov, ki bi se bile do-
vršile tako nekrvavo in brez maščeva-
nja, kakor naša nacionalna revolucija. 
Naj govorijo naši nekdanji tuji gospo-
darji, proteždranci zrušenega sistema. 
Če hočejo spoštovati resnico, bodo pri-
znali, da se jim ni na naši osvobojeni 
zemlji skrivil las, da so vsi, ki jih ni 
slaba vest in misel na to, kako bi sami 
ravnali, če bi bili v našem položaju, gna-
la v prenagljenem begu preko naših no-
vo zarisanih mej, ostali nedotaknjeni, da 
jim je ostalo vse, kar so si pridobili, da 
se jim ni jemal niti njihov jezik, niti nji-
hova svoboda gospodarskega, kulturne-
ga., socialnega življenja. Obdržali so ce-
lo svoj poprej pridobljeni vpliv, mnogo-
krat prevelik in predalekosežen, da bi 
mogel biti nam v korist. 

Ce odštejemo v stari dobi od drugod 
k nam priseljeno tuje uradnišlvo, lahko 
še vedno vsak dan srečavamo pri nas 
one, ki so v minuli avstrijski dobi stali 
na nasprotni strani in živeli v izobilju 
ob tem, kar se je nam jemalo. Srečavaii 
bomo letos v Ptuju, Mariboru, Celju, sre-
čavaii bomo tudi v Ljubljani ljudi, ki so 
na glas odobravali ali vsaj na tihem s 
škodoželjnostjo v srcu kvitirali krvavo 
nasilje, ki je pritiskalo k tlom sloven-
ske tilnike; ljudi, ki niso imeli solz za 
nedolžno prelito kri in ne razumevanja 
za ponižanje, ki nam je bilo prizadejano. 
Toda ne bo nam zavrela kri, kajti spom-
nili se bomo, da se je naš narod samo v 
radosti zaradi svojega osvobojenja in v 
svojem čutu za plemenitost ob prevra-
tu odrekel povračilu in dal za zločine in 
pregrehe dotakratnih tlačiteljev svojo 
amnestijo. Narod je potegnil črto preko 
starih računov in podal roko v spravo 
vsem, ki so dobre volje. 

Zato tudi ob letošnji pet jm dvajsetlet-
nici ne bo sovraštva v naših srcih. Ob-
noviti hočemo pač spomin na svojo tr-
njevo pot, povedati hočemo pred^ vsem 
mladini, kako težko so živeli njeni očet-
je in dedje, da bo znala svojo svobodo 
prav ceniti in jo čuvati kakor najdražje 

SKRAJNA ZAOSTRITEV NAPETOSTI 
MED AMERIKO IN JAPONSKO 

V izzivalnem ultimatu zahteva Japonska, da morajo Zedinjene 
države preklicati napovedano povečanje svoje mornarice 

London, 25. avgusta, r. Celokupni 
angleški, pa tudi ostali mednarodni tisk 
posveča zadnje dini največjo pozornost 
naraščajoči napetosti med Japonsko in 
Ameriko, Rivaliteta med obema vele-
silama ob Tihem oceanu traja že par 
let, vendar pa se ta borba doslej ni še 
nikdar stopnjevala do tako resne ob-
like, kakor zadnje dni. 

Pri Japoncih je vzbudilo največje 
ogorčenje dejstvo, da je Amerika dala 
Kitajcem ne samo vojaške inštruktorje, 
zlasti pilote, marveč tudi veliko oboro-
ževalno posojilo, želeč na ta način pod-
preti odpornost Kitajske Droti Japon-
ski. Od te dobe dalje se vrši po vsem 
Jaoonskem silna propaganda proti ame-
riškemu imperializmu, ki hoče zausta-
viti nagli razvoj Japonske. Vsa japon-
ska javnost vidi odtlej v Ameriki smo-
trenega sovražnika. 

Japonska je na politiko Zedinienih 
držav na Daljnem vzhodu odgovorila 
z objavo velikega pomorskega oboro-
ževalnega programa, ki predvideva 
silno povečanje 'aponske vojne morna-
rice. Ob enem je priredila v Tihem 
oceanu pod osebnim vodstvom mikada 
pomorske manevre, ki DO številu so-
delujočih vojnih edinic in oo svojem 
obsegu presegajo vse dosedanje ma-
nevre v tem delu sveta. To je bila 
očita demonstracija proti Ameriki, če-

sar v japonskih krogih tudi niso prav 

nič nrikrivali. 

60 milijard za ameriške 
vojne ladje 

Ameriške javnosti se je polotila ve-
lika nervoznost, zlasti še. ser se tudi 
na gospodarskem polju pojavlia čim-
dalje večja japonska konkurenca. Ja-
ponska je začela na razne načine ome-
jevati ameriški uvoz. na drugi strani 
oa skuša izpodriniti ameriško blago 
tudi na drugih svetovnih tržiščih. 

V tem razpoloženju ie ameriška ad-
miraliteta objavila svoj gradbeni pro-
gram, ki nič ne zaostaja za japonskim 
in čigar izvedba bi postavila Ameriko 
na prvo mesto med pomorskimi silami. 
Program predvideva zgradbo 37 naj-
modernejših vojnih križark in celo 
vrsto drugih edinic. Stroški tega pro-
grama so proračunani na 1200 milijo-
nov dolarjev (nad 60 milijard dinarjev), 
kar priča, da Amerika kljub gospodar-
ski krizi v tem pogledu ne misli na 
štednjo. Uradno pojasnilo sicer opravi-
čuje ta gigantski gradbeni program s 
tem, da hoče vlada zaposliti industrijo 
in omiliti brezposelnost. Seveda pa nih-
če ne dvomi, da so predvsem, merodai-
ni strategični interesi. 

Japonsko javnost je objava ameri-
škega gradbenega programa, kateremu 

Nemškim pisateljem^ 
Je zaplenjeno vse Imetje 

Med žrtvami so tudi Heinrich Mann, Ernst Toller, 
Georg Bemhard, bivši šef pruske policije itd. 

Berlin, 25. avgusta. AA. Na podlagi 
zakona z dne 14. junija so oblasti za-
plenile premoženje in odvzele držav-
ljanstvo večjenvu številu nemških be-
guncev, ki so se p-red hitlerjevskimi 
preganjanji umaknili v inozemstvo. 
Nemške oblasti trdijo, da rujejo sedaj 
te osebe proti Nemčiji in njenim intere-
som. Med drugimi so zaplenili imetje 
tudi uglednim nemškim pisateljem, pu-
blicistom in politikom, med katerimi so 
Georg Bernhard. dr. Rudolf Breit-
scheid. dr. Wil ly Foerster. Helmuth von 
Gerlach, Alfred Kerr, Heinrich Mann, 
Philip Scheidemann, Ernest Toller, 
Otto Wells, Friedrioh Stampfer. bivši 
predsednik berlinske policije dr. Grze-
zinski in bivši podpredsednik policue 
Bernhard Weiss. 

Diplomati povabljeni 
na hitlerjevski kongres 
Berlin, 25. avgusta, g. Na hitlerjevski 

strankarski kongres v Nurnbergu so bili 
povabljeni tudi zastopniki tujih držav v 
Berlinu. To povabilo po oficioznih tolma-
čenjih ni samo čin vljudnosti, temveč na] 
da svetu priliko, da iz neposredne bližine 
spozna novo Nemčijo, voditelje nemške 
državne misli ter vse vrste narodno-so-
cialističnih napadalnih oddelkov. Tuji di-
plomati bodo prispeli v Niimberg v petek 
1. septembra s posebnim vlakom iz Ber-
lina. 

Da ne bodo motili Hitlerja pri njego-
vih govorih na kongresu, je letalski mini-
ster Goring izdal odlok, da ne bo smel 
nad Niirnbergom in niesovo okolico leteti 
noben aviion v času, ko bo kongres zase-
dal. Prekršitve se bodo kaznovale z globo 
in zaporom. 

Hitlerjevski pozdrav pri 
katoliškem verouku 

Karlsruhe, 25. avgusta, d. Nadškofijski 
ordinarijat Je odredil, nai ee nri katoliškem 
verouku na Radenskem uvede hitlerjevski 
pozdrav. Katebeti morajo na pozdrav uS-m-
cev odzdraviti z dvigom desne T>ke, nakar 
ima sladiti običajni katoliški pozdrav učen-
cev »Hvaljen bodi Jazus Kristnis«. na knte-
rega nai odgovori katehet z besedami »Na 
veke. amen'« 

,,Nemški zakon41 

Berlin, 25. avgusta, g. Listi objavljajo 
izjave notranjega ministra dr. Fricka o na-
čelih populaeijske politike državre vlade. 

Minister je med drugim izjavil, da se ne 
da zbuditi hrepenenje po otroku z zako-
nitimi in gospodarskimi izpremembami. 
To velja posebno za žensko, ki jo je tre-
ba z dušo pridobiti za otroka- Zato je 
treba žensko iztrgati iz gospodarske bede 
in zagotoviti otroku zaščito. Treba jo je 
vzgojiti, da si ustvari zakon. Pretirana in 
predolga študijska vzgoja za ženske je 
ovira za utemeljitev rodbine. Prav tako 
škoduje tudi pretirano športno udejstvo-
vanje. Nemški mladini je treba vcepiti 
dolžnost, da se bo zavedala dedne nem-
ške konstrukcije in skrbela za plemensko 
čistost z izbiro primernega zakonskega 
druga. Mešani zakoni s pripadniki tujega 
plemena imsjo za posledico duševno in 
telesno degeneraciio v toliki meri, da se 
potomci popolnoma odtuie svojemu na-
rodu. 

Konec avtonomije visokih 
šol 

Berlin, 25. avgusta, d. Minister prosvet« 
je pripravil uredbo, ki pomenja popoln pre-
vrat v dosedanjem stoletnem razvoju nem-
ških univerz. Uredba uvaja tudi na uni-
verzah načelo osebnega voditelia. Rektor 
ima sam vse pravice, ki jih je doslej imel 
univerzitetni senat in si iz vrst rednih 
profesorjev sam imenuje svojega namest-
nika, ki nosi naslov kancelarja. Rektorja 
imenuje prosvetni minister za nedoločeno 
dobo. Dekani fakultet se volijo kakor do-
slej, vendar pa ima rektor pravico, da vsa-
kega dekana odstavi, ako se mu zdi to 
potrebno ali koristno. 

Silen razmah radija 

v Angliji 
London. 25. avgusta. A A. Snoči ie bila za-

ključena letošnia radijska razstava v »Olim-
pia< palači v Londonu. Obiskalo jo ie nad 
četrt milijona ljudi. Uradno razglašajo, da 
znašajo na razstavi sklenjene kupčije 26 
milijonov funtov šteilingov (6 milijard Din). 
Razen taga i? industrija dobila naročila za 
12,350000 sprejemnih anaratov, za 13 mi-
lijonov baterij, za 3.800.000 radijskih žar-
nic in za 7,4{)0.000 drugih sestavnih delov. 
Industrijski krogi računajo, da bo v pri-
hodnji sezoni 750.000 novih radijskih naroč-
nikov in da bo 1,250.000 dosedanjih lastni-
kov sprejemnih aparatov nadomestilo svoj? 
stara aparate z novimi. Radijska industrila 
bo mogla zategadel v prihodnji sezoni za-
posliti 150.000 novih dela-vcev. 

rna-nre 

blago. Pokazali j i bomo nevarnosti, ki še 
danes niso povsem premagane. Učili jo 
bomo ponosa in samozavesti, ki se ne 
aklanja pred tujim gospostvom, tudi ne 
tedaj, če rožlja z vrečami zlatnikov. Po-
kazali pa ji bomo tudi svoje napake in 
grehe, ki so bili krivi, da so imeli tujci 
z nami lahko delo, ker je treba samospo-
znanja, ako nočemo zabloditi v staro te-
mo, Spoznanja, da je moč v nas samih, 
ako se te3no oklenemo drug drugega v 
zedinjenem jugoslovenstvu. Zavest te 
lastne moči nam bo dala sposobnost, da 
prožimo svojo spravljivo roko vsem. ki 
živijo med nami, akoravno so tuje krvL 

Tudi onim, ki so se njega dni postavili 
proti nam v sovražno vrsto. 

Svoj letošnji četrtstoletni jubilej bo-
mo slavili brez grenkosti v srcih. Pač pa 
bomo povedali svojim nekdanjim na-
sprotnikom, da velja amnestija, katero 
jim je ob prevratu dal naš narod, samo 
za nazaj, da ne pomeni svobodnega li-
sta za poskuse onih, ki bi hoteli zavr-
teti kolo zgodovine v nasprotno smer. 
Stari časi in stari grehi se ne smejo po-
vračati v nobeni obliki, in samo resnič-
na lojalnost in poštena volja, spoštovati 
našo streho, pod katero živimo vsi, mor«* 
garantirati nemoteno sožitje. 

ie takoj na to sledila tudi objava an-
gleškega gradbenega programa, silno 
ogorčiia. V Tokiju so prepričani, da je 
to oboroževanje naperjeno izključno 
proti Japonski. Vsi vladni listi zahte-
vajo, naj Japonska ne čaka več, mar-
več takoj nastopi v zaščito svojih in-
teresov. Ohrabreni po uspehih v Man-
džuriji in na Kitajskem, so Japonci se-
daj prepričani, da je ni sile na svetu, ki 
bi jim mogia kljubovati. Vlada je imela 
o vsem tem dolgotrajna posvetovanja 
ter se je naposled odločila h koraku, 
ki je izzval v vsej mednarodni diplo-
maciji največje presenečenje. 

Japonski ultimat 
Včeraj je japonski poslanik v Wa-

shingtonu po nalogu svoje vlade izročil 
ameriški vladi noto, v kateri Japonska 
v ultimativni obliki zahteva, naj Ameri-
ka opusti izvedbo svojega objavljenega 
pomorskega programa. Japonska nota 
citira objavljene komunikeje in navaja 
število vojnih ladij, ki j ih namerava po 
tem programu zgraditi Amerika. Nota 
zahteva ob koncu v ultimativnem stilu 
odgovor ameriške vlade v določenem ro-
ku ter končuje z grožnjo, da bo Japon-
ska v primeru, da Zedinjene države ne 
ugode tej japonski zahtevi, uvedla ka-
zenske prohibitivne carine na vse ame-

riško blago, ki se uvaža na Japonsko ter 
segla tudi še po drugih represalijah. Ob-
enem je japonski poslanik obvestil ame-
riško vlado, da se pravkar zaključeni ja-
ponski pomorski manevri Amerike nič na 
tičejo ter da niso naperjeni proti niko-
mur, marveč služijo samo obrambi ja-
ponskih interesov. 

Razburjenje v Ameriki 
Po informacijah iz Washingtona je ta 

korak Japonske silno presenetil ameri-
ško javnost. Listi odrekajo Japonski 
vsako pravico, posluževati se pri tem 
tako neobičajnega tona, kakor se ga po-
služuje v svoji noti. Kakšne sKlepe bo 
sprejela ameriška vlada, trenutno še tn 
znano, toda sodeč po vesteh, ki priha-
jajo v javnost, Amerika ne misli na to, 
da bi se vdala japonskemu pritisku. Pri-
pravljena pa je omejiti svoj gradbeni 
program, ako to stori tudi Japonska in 
se vrne v okvir \vashingtonskega spora-
zuma o pomorski razorožitvi. Dokler pa 
Japonska krši sklenjene dogovore, ne 
more zahtevati cd drugih, da bi mirno 
gledali njeno oboroževanje. 

Tudi v angleških krogih so vznemir-
jeni nad tem razvojem dogodkov na 
Daljnem vzhodu ter izražajo skrb, da 
bi moglo priti do resnih zapletljajev. 
Enakega mnenja so tudi razne druge dr-
žave, ki imaio na Daljnem vzhodu svoje 
kolonije, zlasti Nizozemska, 

Japonski manevri zaklju-
čeni 

Tokio. 25. avgusta s. Danes je faraonski 
cesar o priliki zaključka trimesečnih mor-
nariških manevrov pregledal ogromen del 
japonske mornarice, sestoječe iz 161 edi-
nic. Vse te ladje so bile zgrajene po vojni 
im imajo 848.000 ton tonaže. Uspeh manev-
rov je japonske vojaške kroge v polni me-
ri zadovoljil. 

Tudi Dollfuss ustanavlja 
koncentracijska taborišča 

Vanje bo dal zapreti vse narodne socialiste — Nem-
ški dijaki naj bi tvoriii Hitlerjevo avantgardo v Avstriji 
Dunaj. 25. avgusta, i. Popoldanski Lsti so 

objavili vest, da ja vlada sklenila, ustanoviti 
koncentracijske tabore ter prisilne delav-
nice, v katere bi spravila uporne narodne 
socialiste. Dunajski lieti nagiašajo, da na-
petost med Avstrijo in Nemčijo ni doslej 
niti najmanj popustila, ker ee nemška pro-
paganda proti Avstriji vedno bolj širi in da 
je zato avstrijska vlada prisiljena Izdati 
najstrožje odredba v svojo obrambo. Li&ti 
poročajo nadalje, da je bil minister za jav-
no varnost Fey pooblaščen sestaviti po 
drobne načrte ia koncentracijska taborišča 
ter izdati tudi druge stroge odredbe proti 
hitlerjevcem v Avstriji-

Policija je izvršila hišne praiskave pri 
voditeljih nemškega žel azničanekega sindi-
kata v Avstriji, ker je dognala, da je v zve-
zi z n emško delovno fronto v Berlin i, ki 
vrši taitlerjavsko politiko. Policija je sin-
dikalnega voditelia Haubenbergerja 'n že-
lezniškega svatnika Otona Kroya aretirala 
in obsodila na strog zapor. 

Nemška državna vlada je oprostila 
nemške dijake, ki žele nadaljevati svoje 
študije na avstrijskih vseučiliščih, plačila 
1000 mark, ki jih pobira od letošnje po-
mladi za potovanje v Avstrijo. »Der 
Abend« naglasa, da je namen tega ukrepa 
docela prozoren. Nemški dijaki naj bi 
poplavili avstrijska vseučilišča in tu na-
daljevali agitacijo za hitlerjevstvo. Zato 
bo avstrijska vlada dovolila nemškim di-
jakom potovanje v Avstrjo le proti po-
sebnemu vizumu in bodo ta dovoljenja iz-
dana le tistim dijakom, ki jih bo smatra-
la vlada za politično nevtralne. 

»Allgemeine Zeitung« poroča, da so vo-
ditelji avstrijskih narodnih socialistov do-
bili iz Nemčije nova tajna navodila. Gre 
za to, da odslej agitirajo od moža do mo-
ža. Člani avstrijskih hitlerjevskih napadal-
nih oddelkov, ki so brez službe, se mora-
jo nemudoma napotiti v Nemčijo, da iih 
tamkaj uvrste v avstrijsko legijo- Če tega 
ne store, bodo izključeni iz stranke. 

Določitev svetovne cene za pšenico 
Važen sporazum na londonski žitni konferenci — Mednarodna cena 

nai znaša 12 zlatih frankov 
v letu 1934-35 omejile svojo produkcijo za 
15%. 

Sporazum bodo parafirali ie nocoj. Vla-

London, 25. avgusta AA. Države, ki so 
zastopane na pšeničrai konferenci v Londo-
nu, so se danes zedinile v važnem vpraša-
nju. Uvoznišike države so dopoldne raz-
pravljale o minimalnih cenah, ki bi jih 
lahko sprejele kot mednarodne cene in kot 
pogoj, da znižajo svoje uvozne carine. 
Sporazum bi bil mogoč na tej-le podlagi: 

Mednarodna cena naj bi bila 12 zlatih 
frankov za stot pšenice ali 63.0 zlatega 
oenta za mernik. Avstralija, Kanada, Ar. 
gentina in Zedinjene države so se zaveza-
le, da omeje svoj izvoz v letu 1933-34 na 
560 milijonov mernikov. -Tzvozmiške države 
razen Rusije in podunavskih držav — bodo 

dam ho pridržana pravica, da ga v roku 
do uradnega podpisa lahko odklonijo. 

Namški delegat je sprejel mednarodno 
ceno, vendar j i hkratu izrazil nekatere pri-
držke glede besedila sporazuma. Dalegat 
Sovjetske Rusija je želel, naj ea določi j® 
razdelilne količine in obseg ruskega izvo-
za. Nekatere pridržke sta izrazila tudi de-
legata Turčije in Portugalska. Italijanski 
delegat pa je poročal svoji vladi o doseže-
nem sporazumu glede mednarodna cen« 
pšenica in čaka Davodil. 

Vsežidovski kongres 
v Pragi zaključen 

Praga, 25. avgusta. AA. Na včerajšnjem 
zasedanju 18. cionističnega kongresa je 
Sokolov govoril o splošnem položaju Ži-
dov na svetu, Arthur Ruppin pa je podal 
poročilo o kolonizaciji Židov, ki so se iz-
selili iz Nemčije v Palestino. Navedel je, 
da je v Nemčiji še okoli 200.000 Židov, ki 
nimajo nobenega upanja za kakršnokoli 
zaposlitev Zato se bodo tudi oni polago-
ma izselili iz Nemčije. 

Kongres je pred rizhodom sprejel dve 
resoluciji. V prvi protestira proti prega-
njanju nemških Židov, v drugi pa opozar-
ja Žide, da so asimilatorične misli doži-
vele polom in da je cionizem edina reši-
tev iz sedanje židovske stiske. Kongres po-
ziva ves svet in Društvo narodov, da naj 
pomagata židovskemu narodu v borbi za 
pravice zidov v Nemčiji Anglija naj ra-
zen tega odpre vrata v Palestino, ostali 
svet pa m i podnirn izgradnjo te samostoi 
ne židovske domovine. 

Nov režim na Kubi 
Havanna, 25. avgusta. AA. Vlada je 

sklenila razpustiti parlament Obnovila bo 
staro ustavo iz 1 1W1 ki jo je prejšnji 
diktator Machado izpremenil l. 1928. 

Blazna ženska umorila 
šestletno deklico 

Zagreb, 25. avgusta, n. Davi je bil tu iz-
vršen grozen zločin. 54Ietna Antonija Ben-
kovič, kj je prišla pred kratkim *v posete 
k družini svojega sorodnika Gabrijela Pre-
musa, je odvedla davi njegovo šestletno 
hčerko Vero z doma in jo v nekem praz-
nem stanovanju v Radičevi ulici na zve-
rinski način umorila. Vsa okrvaljena je-
nato odšla, pa jo je policija že na cest: 
ustavila. Izjavila je, da je ubila dete, ker 
ii ie tako ukazal Bog zaradi krive prisege, 
ki jo ie nekoč podala na nekem procesu v 
Zlataru. Na policiji so spoznali, da ie Ben-
kovičeva zblaznela in so jo oddali v bol-
n'šnico. 

Ronarski napad na romunski vlak 
Bukarešta, 25 avgusta. AA. Na glavni 

železniški progi Rumunije, med Sinajo in 
Bukarešto, so nocoj močno oboroženi in 
maskirani razbojniki poizkusili dvakrat 
napad na ekspresni vlak. Najprej so ga 
napadli na veliki postaji v Ploestiju, nato 
pa še enkrat na nek? drugi manjš' postaji. 
Obdkrat so skušali vdret' v poštni voz 'n 
opleniti potnike v prv:h razredih. Razboj-
niki so končno pobegnili 



V Londonu in Parizu 
čakajo na Malo antanto 

Odločitev bo padla po Titulescovem in Beneševem 
obisku v Rimu — Momentana situacija 

Pariz, 25. avgusta, r. V tukajšnjih politič-
nih krogih vlada trenutno največje zanima-
nje za to. kako stališče bo zavzela napram 
rimskim načrtom v pogledu Podunavja in 
avstrijsko-nemškega konflikta Mala antan-
ta. Stališču Male antante pripisujejo toliko 
večjo važnost, ker tako v ansleških kakor 
francoskih krogih soglasno priznavajo, da 
je vsaka rešitev podunavskega problema 
brez sodelovanja ali proti volii Male an-
tante brez trajne vrednosti, če ne že celo 
nemozoča. 

Mala antanta dosleij v tem pogledu še ni 
snoročila svojega stališča, vendar se da že 
iz dosedanjih glasov sklepati, da odklanja 
vsak predlog, ki bi kršil status quo in stre-
mel za revizijo mirovnih pogodb, ki se P" 
mnenju krogov Male antante skriva tudi za 
najnovejšo akcijo rimske diplomacije. Sta-
lišče MalP antante je po francoskih infor-
macijah v tukajšnjih krogih odvisno v prvi 
vrsti od poteka razgovorov, ki jih bosta 
imela prihodnji teden v Rimu dr. Beneš in 
Titulescu, ki bosta nato iz Rima odpotova-
la v Pariz, da stopita v stike s tukajšnjimi 
merodaiuiimi kroži. 

Po informacijah iz tukajšnjih krogov 
označuje »Echo de Pariš« trenutno situ-
acijo in stališče Malo antante v pogledu 
avstrijsko-nemškega konflikta in nadaljnje 
akcije Rima tako-lc.-

1. Francoska ln angleška vlada sta ob-
vestili vlade v Pragi, Beogradu in Buka-
rešti o svojem koraku v Berlinu, vendar 
Pa nista povabili Male antante, nai bi se 
njima pridružila. 

2. Intervencija je bila Izvršena v smislu 
pakta štirih. Mala antanta in Poljska sta 
mnenja, da se more sodelovanje štirih ve-
lesil nanašati samo na vprašanja, ki se ti-
čejo neposredno teh štirih velesil, ne pa 
tudi drugih držav. 

3. Za primer intervencije Male antante 
bi ta oprla svoj nastop na načelo spošto-
vanja pogodb, zlasti pa 80. člena vens-aille-
ske pogodbe in drugih mednarodnih obvez-
nosti. Zato bi logično morala priti zadeva 
pred svet Društva narodov. 

4. Mala antanta je mnenja, da se mora 

vsaka akcija, tudi diplomatska, vodfti s 
primerno energijo, ako naj bo učinkovita. 
Po mnenju srednjeevropskih opazovalcev 
ne zadostuje, da se proti radijski propa-
gandi, proti poletom hitlerjevskih letal nad 
avstrijsko ozemlje ln drugim sHčnhn akci-
jam samo protestira. 

5. Mala antanta bo še nadalje^ vztrajala 

na svojem dosedanjem rezerviranem sta-

lišču, dokler ne bo francosko-angleško so-

delovanje pokazalo praktičnih uspehov. 

6. Mala antanta bo toliko časa vztrajala 

na tem svojem stališču, dokler ne bo spo-

znala, da so njeni veliki zavezniki odloče-

ni z vsemi razpoložljivimi sredstvi zavzeti 

stališče proti priključitvi Avstrije k Nem-

čiji. 

Možnost obnovitve 
Velike antante 

Pariz, 25. avgusta, d. »Petit Parisien« 
razpravlja o obnovi Entante cordiale, ki 
bi bila po njegovem mnenju tem lažja, ker 
se zunanjepolitični smeri Franoije in An-
glije v glavnih potezah povsem strinjata. 
Ce se bodo sedaj angleški ministri in di-
plomati na poti v Ženevo zopet ustavili 
v Parizu, bo gotovo prišlo še do tesnejše-
ga zbližanja. List trdi, da bodo obojestran-
ski diplomati sprejeli skupne sklepe gle-
de Nemčije, kakor to zahtevajo razmere. 

Tesno sodelovanje 
med Anglijo in Francijo 
London, 25. avgusta, g. V Foreigen Offi-

ceu izjavljajo, da zaenkrat ne vedo niče-
sar o nameri, da bi se v Rim sklicala kon-
ferenca signatamih držav pakta štirih. V 
ostalem so v angleških vladnih krogih zelo 
zadovoljni s francosko-angleškim sodelo-
vanjem v avstrijskem vprašanju. Angleška 
in francoska javnost pa pričakujeta sedaj 
stališča in izjav svojih vlad in sicer ne 
samo glede spora med Berlinom in Duna-
jem, temveč tudi o srednjeevropskih na-
črtih Mussolinija. »Petit Parisien« piše, da 
je prav Anglija v Parizu in Rimu predla-
gala skupno postopanje proti Berlinu. An-
gleški tisk čestita Franciji zaradi umerje-
nosti, ki jo kaže nasproti Nemčiji, in za-
hteva skupen korak pri Društvu narodov 

Irski fašisti revollirajo naprej 
Kljub razpustu svoje organizacije prirejajo demonstra-

cije in napovedujejo še nove 
Dublin. 25. avgusta, č. Snoči so name-

ravali irski fašisti v Watercordvju priredi-
ti veliko manitestacijsko zborovanje- V 
Watercordv je prispel tudi sam vodja fa-
šistov general O ' Duffv. Ker pa ie bila 
7veza irskih fašistov proglašena za ilegalno 
organizacijo, je polici ia preprečila shod. 
200 policistov je zasedlo zborovalno dvo-
rano. Ko je prišel O' Duffv na zborova-
I šče. so ga policijski organi opozorili, da 
jc zborovanje prepovedano, ter ga odslo-
vili. Nato je skušal govoriti ljudstvu z 
okna hotelske sobe. v kateri se je nastanil. 
Med ljudstvom pa je bilo mno^o antifa-
šistov, ki so mu onemogočili sleherno be-
sedo. Med fašisti in njihovimi nasprotniki 
je prišlo do spopada in je morala posre-

dovati tudi policija, ki je množico raz-
gnala. 

Za prihodnjo nedeljo napoveduje gene-
ral O' Duffv veliko manifestacijo »modrih 
srajc« v Corku. Duffv je izjavil, da šte-
je njegova garda sedaj 45.000 članov in 
da se bo parade prihodnjo nedeljo ude-
ležilo najmanj 40.000 ljudi. Ce bo v res-
nici došlo do manifestacije modrih srajc, 
računajo, da bo vlada nastopila ostreje 
proti njim kakor doslej. Govore tudi o 
namenih vlade, da bi osnovala v okolici 
Dublina koncentracijsko taborišče za čla-
ne fašistične zveze. V poučenih krogih ra-
čuna io tudi s skorajšnio aretacijo genera-
la O' Duffvja, kar pa bi brez dvoma zelo 
poostrilo položaj. 

Spor v učiteljski stanovski 

organizaciji 
Šol. upravitelj gosp. Du^an 

š e s t a n , ki je v zvezi z dogodki 
na ljubljanskem učiteljskem kon-
gresu odstopil kot člai glavneza 
odbora JUU nam je poslal na-
slednji dopis: 

Jutro« je v svoji številki 23. t. m. ob-
javilo izjavo predsednika JUU Damjana 
Rašica o žalostnem koncu letošnje glavne 
učiteljske skupščine. 

že dolgo let se udeležujem na.ših skup-
ščin, dobro poznam vodilne osebnosti da-
našnje uprave JUU in opozicije, zato pro-
sim, da objavite tudi moje mnenje in tako 
pripomorete k objektivnemu in pravilnemu 
razsojanju naših zadev v javnosti. 

Naši kongresi so bili vsj bolj ali manj 
burni, vzroki pa so bili vedno boli osebne 
zadeve. Povod nesporazuma letošnje vihar-
ne skupščine je bil članek »Dve ideologi-
ji«, ki ga je napisal g. Rašič v slavnostni 
številki »Učiteljskega Tovariša«. V tera 
članku očita g. Rašič opoziciji, da je ana-
cionalna, pa je razumljivo, da se je opozici-
ja čutila s tem žaljeno in izzvano. Podlago 
za svoj članek je g. Rašič vzel iz knjige, 
ki sta jo napisala gg. Dragiša Mihajlovič 
in Danilo Milanovič :eta 1927. V tej knji-
gi je g. Mihajlovič vzel za osnovo vse prin 
tipe »Deklaracije« slovenskega učiteljstva 
tz I. 1928. in večino sklepov sku®ščine slo-
venske delegacije v Kranju 1. 1927., na ka. 
teri ie bil g. Mihajlovič navdušeno po-
zdravljen. Jaz se.n bil od dravske sekcije 
dodeljen g. Mihajloviču, da mu pomagam 
vri prevajanju naših sklepov v srbohrva 
ščino. če na podlagi omenjene knjige g. 
Rašič frčita opoziciji anacionalnost, potem 
mora na podlagi »Deklaracije« in sklenov 
kranjske skupščine všteti med anacional 
ne elemente tudi vse učiteljstvo dravske 
banovine, ki ga prišteva med svoje prista-
še 

Debate o inkriminirani knjigi sploh ni 
bilo in nikakor ni bila na dnevnem redu 

skupščine. G. Rašič ie res želel od glavne-
ga odbora na seji 19. t. m., da bi 6e na 
skupščini debatiralo o njegovem članku 
kar pa je glavni odbor soglasno odklonil 
na predlog g. Dimnika. Na isti seji glas-
nega odbora je predsednik vardarske sek-
cije g. Cvetkovič odločno izjavil, da oni 
nimajo ničesar opraviti s to knjigo. Isti g 
Cvetkovič je bil izvoljen 21. t. en. za pred 
sednika akcijskega odbora opozicije. 

Zakaj ni g. Rašič zahteval, da se vse 
anacionalno učiteljstvo, ki ga on baje oseb-
no pozna, izključi iz organizacije, saj pra-
vila točno govore, da je JUU organizacija 
na bazi državnega in narodnega edinstva? 

Delo skupščine so motili tudi ožji prija-
telji g. Rašiča z raznimi medklici. Ko je 
opozicija na moj apel v imenu drsvske 
sekcije privolila, da se delo nadaljuje, a le 
pod pogojem, da se vsakemu da polna pra 
vica govora, je g. Rašič na to pristal. Za-
kaj je potem zahteval, da se morajo govor-
niki omejiti v svojih govorih? Ko je govo-
ril g. Popovič v imenu opozicije, ga le 
ravno g. Rašič motil, ko je od niega zahte. 
val ime nekega sreskega načelnika vkljub 
temu, da miu je g. Popovič izjavil, da mu 
bo da! popolno zadoščenje pred vsakim so-
diščem. 

Nikakor ni bil g. Rašič upravičen zaklju-
čiti skupščine, ki ni končala svojega dela, 
a bi po dnevnem redu morala poslovati tu-
di 21. avgusta. S tem aktom je g. Rašič 
kot predstavnik organizacije kršil njena 
pravila in poslovnik. 

Da je opozicija dala duška svojemu na-
vdušenju za vsa pravilna in tudi nacional-
na nazirania, dokazuje to, da je govor g. 
bana pozdravila z navdušenjem, ravno ta-
ko tudi govor I. podstaroste Sokola kralje-
vine Jugoslavije br. Gangla. Pri tem naj 
omenim budi to. da sem ravno pri veliki 
večini članov opozicije opazil sokolske zna-
ka 

Bivši španski kralj v Prag! 
Praga, 25. avgusta, g. Bivši španski 

kralj Alfonz je prispel semkaj. V Pragi 
bo ineognito ostal 2 do 3 dni. 

Državna razredna loterija 
Žrebanje 23. avgusta: 

Din 5.000 srečka štev.: 22.768 
» 3.000 » » 45.701 
» 2.000 » » 37.058 
» 1.000 srečke » 5.911, 5.916. 5.999, 10.S64, 10.895. 22.734, 37.031, 37.034, 

4.2.513, 45.758, 45.764, 58.390, 62.202. 73.319, 73.392. 88.252, 88.262. 

Srečke za tekoče kolo so vse razprodane! 

Zadružna hranilnica r. z. z o. z., Ljubljana, Sv, Pe?ra c. 19 

Naši kraji v zrcalu 
češkega tiska 
Naš naročnik, ki živi i e dolga 

leta v Pragi, nam pošilja nasled-
nje zanimivo poročilo: 

Ugodne valutne prilike ln še nekateri 
drugi činitelji so .letošnje poletje zanesli v 
Jugoslavijo znatr.o število Cehov, med te-
mi precej novinarjev in poročevalcev naj-
različnejših liistov, starih znancev jn novih 
mož, ki se doslej za nas niso zanimali 
Zaradi tega pišejo češki listi zadnji čas 
zelo mnogo o Jugoslaviji, predvsem o Dal-
maciji, o morju, loj Cehe pač najbolj pri-
vlači. O naših slovenskih krajih je prineslo 
niz člankov in poročil »Ce;skč Slovo« in 
obilica njegovih specialnih lizdaj. V koncem 
teea lista spada namreč več večernlkov, 
dalje ljudska dnevnika »A-Zet« in listi, po-
sebej prireijenj za razne pokrajine. Na-
klada vseh teh listov dosega najmanj pol 
milijona iztisov na dan. 

Te članke in poročila ie pisal urednik 
»Češkega Slova« Frantlšek Klatil, eden iz-
med voditeljev mladine v organizaciji na-
rodmo-socialistiČTie stranke, mlad mož one 
precej levičarske skupine, k: se doslej ni 
mnogo brigala za našo kraljevino. Mudil 
se je največ v Sloveniji, kamor je prispel 
ravno za dni sokolskega zleta. Dan na dan 
je polnil vse izdaje svojega lista z obšir-
nimi in oduševijenlmi poročili o ljubljan-
skih sokolskih dneh. Njegova roročila so 
za nas tem pomembnejša, ker je bil socia-
listični tisk na Češkem — ne samo marksi-
stični, marveč tudi narodno-soclalistični — 
usmerjen na zapad ali pa se je bavil iz-
ključno z domačimi notranjepolitičnimi za-
devami. tako da za nas ni imel ravno pre-
več smisla ln prostora. Članki Fr. Klatila 
so tudi za t>o posebno pomembni, ker je 
pisec v socialističnih krogih znan kot pro-
nonsiran levičar, ki j« doslej pozorno za-
sledoval le razvoj v sovjetski Rusiji ln 
domače delavske prilike. Odkar pa je vi-
del, kako je pri nas, govori o našem delu 
z občudovanjem, poudarjajoč, da na na-
šem mestu nihče ne bi mogel delati več ta 
bolje. 

Predvsem piše o Ljubi lani. Polno hvale 
ima zš njo in za njeno čistočo ter za pod-
jetnost m omiko našega ljudstva. Prese-
nečajo ga. naše nizke cene, ki jih primerja 
z draginjo na Češkoslovaškem, osobito v 
Pragi. Povsod opaža red in napredek, naj-
bolj mu je seveda všeč ljubljanski nebo-
tičnik. V navdušenju sam, kajpak ni osam-
ljen. Kdorkoli pride iz Češke prvič v Ljub-
ljano, obstane pred nebotičnikom. Moj pri-
jatelj, publicist iz Amsterdama, ki sem ga 
poslal v Ljubljano, mi je takoj ob prvem 
najinem srečanju na dolgo in široko pri-
povedoval o nebotičniku in tudi v Avstriji 
se,m v vlaku Čul samo hvalo o njem. 

V Sloveniji se je zanimal Klitid najbolj 
za industrijske kraje. Članke opremlja s 
slikami naših delavskih krajev. Všeč so 
mu naši tovarniški dimniki, 1« katerih se 
kadi — na Češkem j e to velika redkost 
Obšel je Litijo, Hrastnik, Trbovlje in Jese-
nice, da prouči življenje našega delavstva. 
Najdlje sa je mudil v Trbovljah. Zanimanje 
za naše rudarje je dobil ob priliki koncer-
ta trboveljskih slavčkov v Pragi. On je tu-
di delal največ rekilame za koncert po listih 
»Češkega Slova« in zdaj se je počutil v Tr-
bovljah kakor med svojimi. Članek o Tr-
bovljah je naslovil: »Jugoslovenski rudarji 
iščejo svojega Bezrača«. Moravsko Ostra-
vo in tamošnde češko rudarstvo je namreč 
proslavil češki pesnik Petr Bezruč. 

Obširen članek z lepo sliko je posvetil 
Klaitil gorenjskim Jesenicam. Takole jih 
popisuje: 

»Ves kraj je pravljično lep ln zdi se> da 
ga je sama priroda določila, da postane 
srečno, cvetoče in prepevajoče mesto. Tu-
kajšnji Sokol bo praznoval prihodnje leto 
svojo tridesetletnico. Tyrševa ideja ie 
ohranila slovanstvo pred napadi Nemcev. 
V narodnostni boj so posegli tudi češki de-
lavci in inženjerji, osobito se vsi še spo-
minjajo geometra Wolfa. vrlega slovanske-
ga narodnjaka. Največje jugoslovenske že-
lezarne se razprostirajo na kompleksu od 
Koroške Bele, Javornika, Jesenic do Blej-
ske Dobrave. Tu živi do 12.000 prebival-
cev, od katerih so tri četrtine delavci. Pred 
60 leti tu ni bilo ničesar, danes imajo de-
lavci 1000 lastnih hišic, ki so skoro sMčne 
malim vilam. Delavci so varčevali ta si po-
stavili domove iz lastnih sredstev. Dolgov 
nimajo, pač pa jih močno skrbi mladina, ki 
ne more najti zaposlitve. Razlika med mez-
dami na Jesenicah ta Trbovljah bije na-
ravnost v oči. Narodno ta kulturno življe-
nje je na Jesenicah naravnost vzorno. Par 
številk: tu je vsega skupaj 56 društev, cela 
meščanska šola, sokolski dom, delavski 
dom, prosvetni dom, 8 pevskih zborov, 7 
orkestrov, več sto smučarjev. Politično so 
delavci razdeljeni prilično enako na mar-
ksiste. narodne socialiste ta klerikalce. Šte-
vilo gostiln je velikansko: kar 38 j'h ie. 
Toda krčmarji Imajo slabe čase. Mlado po-
kolenje več ne hodj v krčme. Raport var-
nostne straže pravi, da že mnogo let ni bilo 
gostilniških pretepov. Zdravo, omikano, de-
lavno ljudstvo. Še boljša pa je mladina.« 

Razen člankov iz Slovenije p'še Klatil o 
Sušaku ta Reki, češ da je to edino mesto 
na svetu, kjer teče državna meja po sre-
di mostu. Posetil je tudi Dubrovnik in Sa-
rajevo, odkoder je poslal glasilu narodmo-
socialistično mladine »Mlady Proudy« čla-
nek, v katrerem nujno poziva na revizijo 
stališča narodno-socialistične stranke do 
čsl. vojske. Uveril se je. da megleni paci-
fiizem, antimilitarizem ta slična gesla niso 
umestna v današnjem času in da škodujejo 
pred vsem Cehoslovakom samim. V Ju-
goslaviji je vojska tako popularna, kakor 
je le treba želeti. Češkoslovaška mora ime-
ti močno vojsko ta ravno mladež se mora 
za nio najbolj zavzeti. Klatilova izvajanja 
so vzbudila veliko pozornost v čeških so-
cialističnih krogh, osobito na njegovo nuj-
no Driporočilo. nai si ogleda Jugoslavijo 
vsakdo, da vidi kako stvari Drav za prav 
stoje. V uredniku Kistilu je Jugoslavija 
dobila novega, ognjevitega prijatelja. 

Silen vtis zavratnega umora v Zlataru 
Velike množice ob mrtvaškem odru umorjenega Neu-
dorferja - Pogreb bo danes v Zagrebu - Žalovanje v 

Beogradu 
Zlatar. 25. avgusta, n. Ko ee je včeraj raz-

širila žalostna novica o umoru bivšega mi-
nistra Mirka Neudorferja, so se zbrale pred 
Neudorferjevo hišo velike množice ljudstva 
iz Zlatara in okolice. Tudi danes so romaH 
ljudje v trumah v Zlatar, da poškrope pri-
ljjbljenega pokojnika. Ob 11. dopoldne w 
prišel v Zlatar minister za Sume in rudniko 
Pavel Matica, ki je izrazil pokojnikovi rod-
bini svoje sožalje in ob mrtvaškem odru 
dalj časa molil-

Ob 16. je prišla na Neudorferj?v dom sod-
na komisija iz Varaždina. Komisijo so tvo-
rili dr. Troper. dr. Pavun in dr. Vincek. 
Pokojnikovo truplo sta obduoira.la zlatar-
ska zdravnika dr. Kiršner in Stojkovič. Ju-
tri ob 10. dopoldne bodo prenesli truplo 
'.imort?nega Neudorferja pred občinsko hišo 
v Zlataru. kjer se bo od ni?ga poslovilo 
prebivalstvo iz vsega sreza. Nato bodo trip-
lo z avtomobilom odpeljali v Zagreb, kjer 
bo ob 17.30 popoldne pokopano. 

Beograd. 25. avgusta, p- Umor bivšega 
ministra Neudorfiria ie napravil v prestol-
nici silno globok vtis. Predsednik Jugoslo-
venske nacionalne stranke Nikola Uzunovič 
je poslal rodbini pokomika v imenu stran-
ke sožalne brzojavke. Pogreba s>i bo udele-
žila posebna delegacija Jugoslovenske na-
cionalne stranke. Pri pogrebu bo zastopana 
tudi Narodna skupščina po svojim tajniku 
Antonu Kovaču in številnih dr.igih narod-
nih poslancih. Predsednik Narodne skupšči-
ne dr. Kumanudi ie rodbini brzojavno Izra-
zil svoje sožalje. Na Narodni skupščini, fi-

Volišča za volitve 
v Delavsko zbornico 

Kakor je »Jutro« že poročalo, se bodo 
volitve v Delavsko zbornico vršile deio-
ma osebno, deloma pismeno. V krajih, 
kjer bodo poslovale volilne komisije, bo-
do upravičenci volili osebno, kjer pa vo-
lišč ne bo, bodo lahko glasovali pismeno. 
Volišča bodo v vseh sedežih zdravstvenih 
okrožij OUZD , kjer se nahaja nad 150 
volilnih upravičencev, in vrh tega tudi še 
v večjih obratih, ki zaposlujejo tudi vsaj 
150 volilnih upravičencev. Rednih volišč 
bo skupno 106, volišča po obratih pa še 
niso določena. 

V Ljubljani bo 16 rednih volišč, ̂ v Ma-
riboru 8, v Celju 3 in v Kranju 2. Po eno 
redno volišče bodo imeli naslednji kraji: 
Žalec, Rogatec, Laško, Polzela, Vojnik, 
Sv. Jurij ob juž. žel., Šmarje pri Jelšah, 
Store, St. Pavel pri Preboldu, Radeče, Ro-
gaška Slatina, Planina pri Sevnici, Oplot-
nica, SI. Konjice, Mozirje, Šoštanj, Vele-
nje, Brežice, Krško, Sevnica, Rajhenburg, 
Sv. Lovrenc na Pohorju, Sv. Lenart v Slov. 
goricah, S t II j v Slov. goricah, Fram, Ru-
še, Slov. Bistrica, Murska Sobota, Dobrov-
nik, Dol. Lendava, Gor. Radgona, Ljuto-
mer, Apače, Radenci, Velike Lašče, Ko-
čevje, Ribnica, Žiri, Kokra, Škofja Loka, 
Železniki, Radovljica, Bled, Boh. Bistrica, 
Jesenice, Višnja j o r a , St. Vid nad Ljub-
ljano, Vrhnika, Grosuplje, Vevče, Logatec 
Cerknica, Stari trg, Kamnik, Domžale, Čr-
nomelj, Metlika, Novo mesto, Trebnje, 
Toplice, Žužemberk, Mokronog, Ormož, 
Ptuj, Guštanj, Orna, Ribnica na Pohorju, 
Muta, Marenberg, Slovenjgradec, Prevalje, 
Mežica, Dravograd, Tržič, Trbovlje, Litija 
Hrastnik 'm Zagorje. 

Poleg teh rednih volišč bodo, kakor že 
omenjeno, poslovala tudi posebna obrat-
na volišča po vseh onih večjih obratih, ki 
zaposlujejo nad 150 delavcev, če bodo za 
takšna obratna volišča zaprosili obratni 
zaupniki ali katera izmed strokovnih or-
ganizacij, registriranih pri Delavski zbor-
nici. 

Ker ni dvoma, da se bo to povsod zgo-
dilo, je na primer tudi za Trbovlje, Zagor-
je, Hrastnik, Jesenice itd. določeno samo 
po eno redno volišče, čeprav imajo ti kra-
ji po več sto ali celo po več tisoč volilnih 
upravičencev. Ogromna večina bo volila 
pač na svojih obratnih voliščih. 

Sedež krajevnega volilnega odbora Je 
redoma na sedežu občine, v kateri stanuje 
okrožni zdravnik bolniške blagajne. Volil-
ci Trgovske bolniške blagajne in Bratov-
ske skladnice bodo volili — v kolikor ne 
bodo volili po obratih — pri krajevni vo-
lilni edinici, na katere področju so zapo-
sleni. 

V ponedeljek se bo vršila seja glavnega 
volilnega odbora, na kateri bo sestavljen 
službeni volilni razpis. 

Tečaj o javnem delu 
učiteljstva zaključen 

Ljubljana, 25. avgusta. 

V Delavski zbornici je bil danes za-
ključen štiridnevni tečaj učiteljstva. 250 
učiteljev in učiteljic iz vseh srezpv drav-
ske banovine je z vso pozornostjo vztra-
jalo po osem ur dnevno n eferatih in 
debati. Namen tečaja je bil organizirati 
javne delo učiteljstva ter ugotoviti, ka-
tero javno delo smatra učiteljstvo za 
svojo nalogo, kakšen je položaj glede na 
to delo. katere ovire so najbolj pereče in 
kako naj se premostijo. Ves tečaj je iz-
zvenel v smeri proučevanja podeželja, 
naše vasi in pospeševanj vaške kulture v 
okviru ostalih svetovnih problemov, ki 
imajo vpliv nanjo. 

O prvem dnevu tečaja smo poročali. 
Naslednji dan je direktor g. dr. Dragotin 
Lončar obdelal temo: Glavna načela so-
dobne vzgoje in pouka. Svoja izvajanja 
je naslonil na osnovo družboslovja. Raz-
vil je glavne misli o vzgoji in pouku. Uči-
telj g. Josip Jurančič je pa govoril o na-
rodni šoli v službi splošne vaške kulture. 
Podčrtal je potrebo tesnejše združitve 
učiteljev, ki so voljni proučevati našo vas 
ter se posvetiti širšemu študiju vasi in 
našega kmeta, da bomo lahko narodno 
šolo usmerili v pravec kmetskih potreb 
in podeželske občine Predzadnji dan Je 
položil šolski upravitelj g. Viktor Grčar 
temelje za gojitev politične izobrazbe uči-
teljstva ter za poglabljanje v potrebe in 
naloge občine, in sicer v referatu: »Go-
spodarska in socialna politika podeželske 
občine z ozirom na državljansko vzgaja-
nje«. Popoldne je šolski svetnik g. Josip 

nančnem ln kmetijskem ministrstvu »o bil® 
v znak žalosti izobišme črne zastave. 

Visoka nagrada za izsleditev 

morilca 
Beograd, 25. avgusta, AA . Ministrstvo 

notranjih zadev je razpisalo nagrado 
10.000 Din za tistega, ki bi prijel morilca 
bivšega ministra Mirka Neudorferja ali pa 
pripomogel, da se morilec aretira. 

Opis morilca: 24 let star, visok, z obri-
timi brki in brado, temno oblečen, hlače 
dokaj kratke in tesne, kakor jih nosijo na 
kmetih, klobuk rjav s črnim trakom. Pri 
sebi ima avtomatski revolver 7.65 mm. 

Morilec prijet? 
Zagreb, 25. avgusta, p. Zagrebška poli-

cija je uvedla takoj po umoru narodnega 
poslanca in bivšega ministra Mirka Neu-
dorferja obširno in intenzivno preiskavo 
ter je dognala, da so 22. avgusta v bližini 
Zlatarja pri kmetu Joži Petrincu preno-
čili trije neznani mladeniči. Dognala je 
tudi, da so ti neznanci povpraševali ljudi 
po posestvu pokojnega Neudorferja. Čim 
je bila preiskovalna oblast obveščena o 
tem, je bila razpisana tiralica za neznani-
mi mladeniči. Danes popoldne so jih iz-
sledili v vasi Predravi, kjer so jih takoj 
aretirali. Aretirani so 22 letni Jovan Ba-
bič ter brata 22 letni Nikola in 25 letni 
Ibro Bosanac. Bili so prepeljani v Zagreb. 
Njihovo zasliševanje ob uri, ko to poroča-
mo, še ni končano. 

Krošl razgrnil pred zborovalci problem 
nadaljevalnega šoistva za kmetsko mladi-
no ter vprašanje ljudske pedagogike in 
psihologije, kar vse spada v nova strem-
ljenja učiteljstva. Poslednji dan je tvoril 
srntezo na tečaju pridobljenih spoznanj, 
ki se je izražala v referatu g. Alojzija 
Hreščaka o metodi učiteljskega javnega 
d?la in v poročilu gdč. Angele Vodetove 
o nalogi učiteljice na vasi, ki je posebno, 
zanimalo učiteljice. 

Po vsakem referatu se je vršila debata, 
ki je pokazala sliko razmer, v katerih mo-
ra učiteljstvo delovati. Posebno zanima-
nje so vzbudila izvajanja šolskega upra-
vitelja g. Josipa Lapajneta o kitajskem 
načinu pridelovanja žita. Pri tem je bila 
iznešena želja, da sekcija priredi poseben 
tečaj o kmetijskem pouku v narodni šoli. 
Lepo uspeli tečaj je zaključil predsednik 
g. Ivan Dimnik z ugotovitvijo, da je s 
tečajem položen važen temelj za nadalj-
nje sistematično delo v javnem udejstvo-
vanju učiteljstva. 

Iz ljubljanskega 
magistralnega gremija 

Ljubljana, 25. avgusta 
Na današnji seji magistralnega gremija 

so bile nekatere prošnje za buffete odklo-
njene, dve pa sta bili ugodno rešeni. 

Prodajanje hrenovk na ulici se dovoli 
še nadalje mesarjem Javorniku, Slamiču 
ter Dolinšku, ki smejo menjaje prodajati 
ponoči na Marijinem trgu, pri Figovcu in 
na Kongresnem trgu. 

Mari Drelse se odda ob Trnovskem pri-
stanu ležeči mestni svet v zakup proti pla-
čilu priznalne najemščine. 

Dobava blaga za letne obleke poklicnih 
gasilcev ter za plašče delavcev mestnega 
cestnega nadzorstva je bila oddana tvrd-
kam Česnik, I. C. Mayer, Teokarovič in 
Eber kot najnižjim ponudnikom. 

Obratovanje v hotelu »Tivoli« je ustav-
ljeno; dosedanji najemnik se je izselil. 
Podnajemniki, ki so še ostali v hotelu, se 
morajo izseliti. Poslopje bo temeljito oči-
ščeno. 

Električna ura na Masarvkovi cesti bi 
se morala zaradi polaganja krožne tram-
vajske proge premestiti, ker pa je seda-
nji prostor najbolj primeren, bo ura osta-
la na istem mestu in se bo pritrdila na 
primernem ogrodju. 
prašičev, od teh je bilo prodanih 112. Cene 

Ani Kolterer, lastnici slaščičarne na 
Aleksandrovi cesti, se dovoli postaviti mi-
zice na hodniku pred slaščičarno proti pla-
čilu priznavalne najemščine 200 Din na 
leto. 

Ivanu Dovču je bila oddana v zakup 
košnja ob Linhartovi cesti. Andreju Vr-
hovcu se zniža zakupnina za občinski svet 
na Poljanski cesti. Tvrdki »Desa« se do-
voli na stebru pri vhodu v delavnico na 
Tyrševi c. 24 namestiti dva električna 
transparenta. 

Stavbna dovoljenja so prejeli: Jurij ln 
Antonija Pohleven za gradnjo enonad-
stropne hiše ob Streliški ulici; Antonija 
Sebeliko za leseno hišo ob Mencingerjevi 
ulici; Ivana Masle za hišo ob Ižanski ce-
sti; Franc Batjel za adaptacijo trgovskih 
lokalov na Karlovški cesti. 

Uvedba hišne kanalizacije je bila odo-
brena Sebastjanu čenčurju na Jegličevi 
cesti, Ivanu Javorniku na Domobranski ce-
sti, Ivanu Podboju na Sv. Petra cesti, Igna-
cu Banku na Sv. Petra cesti, župnišču na 
Sv. Petra cesti, Mariji Buh je bila dovolje-
na adaptacija dvoriščnega stanovanjskega 
poslopja v Gradaški ulici. Fr. Lukman bo 
zgradil hišo med Erjavčevo cesto in Nun-
sko ulico. Martinu Pretnarju se dovoli 
zgradba hiše ob Srbski in Črnetovi ulici, 
Jerneju Dimicu gradnja prizidka na Galje-
vici, Edvardu Blažiču pa zgradba prizidka 
v Krakovski ulici. 

Končno je gremij podelil še več upo-
rabnih dovoljenj. 

Volitve v zagrebško Delavsko 
zbornico 

Zagreb, 25. avgusta, n. Kakor znano, so 
bile pred kratkim razpisane volitve tudi 
za tukajšnjo delavsko zbornico. Sedaj je 
bil določen čas za vlaganje kandidatnih 
list Ta rok traja od 15. do 29. septembra. 

Vremenska naooved 
Dunajska vremenska napoved za soboto: 

Pretežno jasno in toplo 



Naši kraji in ljudje 
Prepoved prve kulturne prireditve 

koroških Slovencev 
Prireditev, ki je obsegala same pevske točke hi je bila sklicana od Slo-

venske krščanske socialne zveze v korist revežev dveh občin, je bila 

prepovedana kot prva kulturna prireditev slovenske narodne manj-

šine na Koroškem 
Celovec, 25. avgusta. 

Vse dosedanje avstrijske vlade so ved-
no naglašale, da še niso prepovedale no-
bene kulturne prireditve slovenske na-
rodne manjšine, pri kateri ni bilo nobene-
ga obeležja kake nacionalistične manife-
stacije. To obljubo pa so prekršili sedaj 
zaradi najčistejše kulturne prireditve, ki 
je bila sklicana po iniciativi članov Slo-
venske krščanske socialne zveze. 

Za nedeljo 20. t. m. je bila napoveda-
na velika prireditev pevskih zborov lz 
Galicije, Zitare vesi, Lipše, 5t. Petra na 
Vašinjah, Škocijana. Št. Vida in Radiš 
v gostilni pri Mostniku ob Galiciji. Na 
sporedu so bile same slovenske koroške 
narodne pesmi, čisti dobiček prireditve 
pa je bil namenjen revežem medgorske tn 
gališke občino. Celovško okrajno glavar-
stvo pa je po nalogu varnostnega nadzor-
nika polkovnika Bargerja to prireditev 
prepovedalo in je to prva prepoved kul-
turne prireditve slovenske manjšine na 
Koroškem. 

Zanimivo je ozadje te prepovedi. Pred 
dobrima dvema tednoma je izšla v Celov-
cu v nemških nacionalnih listih notica, da 
namerava neko ljubljansko pevsko dru-
štvo prirediti pri Mostniku svoj koncert. 
To obvestilo je bilo opremljeno » pri-
pombo, da pomeni taka prireditev izziva-
nje domovini zvestega ljudstva. Ne glede 
na to, da je takoj po tem prosvetni cen-
trala koroških Slovencev objavila nastop 
yseh domačih pevskih zborov in tako po-
stavila notico nemških listov na laž, je 
vendarle sledil brez vsake ovire pritisk 
nacionalističnih krogov na vse gostilni-
čarje • Mostniku, naj ne dajo svojih dvo-

ran na razpolago taki prireditvi. Nekate-
rim gostilničarjem so nacionalisti obljub-
ljali, da bodo v polni meri za izgubo teh 
prireditev oškodovani pri prireditvah ko-
roškega domovinskega praznika dne 15. 
septembra. Med gostilničarji v Mostniku 
pa je bil eden, ki je bil naklonjen prire-
ditvi domačih pevcev v toliki meri, da ni 
hotel na pritisk nemških nacionalističnih 
krogov prelomiti prirediteljem dane be-
sede in da je vse sporočil tudi priredite-
ljem s pozivom, naj se zavarujejo proti 
naperjeni gonji in proti denunciacijam. 
Pri varnostnem nadzorniku pa se je med 
tem že zglasila neka nemška nacionalistič-
na deputacija, ki je, grozeč z nasiljem, 
dosegla formelno prepoved prireditve. 

Zanimivi so razlogi prve prepovedi či-
sto kulturne prireditve koroških Sloven 
cev. V prepovedi se navaja, da je kraj na-
meravane prireditve igral posebno vlogo 
v obrambnih bojih proti Jugoslaviji in da 
bi zaradi tega slovenska prireditev v tem 
kraju povzročila med domovini zvestim 
nemškim ljudstvom veliko razburjenje, 
kar bi ogražalo javnost in red. Nadalje 
se navala, da so že različni krogi iz pre-
bivalstva okoliša protestirali proti prire-
ditvi ter izjavili, da jo bodo motili. V in-
teresu javnega mira in reda je zaradi te-
ga dolžnost varnostne oblasti, da priredi-
tev prepove 

Zveza prosvetnih organizacij koroških 
Slovencev je proti temu odloku vložila 
seveda priziv, v katerem odločno zavra&a 
navedene razloge. V zaščito manjšinskih 
pravic sta možne in potrebne korake sto-
rila tudi poslanca slovenske narodne 
manjšine na Koroškem. 

Vsa Bela Krajina praznuje pri Treh Sarah 

V nedeljo bo žegnanje pri Treh farah v 
Beli Krajini. Lanj ob tem času so le redki 
vedeli za nje, letos pa bo gotovo mnogo 
Ljubljančanov pohitelo iez Gorjance. Tri 
fare so najznamenitejša in največja belo-
kranjska božja pcnt Za vsakega, ki ga za-
nima pestro in pristno narodno življenje, 
je to žegnanje izredmo zanimivo. Krepke 
Betokrajjnce in brhke Belokrajinke je tre-
ba le videti v njihovih domačih narodnih 
oblekah, šegah in kolu, pa ti ta leipa sMka 
nikdar več ne izgine iz spomina. Po žegna-
nju so prav prikupni sprehodi v gorice. 
Ponekod j« grozidje že dozorelo, v zida-

nicah pa je dobrega vi.na še dovolj. Tri 
tare so znamenite tudi kot zgodovinski 
kraj. Nelodaj so bile baje tod prave tri fa-
re, dočim stoji danes le še ena sama cer-
kev, zgrajena še v časih templarskih vir-
tezo v. Kraj je sicer precej mrtev, na vsa-
koletno žegmanje pa oživi, da ga skoraj 
spoznati ne moremo. Kakor čebel v rojih 
mrgoil božjepotnikov, radovednežev in 
izletnikov. Seveda bo tudi to nedeljo pe-
Mal v Metliko izletmiškj vlak za polovično 
ceno. Obiščite Tri fare, popoldne pa se 
ohladite na novem metliškem ko»paMšču 
ob Kolpi. 

Smrekovec je dobil svoj planinski dom 
Najlepši hrib z razgledom po Savinjski hi Šaiešld dolini 

bo slavnostno otvorjena 3. septembra 
Nova koča 

Šoštanj, 25. avgusta. 
Srčna želja šaleške podružnice SPD v 

Šoštanju in vseh prijateljev planin je iz-
polnjena. Koča na Smrekovcu (1570 m) 
je dograjena. Otvorjena in izročena bo 
javnemu prometu 3. septembra. 

Smrekovec leži na točki, kjer se gre-
ben Golt (Mozirskih planin) pravokotno 
stika z grebenom pogorja, ki se v zapad-
ni smeri razteza preko Krnesa, Kamna in 
Travnika proti Radohi (2065 m) nad Sol-
čavo. Po Smrekovcu poteka meja šoštanj-
skega in gornjegrajskega sodnega otcraja. 
Najlepše je Smrekovec viden iz Šaleške 
do'ine, od koder ima podobo stožca, za-
radi cesar je med ljudmi razširjeno mne-
nje da je to ugasel ognjenik. Nekaku na 
pol pota med njim in Šoštanjem leži na 

samostojnem ostrem hribu Sv. Križ nad 
Belimi vodami (1044 m) z znamenito bož-
jo potjo in krasnim razgledom po Šaleški 
dolini 

N<»jl£žje in najbližje Je Smrekovec do-
stopen iz Šoštanja, od koder vodi marki-
rana pot skozi šentflorjanski jarek do 
Mostnirja, nato na desno mimo Greben-
ška po jarku med Sv. Križem in Behmi 
vedami na sedlo Honjec, dalje proti Lu-
katu, oc koder kreneš na levo preko po-
toka navzgor mimo kmetij Spodnjega in 
Zgornjega Brložnika in si od tukaj po 
zložni poti v % uri pri koči. Celo pot iz 
Šoštanja prehodiš približno v 4 urah. 
Kdor utegne, obišče med potom Sv. Križ 
ali Bele vode. Zelo lepa in nič daljša pot 
pelje na Smrekovec tudi levo oM Most-

narja po Lepi njivi, kjer kreneš po 15 
minutan hoje pri prvi kmetiji s kolovo-
za na desno v hrib mimo posestnikov 
Krpuha, Pergovnika, Punčuha in drugih 
in dospeš po skoraj ravni poti pri Leskov-
škovi žagi v Libijski jarek, zaviješ nato 
na levo v romantično sotesko izvira Lju-
bije, ki sliči mestoma Vintgarju, se obr-
neš po polurni hoji na desno proti Le-
skovšku, od koder vodi pot naravnost po 
gozdu navzgor proti koči na Smrekovcu. 
Ta pot se bo šele markirala. 

Kdor se mudi na Mozirski koči, ne bo 
zamudil prilike, da ne obišče tudi koče 
na Smrekovcu, ki jo doseže v dveh urah 
po lepi markirani poti preko Kala in da-
lje po laški cesti. Od koče vodi dalje mar-
kirana pot do sedla Kramarce, od koder 
se napotiš ali proti Črni (2 uri) in nato 
na Peco, ali na desno proti Št. Vidu (2 
uri) in od tod na Urško. Druga pot vodi 
preko Krnesa, Kamna na Travnik in da-
lje na Radoho, a ta pot je v zadnjem de-
lu še potrebna temeljite ureditve. 

Koča na Smrekovcu je tedaj pripravna 
postojanka za odpočitek turistom, ki de-
lajo daljše izlete po naših planinah, pri-
poroča pa se zlasti za daljši oddih. Ze 
imeni Smrekovec in Travnik pričata, da 
je tu obilica smrekovih fozdov ter gor-
skih travnikov in pašnikov. Po ravnih 
poteh se sprehajaš bos po mehki gorski 
travi, se udajaš v tihi zapuščenosti slad-
kemu brezdelju in blagodejnemu vpliva-
nju višinskega solnca in dišečega zraka, 
oči pa se ti ne morejo nagledati lepote, ki 
ti jo nudi razgled po belih strminah Kam-
niških planin, po Koroški, Pohorju in po 
nepreglednem zelenem morju štajerskih 
dolin in vrhov doli do Donačke gore tn 
Gorjancev. Kakor na dlani ležita pred 
teboj šaleška in Savinjska dolina. 

Ker je koča brez napora dosegljiva za 
mlado in staro, tudi za 06ebe brez vitkih 
linij, in je dobro oskrbovana, bo gotovo 
deležna obilnega obiska. Koča leži na 
sedlu Roma pod vrhom Smrekovca v vi-
šini 1400 m, je podzidana s hladno klet-
jo, ima v pritličju obednico, kuhinjo, 
žensko in moško spalnico s po 4 postelja-
mi, sobo za oskrbnika, zgoraj dve sobi s 
po 3 posteljami, eno (odborovo) sobo z 
2 posteljama ter skupno ležišče za 14. po 
potrebi tudi več oseb. Kot posebno pred-
nost je navesti, da se gradi v kočo vo-
dovod z imenitno gorsko vodo, s čimer 
se lahko ponaša le malokatera planinska 
koča. Glede čistoče in pomanjkanja do-
bre pitne vode tedaj v koči ne bo pri-
tožb. Ce bodo dopuščala sredstva, se bo 
pred kočo zgradil še kopalni bazen, • 
koči sami pa se bo napeljala električna 
razsvetljava. 

Koča bo oskrbovana tudi pozimi. Okol i 
nje je polno idealnih smučarskih terenov, 
kar je potrdil tudi znani turistični pisa-
telj Rudolf Badiura. 2e to zimo se bodo 
pri njej vršili smučarski tečaji. Sicer pa 
se boste o vseh naštetih prednostih koče 
in Smrekovca sami prepričali, ko se bo-
ste udeležili blagoslovitve in otvoritve 
koče, in če vam Bog da tedaj lepo vreme, 
boste videli, da ta opis ni reklama, tem-
več gola resnica. 

Znak nehvaležnosti bi bil, če ne bi pri 
tej priliki naglasili, da gre glavna zaslu-
ga za dograditev koče načelniku šaleške 
podružnice SPD v Šoštanju bančnemu 
ravnatelju Celjske posojilnice, podružnice 
v Šoštanju, gospodu Lucetu Koritzkemu, 
ki je s svojem neumornim pfzadevanjem 
in zvezami kljub krizi našel sredstva, da 
e dom dogradil. Hvala tudi mnogim da-

rovateljem gotovine in blaga za opremo 
koče, ki so po večini pokazali lepo raz-
umevanje za podružnično stremljenje, za-
vedajoč se, da jih bo koča s svojo go-
stoljubno streho še pogosto bogato na-
gradila za izkazano podporo. 

Razbita družba roparskih ciganov 
Smrtno nevarno je obstreljen poglavar tolpe Aleksander Baranja 

Maribor, 25. avgusta. 

Ponovno smo že poročali o tatinskih in 
vlomilskih pohodih dobro organizirane ci-
ganske zločinske tolpe, ki jo je vodil po 
ptujskem, mariborskem in konjiškem 
okraju, kakor tudi v Medjimurju 24 letni 
cigan Aleksander Baranja, rojen 1902 ne-
kje na Hrvatskem, pristojen pa v Cirkov-
ce na Dravskem polju. Tolpa ima na ve-
sti več težkih zločinov, med drugim je 
osumljena tudi nekega umora. Maribor-
ski in ptujski orožniki so že od letošnje-
ga maja naprej uprizarjali po sledovih za 
tolpo prave organizirane pohode, toda 
vedno zaman, ker so se znali zločinci 
skrivati nad vse spretno. Končno pa je 
bila mera polna. 

Včeraj okrog 17.45 ure so pa orožniki 

I»tujskega in prvega mariborskega voda 
e naleteli v »Brunšviškem gozdu« pri 
Račah na kolovodjo tolpe in nekaj nje-
govih tovarišev. Nastala je pravcata bit-
ka, v kateri so seveda cigani podlegli in 
§e rešili z begom, dočim je obležal na bo-
jišču njihov vodja Aleksander Baranja s 
prestreljenimi prsmi. Orožniki so težko 
ranjenega ciganskega poglavarja prepelja-

li v mariborsko bolnišnico, kjer se je za 
nekaj časa zavedel in izdal v kratkem za-
slišanju tudi več glavnih svojih tovarišev. 
Nato je padel zopet v globoko nezavest 
in je le malo verjetnosti da bi ostal pri 
življenju. 

Med drugimi neštetimi tatvinami in 
vlomi ima Baranja s svojo tolpo na vesti 
tudi znani veliki nočni vlom v trgovino 
trgovca Culka v Podvelki pri Breznem v 
Dravski dolini, kjer je bilo odnesenega 
različnega blaga in denarja za več deset-
tisoč dinarjev. Ob tej priliki so ciganski 
roparji tudi divje streljali na trgovca 
Culka, ki je hotel iz svojega stanovanja 
braniti svojo lastnino. Prav verjetno je 
tudi, da so cigani zagrenili večino skoro 
vsakdanjih požarov na Dravskem polju 
in drugod. LTpati je, da bodo sedaj orož-
niki ostale člane tolpe na podlagi izpo-
vedi njenega kolovodje Laranje kmalu 
polovili in da si bo naše preplašeno po-
deželsko ljudstvo zop<»t enkrat pošteno 
oddahnilo. Poizvedbe gredo v Konjice, 
Brežice, Senovo, Varaždinske Toplioe in 
drugam, kjer je Baranja vršil zločine. Ba-
ranjevo tolpo so zasledovali vsi orožniki 
iz ptujskega in mariborskega sreza. 

Pred kongresom veterinarjev v Ljubljani 
Ljubljana, 25. avgusta. 

Ljubljana je v resnici postala mesto 
kongresov, kakor pravi krilatica. V lav-
nosti se niso še polegli zadnji odmevi 
učiteljskega zborovanja, že so se pričele 
živahne priprave za kongres, ki ga je za 
dneve 2.. 3. in 4. september sklicalo v 
Ljubljano Jugoslovensko veterinarsko 
udruženje in ki se ga bo udeležilo lepo 
Število delegatov in strokovnjakov-vete-
rinarjev iz vse države. Kongres se bo pri-
čel istočasno z otvoritvijo jesenske raz-
stave na velesejmu, na kateri tvori enega 
najzanimivejših in najbolj poučnih od-
delkov veterinarska razstava. 

Kongres se bo vršil po naslednjem 
dnevnem redu: 

Dne 2. septembra: Ob uri svečana 
otvoritev zbora r dvorani Zvezde na 

Pri Številnih nadlogah ženskega spola, 

povzroči »Franz JoSefova« grenčica naj-

boljše olajšanje. Spričevala klinike za 

bolne ženske potrjujejo, da se poslužujejo 

zelo milo odvajajoče »Franz Josefove« 

vode, zlasti pri otročnicah z najboljšim 

uspehom. »Franz Josefova« grenčica se 

dobi v vseh lekarnah, drogerijah in špe-

cerijskih trgovinah. 

Kongresnem trgu. Ob 10. svečana otvori-
tev veterinarske razstave na Ljubljanskem 
v«leseimu. Ob 15. nadaljevanje zbora v 
Zvezdi — poročila upravnega, nadzorne-
ga in uredniškega odbora. Ob 17. preda-
vanje docenta dr. S. Debeliča. Kontrola 
živil animalnega izvora, z diskusijo. Pre-
davanje dr. L. Kocjana: Vprašanje higi-
jenske kontrole mleka v dravski banovini. 

Dne 3. septembra: Ob 9. nadaljevanje 
občnega zbora. Volitve upravnega in nad-
zornega odbora Ob 11. predavanje dr. 
F. Kerna: O čebelarstvu. Ob 15. nadalje-
vanje občnega zbora. Samostojni predlo-
gi. Predlog budžeta za leto 1934. Ob 17. 
predavanje dr. L. Hribarja: O nozemi 
čebel. 

Dne 4. septembra: Ob 9. uri predava-
nje J. Rautarja: Planšarstvo. Zaključek 
občnega zbora. Določitev mesta prihod-
njega občnega zbora 

Iz tega dnevnega reda je razvidno, da 
bodo predstavniki našega živinozdrav-
stva v enako skrbni meri pretresali na 
svojem zborovanju tako stanovska kakor 
aktualna strokovna vprašanja. V okviru 
kongresa se bo vršil tudi poseben tečaj o 
čebelarstvu. Pričel se bo tečaj dne 4. sep-
tembra ob 15. Predaval in demonstriral 
bo čebelarski strokovnjak prof. J. Ver-
bič. Dne 5. septembra ob 8. se bo tečaj 
nadaljeval s predavanji in demonstracija-
mi o čebeljih boleznih, ki jih bodo v dr-
žavnem veterinarskem zavodu podali 
strokovnjaki zavoda 

Velefilm herojstev! 
PODMORNICA V LJUTEM 

ARTILJERI JSKEM OGNJU! 

OBSTRELJENA SE POGREZ-
NE NA DNO MORJA ! 

GROZNI SO TRENUTKI, KO 
SE JUNAŠKO MOŠTVO, 
ODREZANO OD SVETA, 
PRIPRAVLJA NA SMRT . . ! 

KONČNO USPE REŠITEV! 

V M to • vele filmu 

V S V I T U 
ZORE 

v glavni vlogi 

RudolS Forster 
JUTRI PREMIERA V 

»ELITNEM &LNL MATICI« 

Mimo tega programa se bo o priliki 
kongresa vršila še vrsta družabnih in za-
bavnih prireditev. Večer pred otvoritvijo 
kongresa, dne 1. septembra ob 21. bo • 
Zvezdi prijateljski sestanek. Naslednji 
večer ob pol bo slavnostni banket v 
Zvezdi. V nedeljo, 3. septembra ob 20. 
zvečer svečana predstava v gledališču. V 
ponedeljek, 4. septembra b jdo izleti, ka-
kor so predvideni, v Kamniško Bistrico, 
na Bled, v Logarsko dolino in Rogaško 
Slatino. 

Za dvig tujskega prometa 
v ptujskem srezu 

Ptuj, 25. avgusta. 
V zadnjem času se je začela v Ljublja-

ni velika propaganda za naše Slovenske 
gorice, kakor tudi za vinorodne Haloze. 
Že se pripravlja izlet v oktobru v te na-
še lepe kraje. Upati je, da se bo po tem 
obisku tudi tujski promet v našem srezu 
bolj razmahnil. Da pa se res dvigne na 
ono višino, ki bi jo naš srez v vsakem 
pogledu zaslužil, je predvsem potrebno, 
da se izboljša telefonska, telegrafska in 
prometna zveza s Slovenskimi goricami in 
Halozami. Ne sme se pozabiti, da je ptuj-
ski srez eden največjih v dravski banovi-
ni. Na Ptuj gravitira okoli 200.000 prebi-
valcev, tu je središče Dravskega polja, 
največjega dela Slovenskih goric, tu je 
tudi koncentriran ves izvoz poljskih pri-
delkov, sadja vseh vrst, vina, živine, pe-
rutnine, gob. jajc. Ti izdelki se izvažajo 
ne le po vsej naši državi, temveč večina 
tudi v Avstrijo, Francijo, Italijo, Anglijo, 
Nemčijo in Češkoslovaško. Potrebno je 
torej tudi ne glede na tujski promet, da 
se nudi izvozu in ostali trgovini oerma-
nentna nočna telefonska in telegrafska 
6lužba. ki je potrebna predvsem raznim 
tukajšnjim uradom in trgovskemu svetu, 
zlasti v izvozni sezoni. 

Dobre prometne zveze je »nožno vpo-
staviti edino z avtobusi. A edina avtobus-
na proga, ki veče Haloze in jo vzdržuje 
mestno avtobusno podjetje, se namerava 
ukiniti; to podjetje je žal že razpustilo 
svoj vozni park in bo 31. oktobra pre-
nehalo obratovati na progi Ptuj, Sv. Vid, 
Sv. Andraž, Sv. Barbara, Sv. Marko, Ptuj. 
Pokrajina Haloze, ki ne zaostaja glede 
naravnega bogastva za nobeno pokrajino 
naše kraljevine, je bila že dosedaj glede 
prometnih zvez in tudi glede kulturno 
gospodarskega stanja šteta med eno naj-
šibkejših pokrajin. Z ukinitvijo avtobus-
ne linije bi se ji vzela zadnja opora in 
ti kraji bi začeli zopet propadati. Koli-
kor na vemo, je bila proga kljub krizi 
aktivna, a vendar se je mestno avtobus-
no podjetje odločilo za ukinitev zaradi 
previsokih obdavčenj. Ker pa se je na tej 
progi prevažala dnevno tudi pošta, bi bi-
lo priporočljivo, da bi se za progo zani-
mala poštna uprava. Pocenila bi se vož-
nja, promet bi bil še večji, ostale bi 
dnevne poštne zveze, pospešil bi se tuj-
ski promet in država bi imela od tega le-
pe dohodke; Ptuj »am pa bi pridobil s 
tem dobre prometne zveze z okolico. 

Baje se je za prevzem te avtobusne 
proge že vršila komisija od strani direk-
cije pošte in telegrafa. S prevzem m av-
tobusne proge in z njeno razširitvijo tu-
di na Slovenske gorice ter z ureditvijo 
telefonske in telegrafske zveze s podeže-
ljem kakor tudi s permanentno nočno te-
legrafsko in telefonsko službo v mestu 
bo naš srez veliko pridobil na tujskem 
prometu, kar bo posebno T korist našim 
revnim Halozam. 

" ' T I 

TURNI PREGLED 
Turgenjev 

Dne 3. septembra poteče 50 lert, kar je 
umrl v Bougivalu pri Parizu sloveči ruski 
pisatelj Ivan Sergejevig T u r g e n j e v . T® 
obletnice s? spominja ves ruski narod — • 
domovini in emigraciji. Njegovi »Lnčevi 
zapiski« so še vedno živo delo, polno kras-
nih opisov ru6ke prirode. Prav tak? so 
mnoge novele, n. pr. » P o m l a d n e vo-
de«, »A s j a«, » P r v a l j u b e z e n « itd-
Spisal je znane romane » P l e m i š k i 
g n e z d o . »R J d i n«, »D i m«, » O č e t j e 
i n s i n o v i « in je imel velik vpliv na ru-
sko književnost. Tudi v drugih literaturah 
zasledimo stopinj? njegovega duha: tako ie 
v J u g o s l a v i j i eden najizrazitejših literarnih 
učencev Turgenjeva Ksaver Sandor G i a l -
s k i. 

Turgenjev umrl v starosti 65 let za ra-
kom hrbtnega mozga. Njegova smrtna bole-
zen je bila dolgotrajna in sila mučna. Za 
spomin na SOletnico njegove smrti priobču-
jemo po dveh francoskih avtorjih v odlom-
ku opis? njegovih poslednjih dni, polnih 
nuk in pekočih sanj. 

ir 
(M a u r o i s) . . . Seda -e vedel, da je iz-

gubljen. Bavil se je z izdajo zbranih spi-
sov. Najrajši bi bil pokopan tik svojega moj-
stra Puškina, vendar je mislil, da ni vre-
den tolike časti. Prejel je pismo Leva Tol-

stega: »Novica o Vaši bolezni me je globo-
ko ganila,« piše Tolstoj. »Ko sem izvedel, 
da ste težko bolni, sem šele razumel, kako 
Vas ljubim. Občutil sem, da bi me zelo b«>-
lestno zadelo, če bi umrli pred menoj.« 
Turgenjev je s svinčnikom načečkal odgo-
vor: »Dragi, ljubljeni Lev Nikolajevi?! Dol-
go 5asa Vam nisem nič pisal, k v sem bil 
bolan, in Se hočem govoriti odkrito, ležim 
na smrtni postelji. Nič mi ne more pomaga-
ti — in je odveč, da bi še na to mislil- Pi-
šem Vam samo zaradi tega, da Vam povem, 
kako sem srečen, ker sem Vaš sodobnik, in 
da Vam sporočim svojo poslednjo prošnjo. 
Dragi prijatelj, vrnite se k literarnemu <i?-
lul Nadarjenost, kakršna Je Vaša. prihaia 
iz istega vrelca kakor vse ostalo. Kako src 
čen bi bil. S? bi lahko mislil, da bi to pt-
smo utegnilo vplivati na Vas-.. Ne morem 
ne govoriti, ne jesti in ne spati. Utruja me 
že, 5e se spomnim teh reči. Prijatelj, veliki 
pisatelj rjske zegilje, uslišite mojo prjSnjo. 
Sporočite mi, ali ste prejeli to pismo in ml 
dovolite, da Vas poslednjikrat tesno wbja-
mem. Vas, Vašo ženo in vse Vaše. Ne mo-
rem več. utrujen sem.« 

Tudi dražestna Savina* mu Je pisala. 

* Igralka Marija Gavrilova Savina. Tur-
genjeva poslednja ljubezen. 

»Vaše pismo,« jd je odvrnil, je padlo v mo-
je temačno življenje kakor rožna kitica v 
kalni potok. — . . .Ves pogum me je zapu-
st i l . . . Nič ve? n>e gledam v bodočnost in 
ne dopuščam samemu eebi, da bi sanjaril 
o svidenju z Vami • •. Draga prijateljica, 
ne drznem se niti misliti na smisel Vaših 
besed: ,Spomnite se kdaj pa kdaj, kako 
težko sem se poslavljala od Vas v Parizu in 
kaj sem takrat občutila.' Dobro vem, Ce bi 
se bilo nas dvoje prej srečalo- •. Toda, kaj 
bi tožil?! Kakor Nemec Lemme v »Plemi-
škem gnezdi« zrem sedaj v svojo rakev, ne 
pa v rožnato prihodnost...« 

To je bil torej konec! Dovršil se je čudni 

Turgenjev na mrtvaškem odru 

življenjski sen in kakšno je bilo njegovo še 
čudnejše prebujenje? Ob koncu nekega svo-
jega romana piše: »Kako je življenje minilo 
tako hitro? Kalco da ?>e smrt že tako blizu? 
Smrt je podobna ribiču, ki je ujel ribo v 
mrežo in jo za hip še drži v vodi: riba bi 
hotela plavati kakor prej, a povsod jo ob-
daja mreža in ribič se je lahko polasti, kadar 
hoče-« 

Med boleznijo je pisal svoje poslednje pe-
smi v prozi: »Sinje nebo, oblaki, lahkotni 
kosmiči, vonj cvetov, drhtenje sladkega m 
mladega glasu, bleščeča lepota umetnostnih 
mojstrovin, smehljaj sreJe na ljubkem obra-
zu ženske in njene očarljive oč i . . . čemu 
to, kakšen smoter ima vse to?« 

»Polna žlica odvratnega in nepotrebnega 
zdravila, vsako drugo 'aro ena žlica — glej, 
to je zdaj moj soioter...« 

Petnajst dni pred smrtjo je poklical k 
sebi gospo Viardot* in jo jie solznih oči 
prosil, da bi mu pisala, kar ji bo nareko-
val. »Hotel bi napisali neko zgodbo, ki sem 
se je bil domislil. A pisanje bi me preveč 
utrudilo: ne zmorem tega.« 

»Kar narekujte mi,« je odvrnila. »Rusko 
sioer ne pišem hitro, mislim pa, da pojde, 
če boste potrpežljivi.« 

»Ne, ne.« je dejal. »Ce bi narekoval v ru-
skem jeziku, bi se bil ustavil pri vsaki be-
sedi. sleherni frazi, iskaje najprimernejšega 
izraza- No. zdai sem že prešibek za takle 
napor. Narekovati vam hočem povest v vseh 

* Glei članek »Življenje Ivana Turgenje-
va« v »Življenju in svetu« St 8. 

jezikih, ki jih umete vi in jaz in rabiti iz-
raze, ki mi bodo najlažje prišli na misel.« 

Tako se j>e tudi zgodilo. Bila je to zgodba 
o propadlem ruskem plemenitašu. Naslov ji 
je bil: »Konec« . 

Turgenjev, velikan po telesu, je postal 
neverjetno mršav. »Kako more človek žive-
ti,« je rekel, »z nogami, ki eo take kakor 
pri kobilici.« V neki svoji pesmi v prozi sa 
je vpraševal: »Kaj bom mislil v trenutku 
smrti?« Toda usoda je hotela, da je umiral 
v sanji. »Glejte,« je dejal, »kako čudno ja 
to: noga se mi je pobesila tja dol v kot. So-
ba je polna rakev.« Čeprav so ga v tistem 
hipu obdajali sami Francozi, je govoril rj-
sko in recitiral verze, ki mu jih je nekoč 
za mladih let čital Baburin na obrežju rib-
nika, za grmom vrtnic.. . Nemara jie v hip« 
umiranja čutil vonj ajde in pokošene rii, ki 
mu je bil v mladosti tolikanj všeč. 

V poslednjih minutah pred koncem »e je 
zopet zasedel. Dejal je: »Pridite b l i že . . . 
bliže. Prišel ie trenutek, da ee poslovim... 
kakor rurtki carji.« Za hip se je zdelo, da je 
prepoznal gospo Viardot in je rekel: »Glej-
te jo, kraljico vseh kraljic! Koliko dobrega 
ie storila!« Umrl je 3. septembra 1883. »Za-
vest je izgubil dva dni pred smrtjo. Nič več 
ni trpel; njegovo življenje je ugašalo po-
časi, in po dveh krčih Je tiho izdihnil Po-
stal ie zopet tako lep kakor nekoč. Prvi dan 
po smrti ie imel med obrvmi globoko pubv». 
ki je nastala pod vplivom smrtnih krčev, 
drugega dne pa ee mu je bil vrnil na oblič-
ie izraz dobrote, kakor ga je dičil za livlje-



Domače vesli 
• Vojaške vesti. Na predlog ministra 

vojske io mornarice je žandarmerijski na. 
rednik Ivan Vilfan odlikovan z zlato sve-
tinjo za vestno službovanje. Imenovani so 
za sanitetne poročnike dr. Tihomir Mazič, 
dr. Dragoljub Cvetkovič in dr. Dušan Gru-
jič. Na službovanje pa so prideljeni: pe-
hotni kapetan 1. razreda S imen Benkovič 
generalštabu komande vardarske divizijske 
oblasti; veterinarski pomočnik Miroslav 
Šimenc štabu 54. pehotnega polka; kapetan 
kocvete Henrik Klinar pomorski vojni 
*k.aii*miji; inženjerski kapetan 2. razreda 
Lj ude vit Plaščar gradibenemu uradu po-
morskega arzenala; poročnik bojnega bro-
da 2. razreda Zenon Adamič na podmor-
nico >Noborjša<, strojni kapetan 1. razreda 
Fran Bajec kot strojni upravitelj na kr. 
brod >ViIa« artiljerijski podporočnik Evgen 
Štrancar pa kot vodnik vrbaskemu žandar-
merijskemiu poltau. Konjiški poročnik Sta-
nislav škoberne kn konjiški podporočnik 
Rudolf Kurent sta odrejena za slušatelja 
rednega nižjega tečaja inženjerske oficir-
ske šole. Poročniku Ivanu Bizcaku je do-
voljena ženitev z Evlalijo Vrišerjevo hčer-
ko upokojenega inšpektorja državnih že-
leznic iz Ljubljane. 

• Lep primer delavske solidarnosti. V 
Splitu so zastopniki v Delavski zbornici 
včlanjenih strokovnih organizacij sklenili, 
da nastopijo pri volitvah v Delavsko zbor-
nico z enotno listo. Razdelitev mandatov 
na posamezne strokovne organizacije pa 
je poverjena najstarejši delavski strokovni 
organizaciji v Splitu, podružnici Zveze gra-
fičnih delavcev. 

• Kongres jugoslovenskih mestnih uprav, 
bo letos od 20. do 2S. septembra v Novem 
Sadu. S pomočjo barv stke uprave, mestne 
občine ter gospodarskih ustanov in orga-
nizacij bo v tem času prirejen slovesen te-
den z razstavami in raznimi prireditvami. 
V Novem Sad« bo gostovala tedaj tudi beo-
grajska opera, prirejen pa bo tudi velik 
fil harmonični koncert. 

• Jadranska straža objavlja: Naknadno 
obveščamo, da je ministrstvo premeta s 
svojim zadnjim rešenjem odredilo, da po-
pust na državnih železnicah ob priliki sve-
čanosti izročitve broda »Jadran« kr. mor-
narici v Splitu velja od 4. do 14. septem-
bra, a ne kakor je bilo prvotno javljeno, 
od 1 do 11. septembra. Ta sprememba je 
nastala, ker je oblastni odbor JS v Veli-
kem Bečkereku prosil naknadno za popust, 
ki naj bi veljal od 4. do 14. septembra, in 
je ministrstvo prometa ta popust razširi-
lo na vso državo. Da bo mogel ljubljanski 
oblastni odbor JS poskrbeti udeležencem 
iz vse dravske banovine posebne vozove, 
poziva, da miu udeleženci prijavijo osebno, 
pismeno ali te! ef o nično (št. 35-53), če re-
flektirajo na rezerviranje mesta v poseb-
nem vagonu, ki bo priključen brzovlaku 
dne 4. septembra z odhodom iz Ljubljane 
ob 20.03. Posebni vagon bo mogel odbor 
rzrcoslovati le tedaj, ako se prijavi najmanj 
30 udeležencev. 

• Počitniške študije v Franciji. Naše 
prosvetne in šolske oblasti so dosegle s 
francoskimi šolskimi oblastmi tale spora-
zum: Med počitnicami od julija 'do okto-
bra, se sprejmejo v francoski študentski 
dom v Parizu jugoslovenski študentje, pro-
fesorji, zdravniki, znanstveniki itd., ki 
se izkažejo s potrebnimi izkazili in ki jih 
priporoči kr. poslaništvo (prosvetni odde-
lek) v Parizu. Cene sob na dan so 10 d" 
15 frankov. Pri daljšem bivanju popust. Za 
cel mesec stane soba 200 frankov. V bli 
žini doma je univerzitetni restaurant, kjer 
je povprečna cena obeda 5 do 7 frankov 
Restavrant je odprt vse leto. V njem lah-
ko jedo tudi študentje, ki ne stanujejo v 
domu. Med šolskim letom, od oktobra 'lo 
julija, lahKo dobe sobo v študentskim do-
mu za 200 frankov na mesec tudi jugoslo 

Danes nepreklicno zadnjikrat 

Liane Haid, 
Georg Aleksander, 
Fritz Kampers in 

Szoke Szakall 
kateremu se smeje še tako čeme-
ren in žalosten človek v pikantni 

veseloigri 

Predstave ob 4, \/48 in '410 zvečer 

Elitni kino Matica 
Telefon 2124 

venski študentje, ki »o vpisani na kateri 
izmed pariških fakultet (ali visokih šol) 
in ki jih priporoči prosvetni oddelek kr 
poslaništva. Za študentke znaša cena 250 
frankov na mesec. Pred vstopom v doni ja 
treba sprejeti obvezo, da boš spoštoval red, 
kakršen je predipisan v domu. Prijave z 
dokumenti je treba poslati na prosvetn' 
oddelek kr. poslaništva v Parizu: Office 
Scolaire de la Legation Rovale de Youso-
slavie. 24. Rue des Ecoles, Paria. 

• Dan knjige. Društvo prijateljev umet_ 
nosti »Cvijeta Zuzorič« v Beogradu prire-
di skupno z društvom knjigarjev kraljevi-
ne Jugoslavije v začetku decembra dan 
knjige v beograjskem Umetniškem paviljo-
nu. Razstavljena dela smejo biti samo s 
področja jugoslovenske Književnosti in 
znanosti. Vabijo se kmjigarji, izdajatelji m 
zasebni založniki, da prijavijo svojo ude-
ležbo navedenima društvoma, kjer dobe 
vsa potrebna pojasnila. Rok za prijave je 
od 1. do 10. septembra. 

• Trgovska akademija v Zemunu bo le-
tos proslavila petdesetletnico svojega ob-
stanka. V počet.lou je bila ta šola dvora<z-
re-taa, nato štirirazredna, pozneje pa je 
bila preurejena v trgovsko akademiio. 

• Obrtniški vajenski dom v Ljubljani so 
otvori S .septembra zato opozarjamo star-
še, varuhe itd. da se sprejemajo prijave 
vajencev, ki se žele izučiti obrti v Ljublja-
ni. V domu dobijo vajenci popolno oskrbo 
Ln pravilno vzgojo. Pojasnila, pismena ali 
ustmena, daje uprava Doma. Liroičeva ulica 
št. 2, telefon 35-23. 

• Urejevanje sušaškega pristanišča. Na 
Brajdici so začeli popravljati pristanišče, 
ker je prometno ministrstvo odobrilo v te 
svrhe kredit od 200.000 Din. Popravljanje 
bo trajalo mesec dni, z odobrenim kredi-
toma pa bo mogoče dovršiti samo polovico 
potrebnega dela. 

•> Steinbeissovl vnuki v Sarajevu. V Sa-
rajevo so prispeli iz Avstrije trije vnuki 
Otona Steinbeissa, ustanovitelja velike 
lesne industrije v Bosni, Steinbeisovi vnu-
ki, ki študirajo tehniko, bodo ostali v Sa-
rajevu več dni, da si ogledajo tudi gozdo-
ve, ki jih je njihov ded kot prvi izkoriščal. 

• Arheološke zanimivosti v Bosni. Rav-
natelj sarajevskega muzeja dr. Skarič in 
muzejski preiparator Kučan sta med Kise-
lijakom, kjer sta pregledovala neke starin-
ske spomenike, ki so jih našli tamošmji po-
sestniki, in med Visokim na nekem bregu 
odkrila ostanke rimske vojaške stražnice. 
V isti smeri kakih 7 km daleč pa sta po-
tem blizu vasi Raikovice našla enake ruše-
vine, iz česar se da sklepati, da je vodila 
skozi raenovpjie kraje važna rimska ce_ 
sta. Ker ni denarja, bo treba mnogo obeta-
joča raiziskavanja v teh krajih .preložili na 
boljše čase. 

• Stare narodne gosli. Uprava etnograf-
skega muzeja v Zagrebu je prejela te dni 
velezanimiv dar g. Aleksandra Poljaniča, 
direktorja Zeimaljske bamke v Sarajevu: 
dobro ohranjene narodne gosli na dve stru. 
ni. Gosli potekajo iz Črne gore ter so vred-
ne posebne pozornosti. Na njih je vrezana 
letnica 1750. 

• Mesto Brčko pod sekvestrom. Občin-
ska uprava mesta Bcčkega je zašla v ve-
like finančne zadrege. Njeni uslužbenci že 
več mesecev niso dobili plače. OUZD v Tu-
zli je spravil brdko mestno elektrarno pod 
sekvester, ker dolguje mesto na zavaro-
valninah za svoje uslužbence že preko 
180.000 Din. Zaplemito mestne Imovine pa 
zahteva tudi Državna hipotekama banka 
zaradi dolga od 330.000 Din. 

• Prišla iskat službo in utonila, Sestnajt-
letna natakarica Štefanija Galinova je v 
sredo prišla v Modrič pri Ranjalu.ki iskat 
službo. Ker je bila velika vročina, se je 
šla kopat v reko Bosno. Ker je dalj časa 
ni foilo na spregled, so jo iskali kopalci ter 
jo kmalu mrtvo potegnili iz rek« 

• živ človek proglašen za mrtvega. Pri 
Petrovem Seliu so našli te dni truplo ne-
kega moškega. Vsi so trdili, da je to 24 
letni Vinko Bele. Pokopali so ga in mu na 
grob postavili križ. Starši, ki žive v Bačni 
Topoli, so žalovali za njim, dokler ni neki 
orožnik dognal, da »mrtvi« Bele služi na 
nekem posestvu in je že na oklicih za že-
nitev. 

• Žena z odrezano glavo na železniški 
progi. V Osijeku se je na prehodu preko 
Železniške proge pripetila grozna nesreča 
Soprogo železničarja Faniko Bočanjevo so 
na progi našli mrtvo z odrezano glavo. Ali 
je izvršila samomor ali pa se ji je pripe. 
tila nesreča, ni znano. Pokojnica ni srečno 
živela v zakonu. 

• Obsoienčevo zadovoljstvo. V Varaždinu 
se je vršila sodna obravnava proti medna-
rodnemu vlomilcu Antonu Zolgarju, po ro-
dtu iz Svete Nedelje, ki je pri belem dno-
vu vršil vlome v razna stanovanja in trgo-
vine v Varaždinu im čakovcu. Priznal j«» 
vse vlome, zaradi katerih ga je obtožil 
državni pravdnik. Obsojen je bil na pet 
let in šest mesecev ječe. Državni pravdnik 

„Gaudeamus igitur" 
je deviza beneflc-večera »Ronny« orke-
ster v blejskem Kazinn v soboto 26. t. m. 
»Ronny« bo poleg koncerta izvajal tudi 
»Verdiano« in dve tnteresantni kabaretskl 
točki. Vabimo slovensko javnost, da posetl 
to prireditev ter se prepriča o visokem ni-
voju, ki ga je dosegel »Ronny« kot prvi 
jugoslovenski plesni orkester v blejskem 
Kazinu tekom svojega skoro polletnega an-

gažmaja. Obleka promenadna. 

je zaradi preniziko odmerjene kazni vložil 
priziv. žolgar pa je vzkliknil: »Za boga, 
nikarte! če sem jaz zadovoljen, za/kaj bJ 
Vi ne bili!« 

• Strela požiga In ubija. Nevarna huda 
ura je bila v torek zvečer tudi v Saraator-
ci nad Horjulom. Posestniku Cankarju je 
strela upepelila hlev in ubila enega konja, 
škoda je velika, ker se je požar razširil 
tudi na shrambo poljedelskega orodja in 
strojev ter vse uničil. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah in plisira tovarna Jo6. Reich. 

Iz Ljubljane 
u— Poročilo o pogrebu primarlja g. dr. 

Vinka Gregoriča izpopolnjujemo s tem, d*t 
sta ob svežem grobu še izpregovorila po-
kojnemu v slovo g. primarij dr. Meršol in 
g. Varsazcn. Prvi se je poslovil v imenu 
Slovenskega zdravniškega društva, ozna-
čujoč pokojnika kot vzorne«« zdravnika, 
izvrstnega organizatorja in vzornega po-
štenjaka. G. Vargazon pa je v krasnem go-
voru v imenu Narodne odbrane poveliče-
val pokojnikove vrline. 
u _ številne deložacije. Letošnji avgust je 

v pogledu deložacij dosegel poseben re-
kord. Od 1. avgusta do včeraj je bilo pri 
sreskeim sodišču podanih že 75 deložacij-
skih predlogov, od teh jih je samo mestna 
občina vložila 42. Nekdanji hotel Tivoli so 
te dni izpraznili in stranke deloma dolo-
žirali. Nekaterim je župan dovolil, da še 
začasno ostanejo v hotelu, dokler občinski 
svet definitivno ne odloči, za kakšne javne 
namene se bo hotelsko poslopje porabilo. 
Nekateri so za to, da bi ee tam namestil 
dečji dom, drugi zagovarjajo predlog, da 
naj se hotel porabi kot invalidski dom od-
nosno kot zavetišče za obnemogle mešča-
ne. Nekdo pa je sprožil misel, da bi se Ti-
voli porabil za moderno vrtnarsko šolo. za 
kar bi bil tudi teren naokrog zelo prime-
ren. Avgusta je bilo dalje podanih t.udJ 
veliko število stanovanjskih odpovedi. Do 
včeraj opoldne je namreč bilo v samem av-
gustu vloženih pri sreskem sodišču točno 
100 odpovedi, večinoma za novembrski mo-
litveni rok. 

u _ Dva mlada cigana pred sodniki. Mla-
da cigana Janko in Miko NikoliC sta 17. 
junija v Besuici ponoči odpeljala posestni, 
ku Alojziju Skubicu 3900 Din vredna krv 
nja. Na tiralico pa je narednik Možek ia 
Skocijana s kaplarjem Podobnikom na ko-
lesih zasledoval cigane proti Krškemu. 
Prijel ju je na cesti in odtiral v Krško. 
Včeraj sta cigana prišla pred mali senat. 
Ker Mika še ni star 17 let, .je sodišče zaen-
krat izločilo njega od sodbe, obsodilo pa 
je 18 letnega Janka Nfkoliča na 6 mesecev 
strogega zapora. >Treba je take tatvine 
strogo kaznovati, ker ubogemu kmetu 
jemljo ž*vino iz hleva,« je pripomnil pred-
sednik Ivan Kralj. Obsojeni Janko pa 1e 
pristavil: >Slavni sude! čemu bi se prito-
žil, ker ne bo nič koristilo, mogoče še ve>č 
prejmem«. Mali Miko pa je milo prosil: 
»Slavni su^e! še mene sodite, da bova »*<*-
tem v skupni soibi.« 

Kis za vlaganje sošivla 
priznano dober v drogeriji 

KANC, nebotičnik !n Židovska ulica 

V NEDELJO VSI 

v šiško na Komar jevo 
Velika narodna veselica na Sokolskem let-

nem telovadišču. 8812 

Tekma za dobrodelne 
namene! 

Drevi ob 20. bodo na igrišču Ilirije ob 
Celovški cesti nastopili v prijateljski nogo-
metni tekmi naši vrli policijski stražniki 
proti izbrani enajstorici mitničarjev. čisti 
dobiček prireditve je namenjen našim naj-
bednejšim, brezposelnim družinam iz Trbo-
velj. Obiščite tekmo in prispevajte skromen 
prispevek, da se olajša gorje, kjer je naj-
večje! 

nja. Zdelo se je, da se bo zdaj pa zdaj na-
« m ehn i l . c 

Verski obred je združil okrog krete Tur-
genjeva »vse te hruste z razritimi obličji in 
z brado, kakor jo nosi Bog. Oče: vso majh-
no Rusijo, ki o nji človek ne bi bil mislil, 
da 13 tolikanj zastopana v Parizu.« Prihavr 
to je mnogo žensk z vseh strani, njegovih 
čitateliic, ki so 9? poslavljale od romanopis-
ca. Njegovi pariški prijatelji so ga spre-
mili na postajo, pripovedujoč si zgodbe in 
anekdote, ki jih ie Turgenjev pripovedoval 
na večerjah s Flaubertom. zgodbe, »katerih 
začetek se zdi, kakor bi prihajal iz megle, 
ki pa so bile v nadaljnjem poteku kar otip-
ljive. mikavne in zajemljive.« 

Truplo je bilo prepeljano v Rusijo. Na pa-
riškem kolodvoru sta govorila. Edmond 
About in Erne9t Renan. Turgenjev je nekoč 
dejal nekemu prijatelju: »L? čakaj, ko bo-
mo umrli, boš videl, kako nas bodo častili!« 
Zares, v Petrogradu je bil njeigov pogreb 
pravi triumf. kakršnega to mesto ni vide-
lo še od Puškinovega pogreba. Ogromna 
množica ga je spremila vse do pokopališča. 
Teroristična stranka je izdaja v njegovo po-
časi proklamacijo in politični jetniki iz vseh 
ruskih ječ eo položili na njegovo krsto ve-
nec z napisom: »Mrtvi Nesmrtnemu.« Tak> 
je torej mladina, čije nezaupanje mu je to-
likanj zagrenilo življenje, pokazala ored 
njegovim truplom priznanje, ki gre velike-
mu~umetniku in ki bi ga živega ganilo. Zdi 
«e, da ljudje res odpuščajo samo mrtvim 
genijem. 

Pet in dvajset let pozneje so v veliki dvo-
rani A k a d e m i j e znanosti v PetDgradu od-
prli muzej Turgenjeva. Tu so zbrali vso ti-

sto ubogo ostalino, ki po nji zaman skušamo 
obujati življenje velikih mrtvecev. Zbrano 
je bilo vse, od drobnega zvezka, ki je vanj 
Varvara Petrovna (mati Turgenjeva) zapi-
sala: »Dne 28. oktobra 1818 opoldne 9e ** 
rodil sin Ivan, velik 12 palcev« tja do slav-
nega divana e Spaskega, ki je nad njim vi-
selo lovsko orodje avtorja »Lovčevih zapi-
skov«. čuvaji so kmalu opazili, da je pred 
portretom Turgenjeva ležal vsak dan šopek 
svežih rož, ki ga je tja polagala nefca <hj-
ma. Te rože je prinašala Marija Gavrilovna 
Savina. Ne moremo 6i misliti spomenika, ki 
bi bil boli všeč Turgenjevu, kakor to popol-
no in nežno cvetje, ki so ga prinašale lene 

roke niegove prijateliice. 

* 
(J a 1 o u x) • . . Pred smrtjo je T u r e e n V -

va obdajalo toliko muk, da bi zadostovale 
za vse človeško življenje. Nagonsko je tipal, 
kje je vzrok tema, a ni mogel ničesar od-
kriti. Povsod v naravi je videl samo ner.vl, 
kaos, množico raznovrstnih bolesti in muk. 
katerih ena ie bolj ničeva od druge. Kje naj 
najde osrednji zakon vsega trpljenja, opra-
vičilo za vse bolečine in vso žalost? Niki^' 
okrog sebe in v sebi ni našel ničesar: >In 
če si enkrat v grobu, je že čas, da prenehaS 
misliti na jutri.« 

Besedo >grob« najdeš kakor vodilni nv.v 
tiv na vseh straneh njegovih zadnjih se-
stavkov.* Turgenjev je na teh lisitkih veJt-
krat zapisoval svoje sanje in tudi v njih 
kaj pogosto omenja grob. Zdaj ga v sanjah 

* Nekatere nove, prej neznane pesmi v 
prozi so šel? nedavno izšle v Parizu- Odkri-
li so jih v Franciji. Op. poročevalca-

preganja neka majhna starka, ki ga sili ne-
kam v nekaj črnega, podobnega luknji; zdaj 
se mu prikazuje prekrasna ženska marmor-
nega obličia in zaprtih oči, ki ruši nadenj 
široko ploščo in ga pusti na pol odreven® 
lega. 

Te njegove predsmrtne sanje so lepe in 
polne simbolnega pomena. Ni nemogoče, da 
jih je Turgenjev pri zapisovanju popravil in 
izpopolnil, vendar čutiš, da so se mu res 
sanjale. Ta veliki realist je čisto naravno 
dobival sanje, ki kažejo alegorični značaj. 
Duh človeka, ki je prepuščen samemu sebi, 
si po navadi ustvarja mite, enako kakor 
otroški duh ali duh primitivnega človeka. 
Nemara je baš v skrivnostnem toku nočnih 
prividov ti«ti tajni vir, pri katerem so naši 
predniki zajemali svoje mite. 

Neko noč ie Turgienjev videl v sanjah Kri-
stusa. Bilo je v ruski kmečki cerkvi. kj>er 
ni opazil ničesar dragega razen kmečkih 
glav. Tedajci stopi k njemu neki neznanec. 
»Obraz kakor vsi drugi . . • obraz kakor ga 
ima vsak moški. Pogled te nekoliko po-
vzdignjen. čakajoč, miren. Roke !e imel pr<> 
križam?, a ne sklenjenih: desnica je poči-
vala na levici. Imel je majhno, v dvoje raz-
deljeno brado. Njegova obleka se ni razlo-
čevala od drugih. . .« Tn Turgenjev pri-
stavlja: >Nenadno sem vse razumel: to 
obličje, ki je tako kakor vsa druga obličja, 
je prava podoba Kristusa.« 

Drugekrati se mu je zdelo, da vidi konec 
sveta. Obzorje se je znižalo in zrušilo, hi^a 
se podira, en 9am val. neznansko veljk val 
se bliža in hrumi kakor ledene plošče, Iz-
oodkopava tla in ruši v peklenske temine, 
ki se hlastno odpirajo-.. Kaj je moglo v 

u _ Novega pol milijona dinarjev Je do-
Iblla te dmi banska uprava lz Beograda iz 
zneska 6 milijonov, ki so bili tvoj čas dolo-
čeni za pobijanje brezposelnosti v naši 
banovini. Kakor prejšnji zneski, bo tudi ta 
denar porabljen večinoma za gradnje cest" 
in sploh razna dela v posameznih 6rezih. 
Denar sme biti porabljen izključno za 
mezde delavcem. 

u _ Avtomobilski klub sekcija Ljublja. 
na objavlja: Izlet, ki bi se moral vršiti v 
nedeljo 27. t. m. k Cerkniškemu jezeru, je 
preložen na prihodnjo nedeljo 3. septembra 
Vršil se bo pod istimi pogoji in z istim 
sporedom. Izlet je bil prenešen na splošno 
željo članstva, ki je deloma to nedeljo za-
držano, deloma pa se nahaja še na potova. 
nju ali letovanju. Sekcija Ljubljana nanro 
ša, da se prijava udeležbe sporoči ta:nl-
štvu v teku prihodnjega tedna, najkasneje 
pa do sobote, 2 .septembra dopoldne. 

u _ Jutri premiera velikega pomorskega 
filma >V svitu zore«. Malokateri film bo 
tako močno odjeknil v krogih našega film-
skega občinstva kakor »V svitu zore« z 
Rudolfom Forsterjem v glavni vlogi. SlUa 
nam življenje posadke na eni od mnogo-
številnih podmornic med svetovno vojno. 
Strašni so prizori pomorske bitke, ko se 
sredi ljutega topovskega ognja, obkoljena 
od sovražnih križark in torpedovk, pogrez-
ne podmornica z vso svojo posadko na dno 
morja. Kako mučne in dolge so pod mor-
sko gladino ure čakanja na rešitev, že sa 
pripravljajo mornarji s častniki vred na 
smrt. zadnjikrat obujajo obupanci misli na 
domovino in svoje drage, k ! jih zamuščajo 
v zavesti, da so storili veliko delo s tem, 
da s« žrtvovali svoje življenje za domo-
vino. Ganljivi so trenutki obupnega slove-
sa. prenašanj s ponosom iD zavestjo, da 
so koristil5 domovini. Slednjič pride reši-
tev. Film bc predvajal Elitni kino >Mat.'-
c a « . 

u _ Poostreno postopanje obrtne oblasti. 
Na pritisk Gostilničarske zadruge je pri-
čela obrtna oblast ostreje postopati proti 
tcčilcem kave in pa vinotočarjem tec 
sploh proti vsem, ki se pečajo s posli, ki 
zadevajo v interese gostilničarjev in ka-
varnarjev, a nimajo koncesije. Včeraj so 
na magistratu prepovedali točiti in proda-
jati kavo v nekaterih lokalih, ki so združi-
li prodajo slaščic s prodajo črne kave. Med 
prodajalci kave je seveda zavladalo veliKo 
razburjenje, ker so si mnogi nabavili drage 
aparate za kuhanje kave. 

u— Včerajšnji ribji trg je bil dobro za-
ložen. Prodajalci so imeli na izbiro zlasti 
lepe morske ribe SKoro vseh vrst: brada-
če, zobatce, orade, ki so jih prodajali po 
40 Din kg. Tudi tunine je bilo veliko, za 
enako ceno. Sardele so prodajali po 20 
Din kg. Domače postrvi so bile po 50 Din, 
ščuke pa po 30 Din kg. Na ponudbo pa so 
bile tudi mrene, klini in platnice, ki pa so 
Imele seveda nižjo ceno. 

u _ Novi hodniki. Sredi imesta Je bilo v 
teku poletja urejenih ob hišah več novih 
pločnikov, zadnji čas pa urejujejo nove 
hodnike ob hišah na Rimski cesti. Nove 
pločnike so položili ob Laznikovi hiši in 
pa ob Bohinčevi lesarni. Nov hodnik je 
urejen tudi ob vrtu Križevnišikega reda na 
Emonski in pa ob šoli na Cojzovi cesti. 
Ob Lukmanovi hiši je bil hodnik dogotov-
ljen pred nekaj dnevi. 

u— S kolesom v avto. 16 letni Marjan 
Mison, sin stavbnega podjetnika, stanujo-
čega v Cigaletovi ulici, je včeraj zjutraj 
doživel težko nesrečo. Marjan je napravil 
s ikolesom izlet proti Zasavju. Ko pa je 
privozil v Ribče, mu je na ostrem ovinku 
pribrenčal nasproti vojaški avto, v katere, 
ga se je mladi kolesar zaletel z vso silo. 
Marjana je sila odbila in si je zlomi desno 
nogo. še huijše pa so notranje poškodbe. 
Vojaki so se za ponesrečenca takoj zavze-
li. Položili so ga na avtomobil ter ga od-
peljali v bolnico, kjer so ugotovili, da je 
njegovo stanje zelo resno. 

u _ Požari na Barju. Ob času najhujše 
vročine in suše se dostikrat primeri, da 
začne šota na Barju goreti. Vname se zem-
lja, ki gori celo do 1 m globoko. Taki po-
žari se zelo širijo in zavzemajo po več 
tisoč kvadratnih metrov. Pred tremi leti 
je Barje okoli črne vasi in Havpitmanice 
gorelo kar 14 dni, na pomoč so prišli ljub-
ljanski in barjanski gasilci, ki so imeli 
mnogo posla, da so naposled pogasili požar 
ki je pokončal precej travnikov in nekaj 
njiv. Letos k sreči, čeprav je bila huda 
vročina, še ni bilo večjih požarov v okolici 
črne vasi, pač pa se je pojavil požar okoli 
Blatne Brezovice. Zemlja Je začela 16. av_ 
gusta goreti in je gorela celih 6 dni. Ga-
silci vseh okoliških vasi in z Vrhnike so 
naporno gasili, naposled se jim je posreči-
lo požar omejiti. Zadnje deževje Je končno 
popolnoma pogasil ogenj, kajti dež je Bmnv 
čil zemljo do pol metra globoko. — Silni 
nalivi v ponedeljek tn tore& ®o celo po-
vzročili, da je Ljubljanica prestopila pri 
Liipah in na koncu črne vasi bregove in 
preplavila travnike in njive. Pod vodo je 
bila deloma tudi Havptman ica. Povodenj 
drugače ni napravila .nikake škode. Voda 
počasi odteka 

tej neskončni tugi dolgega in težkega umi-
ranja vsaj za hip potolažiti temne misli sta-
rega pisatelja? Samo spomin na gospo Vlar-
dot! Ona je bila edini žarek, ki je oozlatil 
njegove temine. V njegovih 83- pesmih v 
prozi, ki jih je spisal v zadnjih letih živ-
ljenja, ne vidim drugega smehljaja razen 
njenega. Ta ženska, ki je Turgenjeva očara-
la že 1. novembra 1843. je bjla štirideset 
let pozneje njegova edina tolažba. In glej, 
kaj ji je pisal na smrtni postelji, v svojih 
intimnih zapiskih: 

»Kadar me ne bo več, ko bo vse t«, kar 
danes tvori mojo osebo, spremenjeno v 
prah, tedaj, moja edina prijateljica, ki te> 
ljubim tolikanj globoko in nežno, ti, ki m« 
boš — kar trdno vem. preživela, nikar ne 
zahajaj na moj grob. Na mojem grobu nI 
več ničesar zate. 

Ne pozabi me, vendar se me n i spominja] 
med svojimi vsakdanjimi opravili, zabava-
mi in skrbmi. Ne maram motiti tvojega 
življenja in ovirati njegovega lagodnega to-
ka. Toda, ob samotnih urah, ko ti bo ne-
nadno in plaho prišla tista tiha otožnost, 
ki jo pozna vsako nežno srce, vzemi v roke 
knjige, ki sem jih imel najrajši in išči stra-
ni, vrstice, besede, ki so nekoč — ali se 
spominjaš? — za trenutek obema izvabile 
v oči sladke, neme solze. Čitaj jih, zaprl 
oči in mi podaj roko. Podaj roko odsotne-
mu prijatelju... 

Ne bom je mogel stisnifi, zakaj troja r«r-
ka bo negibno ležala pod zemljo. Ali dane* 
mi postaja sladko pi srcu, če pomislim, da 
boš ti v tistem hipu nemara občutite, kako 
;e nekaj lahkega, nežnega pobožalo tvo^o 
dlan - •. 

In tedaj me boš videla in solze ti br^to 

Kdor 
Kdor 

je l / / f / t po 

# liCKt 

Zakaj ni utrujen gospod 
vrtnar, saj je vendar že 
okopal skoraj ves vr t? 
Ali ne občuti nikakršnih 
težav od tega napornega 
dela? Nikakor ne! Saj 

on jč odlične 

bonbone ln 
ti olajšajo 
tako vsako 
delo. 

počuti se bolje, 
je dobre volje. 

čudo osvežuje, se prileže, prija. 

PROIZVOD: UNION, ZAGREB 

u _ Divji prešlč v krimskih gozdovih. 
Nabiralke malin v krimskih gozdovih BO 
bile večkrat presenečene po neki čudni ži-
vali, ki je renčala in brskala po malinjih 
nasadih. Bežale so pred njo, da se Je kar 
kadilo. Ižanski lovci so naposled priredili 
iov na čudno prikazen. Pred dnevi so 
ustrelili lepega divjega prašiča in zdaj bo-
do nabiralke varne pred >goadnim stra-
hom«. 

u— Nov beraškl trik. Berači so dokaj 
Iznajdljivi; nad njimi vedno visi oko po-
stave in so torej prisiljeni, da uporabljajo 
najrazličnejše zvijače. Neka beračica, ki 
rada pogleda v glažek, hodi sedaj po hišah 
in prosi dobre gospodinje: >Gospa! Naj 
bodo tako prijazni m mi posodijo slatinsko 
steklenico. Vejo, mleko bom kupila na tr-
gu, pa sem steklenico doma pozabila.« Go_ 
spodinje se jo usmilijo in ji rade voljo 
»posodijo« steklenico. Beračica pa j im 
svečano zatrjuje: >Hvala vam, dobra go-
sipa! še popoldne vam prmesem steklenico 
nazaj.« Beračica pa nato steče v kako tr-
govino ln proda steklenico za 2 Din. Tako 
nabere dnevno do dva kovača. 

u— Nov grob. Zelezničarskemn svefcni-
ibu g. Adolfu Hillmayerju je umrla ljublje-
na edinka Silvica. Pogreb bo jutri ob pol 
15. izipred bolniške mrtvašnice. Naše isfcre_ 
no sožalje! 

u— Katja Delakova otvarja z odobre-
njem ministrstva prosvete šolo za ritmič-
no gimnastiko in umetniški ples v novi, 
vsem higienskim predpisom odgovarjajo-
či, veliki in svetli dvorani v Dukičevem 
ti loku. Tople in mrzle prhe. Tečaji 1« za 
dame in otroke. Vpis dnevno od 10. do 18. 

u— Jutri na »Komarjevo nedeljo« prire-
di ženska Ciril Metodova podružnica v Ši-
ški nalbiral.nl dan v korist CMD. Prodajali 
se bodo znaki, katere naj občinstvo pridno 
kupuje. 

u— »Popoldne In večer v gozdu« priredi 
v nedeljo 27. t m. v senčni hosti pri po-
staji Stična agilno Sokolsko društvo 
•Ivančna gorica. Začetek bo ob 3. popoldne. 
Igral bo jaaz band iz Ljubljane. Zvečer bo 
sijajna razsvetljava gozda Za res prvovr-
stno nedeljsko zabavo, kjer se bodo pekli 
tudi koštrunl in prašiček, bo odlično po-
sikrbljeno. Ljubljanski posetniki _ ljubite-
lji narave in neprisiljene zabave — se lah-
ko posLužijo jutranjega izletniškega vlak. 
na DoleujSKO. Ne .bo jim žal, saj je okolica 
Stične odnosno Ivamčue gorice polna kras-
nih izletnili točk, prirodnih in zgodovin-
skih znamenitosti. V bližini je Sv. Duh, 
Gradišče, Vir, Muljava, izvir Krke itd. V 
primeru slabega vremena pa se bo vršila 
prireditev v Sokolskem domu tik kolodvo-
ra Stična. Polovična vožnja s turistom tja 
in nazaj za 14 Dm. 

Iz Maribora 
a— Ponoven obisk ministrskega pred-

sednika. Včeraj se je pripeljal v Maribor 
z avtomobilom ministrski predsednik g. 
dr. Milan Srškič in sc mudil od 10.30 do 
11.45 na Mariborskem otoku, kjer si je 
ogledal vse kopališke naprave, o katerih 
se je zelo laskavo izrazil. 

a— Turški zunanji minister na poti sko-
zi Maribor. Na potovanju iz Trsta na Du-
naj se je peljal skozi Maribor s tržaškim 
brzovlakom turški zunanji minister gospod 
Tevfik Ruždi bej. 

a— Potolčen rekord v drobni pisavi. 
Svoječasno smo poročali, da je dosegla 
tukajšnja pisarniška uradnica g. Bošnjako-
va rekord v drobni pisavi s 130 vrstami 
in odgovarjajočim številom stavkov in 
besed. Ta rekord je posekal zdaj litogTaf 
v delavnici državnih železnic g. Boris Do-
linšek, ki je na navadno dopisnico spra-
vil nič manj kakor 187 vrst s 3332 beseda-
mi in 16..443 črkami. 

a— Nesreča- Na Zbelovi pri Poljčanah 
se je včeraj na cesti ponesrečila k>lska 
učenka Nežika Štefančeva. Padla je tako 
nesrečno, da si je zlomila desno nogo v 
stegnu. Prepeljali »o jo v mariborsko bol-
nišnico. 

uhajale skozi zaprte veke, prav kakor ne-
koč, ko sva si ganjena od Lepote padla v 
objem in so uhajale solze tebi, moja edina 
prijateljica, tefci, ki sem te ljubil tako než-
no in globoko.« 

To so bili svetli žarki v temini Turgenje-
vovega težkega umiranja . . . —o. 

Slovenski biografski leksikon. Peti zve-
zek. V založbi Zadružne gospodarske ban-
ke v Ljubljani je pravkar izšel peti zve-
zek »Slovenskega biografskega leksikona«, 
ki ga s sode'ova.ij.m urednik .ert" c_.^ora 
urejuje Franc Ksaver Lukman. Odveč bi 
'lo g . . riti o pomenu tega nrepotrebn--

ga, za razmere monumental.^ga de-
la, pri katerem sodelujejo brez vsakih 
razlik naši najbolj poklicani znanstveni-
ki. Ko bo leksikon zaključen, se bo šele 

~o!ni leri pokazalo, kaj sn.o dobili s 
tem standardnim delom naše književno-
sti. SBL bo najlepši spomenik naši pretek-
losti ln eden najjačjih kulturnih dok"-
mentov lz sedanjosti. Peti zvezek obsega 
imena od Maas d J Mrkun. Izme^ daljših 
člankov omenfarno biografijo Ivana Ma-
cuna iz peresa dr. J. Šlebingeria, Antona 
Mahniča (dr. AleS Ušeničiik). Matije Ma-
jerja Ziljskega (Boris Merhar), Danila 

Majarona (dr. Janko Poleč). Franca Mala-
vašiča (dr. Franc Kidrič), maršala Mar-
monta (isti). Josipa Mama (dr. Šlebinger). 
Masla Podlimbarskega (dr. Kidrič). Anto-
na Medveda (France Kobtar), Janeza Men 
cingeria (J. Tominšek'), Ksaver i a Meška 
(Fr, Koblar). Frana Miklošiča (dr. R. Ko-
larič). J. P. Misleja (dr. Alrua Sodnikova). 
Frana Mohoriča (dr. J. Poleč) L ,dr. 



Čatežke Toplice 
najbolj vroče radiotermalno kopališče v 

dravski banovini (54.5) stopinj Celzija) 

za revno, išias, otrpelost, 
želodčne In ženske bolezni! 
Od 1. septembra do 31. oktobra 20-dnevno 
pavšalno zdravljenje za ceno 1200 Din (sta-
novanje, štirikrat dnevno dobra hrana s 
kruhom, 20 kopeli, zdravnik, dovoz in odvoz 
od železniška postaje Brežice ali Dobova, 
takse in davek). Prospekti na zahtevo. 8742 

a— Nesrečen padec. V Nekrepovi ulici 
stanujoči nadučitelj v pokoju g. Josip Si-
rnonič je padel na cesti tako nesrečno, da 
si je zlomil levo nogo pod kolenom. Reše-
valci so ga morali prepeljati v bolnišnico. 

a— Nesreča pri delu. Predvčerajšnjim 
je prišel pri delu 34 letni Žagar Avgust 
Polmin od Sv. Lovrenca na Pohorju, usluž-
ben pri posestniku Vrčku na Brezju, z le-
vo roko pod žago, ki ga je nevarno po-
škodovala. Polmin se zdravi v mariborski 
bolnišnici. 

a— Ukradeno kolo. Predvčerajšnjim po-
poldne je bilo izpred porodniškega oddel-
ka tukajšnje bolnišnice v Vinarski ulici 
ukradeno mizarskemu mojstru Ivanu La-
hu 15^0 Din vredno kolo znamke »Tribu-
na Kosmos Stevr«. Kolo je bilo skoraj 
novo in brez evidenčne številke-

a— Tatvina v kopališču. Predvčeraj-
šnjim popoldne je neznan zlikovec vlomil 
s ponarejenim ključem v omarico učitelje-
va vdove Ivanke S., ko se je kopala na 
Mariborskem otoku, in ji odnesel 11.5 Din. 
Kopalci se opozarjajo v lastnem interesu, 
naj shranjujejo vrednostne predmete pro-
ti malenkostni pristojbini pri kopališki 
notranji blagajni. 

a— Na gospodinjski in žensko-obrtni šo-
li zavoda »Vesna« v Mariboru se prične 
šolsko leto 13- septembra. Vpisovanje bo 
12. !n 13. septembra od 9. do 12. in od 
15. do 17. ure. 

mene, letos ne bo mogla več nadaljevati 
svojega humanitarnega delovanja. Dose-
danji dobrotniki ln dobrotnlce, spomnite se 
revnih otrok in omogočite z darovi nadalj-
nji obstoj kuhinje. Hvaležno omenjamo 
kegljaška kluba »Cviček« in »Planko«, ki 
sta že podarila 171 Din. Posnemajte! 

Iz Celja 
e— Iz krajevne organizacije JNS za Ce-

lje—okolico. V sredo se je vršil v posebni 
»obi Sokolskega doma v Gaberju članski 
sestanek krajevne organizacije JNS za 
Celje—okolico. Udeleženi so razmotrivali 
o gospodarskem, socialnem in kulturnem 
programu in je bil v to svrho izvoljen po-
seben odsek. Članstvo je zavzelo odklonil-
ne* stališče napram uvedbi bednostnega 
fonda v dravski banovini, to pa predvsem, 
ker se ta fond ni uvedel po vseh banovi-
nah in ker so danes delavci in tudi ostali 
stanovi že tako preobremenjeni z javnimi 
dajatvami, da novih bremen ne prenesejo 
več. Članstvo je odločno zahtevalo, da se 
ukine odredba poštne uprave o dostav-
ljanju pošte v okoliš občine Celje—okoli-
ca, ki uvaja dostavljanje pošte samo vsak 
drugi dan. Dalje je članstvo soglasno za-
htevalo, da se pri vseh javnih delih zapo-
sluje le domače brezposelno delavstvo in 
da se ta dela oddajajo le domačim obrtni-
kom. Za izvedbo regulacije Koprivnice 
manjka še ostanek 70.000 Din. ki ga ban-
ska uprava še ni nakazala- Regulacija je 
sedaj zaradi tega ustavljena. Banska upra-
va naj nakaže ta znesek, da bo mogla biti 
regulacija še pred zimo dovršena. Članstvo 
je izreklo potrebo celokupne regulacije 
Savinje, za posebno nujno pa smatra re-
gulacijo dotokov. Članstvo krajevne orga-
nizacije se poziva, da se prihodnjega se-
stanka. ki bo pravočasno objavljen, udele-
ži polnoštevilno. ker se bo na tem sestan-
ku obravnaval gospodarski, socialni in kul-
turni program krajevne organizacije. 

e— Važno za obrtne kroge. V nedeljo 
20. t. m. se je vršila v Celju seja načelni-
kov obrtnih združenj, kateri je na -pova-
bilo prisostvoval upravnik celjske obrtne 
nadaljevalne šole g. Joško Bizjak. Udele-
ženci so vzeli z zadovoljstvom na znanje, 
da bo tudi v prihodnjem šolskem letu po-
uk obrtnih vajencev in vajenk ob nede-
ljah. ker v poslopju mestne narodne šole 
za dvakratni pouk ob delavnikih za vseh 
13 razredov ni prostora. Preselitev neka-
terih razredov v okoliško šolo pa zaradi 
enotnega vodstva nikakor ni priporočljiva. 
Telovadni pouk bo vsako nedeljo med 7. 
in 8. zjutraj, čemur bo sledil pouk ostalih 
predmetov. 

e— Redukcija poštne dostave v okoliški 
občini. Poštna uprava je pred dnevi skr-
čila dostavo pošte v nekaterih krajih celj-
ske okoliške občine, tako da dostavlja po-
što samo trikrat na teden. Ta ukrep je iz-
zval med prebivalstvom mnogo pritožb, 
ker je ta omejitev nemogoča in škodljiva. 
A' okoliški občini, kjer je mnogo dobro 
razvite industrije, trgovine in obrti, bi bi-
lo nujno potrebno, da se pošta dostavlja 
dnevno enkrat, če ne celo dvakrat. Priča-
kujemo, da bo poštna uprav ukinila to 
skrčenje in uvedla zopet dnevno dostavo 
pošte v vsej okoliški občini. 

e— Dve leti pogrešan finančni pregled-
nik. Tovarniški delavec Karol Fijavž iz 
Gaberja pri Celju, Lastni dom 8, je prija-
vil celjski policiji, da že od 1. 1931. pogre-
ša svojega očeta Franca Fijavža, finanč-
nega preglednika v p-, rojenega 1. 1868. v 
Zrečah pri Konjicah in pristojnega v srez 
Maribor — levi breg. Fijavž je služboval 
pri carinarnici v Mariboru in je kmalu po 
svoji upokojitvi izginil brez sledu. Njego-
vo pokojnino hrani finančna direkcija v 
Ljubljani. Fijavž je bil srednje postave, 
okroglega, Tdečega obraza in sivih las. 
Kdor bi kaj vedel o pogrešancu, naj to 
sporoči predstojništvu mestne policije v 
Celju ali pa pogrešančevemu sinu Karlu 
Fijavžu. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 
20.30 zvočni film »Bič opojnosti« in zvoč-
ni žurnal. 

Iz Novega mesta 
n— Zadet od kapi. V jutranjih urah je 

v četrtek preminil na Trdinovi cesti, zadet 
od kapi, g. R . Weixler, davčni uradnik v 
pokoju. Pokojnik je služboval v raznih 
krajih naše banovine, naposled tudi v na-
šem mestu, kjer je bil pred par leti upo-
kojen. Tu si je pridobil blagi mož, ki je 
živel samo za svojo družinico, velik krog 
prijateljev in znancev, ki jih je njegova 
nenadna smrt neprijetno zadela. Zapušča 
vdovi štiri nepreskrbljene otroke. Naše so-
žalje! 

n— Pomladek Rdečega križa na meščan-
ski šoli vodi za revne dijake kuhinjo, v ka-
teri prejema prav lepo število najbolj po-
trebnih tečno hrano za malo odškodnino, 
deloma pa tudi brezplačno, žal, da je ku-
hinja zašla v težke neprilike, viri dohod-
kov usihajo in če se razmere ne spre- 1 

Iz življenja na dežel? 
BLED. Zvočni kino Bled predvaja da-

nes in v nedeljo 27. L m. velefilm »Beli 
strup«. 

POLJCANE. Dramski odsek Sokola je 
v nedeljo zvečer na svojem odru uprizoril 
globoko dramo v treh dejanjih »Goigjto«. 
Režiserju br. Ritoriji in vsem sodelavcem, 
ki so se kljub zadnjim vročim dnem z vso 
ljubeznijo lotili dela, gre za trud in po-
žrtvovalnost vse priznanje. Vsi igTalci so 
vloge povoljno rešili. — Čeprav je bila zem-
lja močno osušena, je zadnje deževje na-
gnalo našo Dravinjo in njene pritoke iz 
strug in so bili v sredo zjutraj travniki, 
njive in polja daleč naokrog pod vodo. 
Plaste otave je voda razdrla in odnesla. 
Tudi buče so odplavale po prostranem je-
zeru. Pod vodo je bila ponekod ajda, krom-
pir itd., kar je napravilo precej škode. V 
sredo ponoči je deževje prenehalo in čez 
dan je začela voda polagoma odtekati. — 

Nedeljska nogometna tekma med SK Bo-
čem in SK štorami, ki je bila obojestran-
sko zelo živahna, je izpadla v prid SK Bo-
ču 4:3 (3:1), medtem ko ie tukajšnja re-
zerva zmagala s 5:0. 

STRAŽIŠCE. Jutri ob 4. popoldne vpri-
zori tukajšnje Sokolsko društvo narodno 
igro »Divji lovec« na idiličnem prostoru 
pred šempetersko kapelico pod šmarjetno 
goro. Nastopa preko 100 oseb - domačinov 
in društveni moški zbor. Igra bo končana 
najkasneje ob pol 19. uri. Zveze z vlaki so 
jako ugodne. Je to na Gorenjskem prva 
vprizoritev na prostem, za katero vlada že 
sedaj veliko zanimanje. V predprodaji se 
dobe vstopnice po 15, 10 in 5 Din, pri hiš-
niku Sokolskega doma. — \r nedeljo 3. 
septembra pa razvije društvo članski pra-
por, katerega osnutek je napravil g. rav-
natelj Račič. Je krasno delo ženske doma-
če obrti in nazorno simbolizira krajevni 
značaj. Prapor bo razstavljen v izložbi 
tvrdke »Ika« v Kranju. Po razvitju pra-
pora pred Sokolskim domom bo sprevod 
po vasi. K temu slavju vabimo vsa bratska 
društva, zlasti ona, ki imajo prapore. Na-
rodne noše iskreno vabljene. — Po spre-
vodu bo javr.i nastop V. skupine sokolske 
župe Kranj. Skušnje za nastop se prično 
ob 14. url. Pri slavnosti sodeluje godba 40. 
pešpolka iz Ljubljane. Po nastopu velika 
ljudska zabava na letnem telovadišču. 

G o i p o d a r i l T o 
Nase državne finance 

Naše finančno ministrstvo je že lani 
uvedlo hvalevredno informacijsko službo 
za našo javnost glede gibanja državnih fi-
nanc. Vsak mesec izda ministrstvo obsež-
no poročilo o državnih dohodkih in izdat-
kih, ki nudijo točno sliko naših državnih 
financ, brez vsakršne tendence prikrivanja 
in olepšanja. To pomeni velik napredek, 
zakaj prejšnja leta je javnost bore malo 
doznala, kako je prav za prav z državni-
mi financami. 

Obsežno številčno gradivo, ki ga nudijo 
ta mesečna poročila, seveda n; tako lahko 
razumljivo, zlasti glede gibanja financ v 
dobi od začetka aprila do konca avgusta, 
ko se morajo dohodki in izdatki obračuna-
vati ločeno na račun novega in starega 
proračuna, zakaj finančno leto ne preneha 
s koncem marca, temveč teče do konca 
avgusta; v tej dobi se obračunavajo 5e iz-
datki, pravilne angažirani do konca marca, 
in tudi dohodki, ki gredo še na stari pro-
račun. 

Če hočemo dobiti torej bolj enostaven 
pregled gibanja državnih financ v teh me 
secih, moramo skupaj upoštevati dohodke 
in izdatke po novem proračunu ter do-
hodke in izdatke po starem proračunu. 

Nedavno je finančno ministrstvo izda-
lo poročilo o gibanju državnih financ za 
mesec junij in za prvo četrtletje prora-
čunskega leta 1933/34. Ob tej priliki je 
objavilo beograjsko »Vreme« (za njim 
tudi »Novosti« in nekateri drugi listi) čla 
nek, ki je sicer napisan z dobrim name-
nom, vendar pa ne daje pravilne slike na-
ših državnih financ, kakor izhaja iz po-
ročila finančnega ministrstva. Članek je 
očividno napisal nekdo, ki stvari dobro 
ne obvlada. 

O d nekdaj so v naših državnih finan-
cah najtežji meseci od aprila do avgusta, 
torej tik pred novo letino, potem pa se 
situacija naglo izboljša, ko se proti jese-
ni znatno dvigne vplačilo davkov. Lani 
smo imeli v prvem četrtletju proračunske-
ga leta (april—junij) deficit od skoro 300 
milijonov Din, ki pa smo ga v jeseni 
naglo izravnali. 

Tudi letos ne bo drugače in ne more biti 
drugače. Kakor lani pa je tudi letos pri-
čakovati, da se bo položaj že v septem-
bru bistveno izboljšal, zlasti ker je bil le-
tos tudi v dobi april—junij poolžaj vseka-
kor ugodnejši nego lani. Seveda pa ne mo-
re biti govora o kakem suficitu. kakor to 
zatrjuje »Vreme«, ki trdi, da je znašal v 
prvem četrtletju tek. proračunskega leta 
(marc—junij) čisti višek dohodkov nad iz-
datki 234 milijonov Din, dočim je bil lani 
za isto razdobje zabeležen deficit v višini 
278 milijonov Din in da so bila državna 
gospodarska podjetia letos v prvem četrt-
letju aktivna za 174 milijonov, dočim so 
bila lani v istem razdobju aktivna le za 
13 milijonov. 

Pisec članka pa je upošteval le dohodke 
in izdatke na račun novega proračunske-
ga leta in ne tudi dohodkov in izdatkov na 
račun starega proračunskega leta: primer-
jal pa je te številke s številkami za lan-
sko leto, pri katerih so bili upoštevani 
tako dohodki in izdatki na račun novega 
kakor tudi starega proračunskega leta. 

S to stvarjo se ne bi bližje pečali, če 
ne bi to netočno poročanje listov napra-
vilo v javnosti vtis. da so številke izumet-
ničene, češ kako je mogoče izkazati su-
ficit od skoro četrt milijarde, ko je ven-
dar znano, da je država zadnje mesece le 
s težavo in z zakasnitvijo plačevala po-
kojnine. Tega netočnega poročanja pa ni 
zakrivilo finančno ministrstvo, ki objav-
ja, kakor smo že v uvodu poročali, docela 
točne številke in nič ne prikriva. 

Iz mesečnega poročila fin. ministrstva za 
junij je razvidno naslednje pravo stanje 
državnih dohodkov in izdatkov v raz-
dobju april—junij (v milijonih Din): 

april—maj 1933 

po prorač. dohodki izdatki 
1933/34 1388 0 1133.7 +234.3 
1932/33 37.5 378 7 -341.2 

april—junij 1933 1425.5 1532.4 —106.9 
april—junij 1932 1241.7 1519.5 —277.8 

Gornje številke, ki se nanašajo na do-
hodke in izdatke državne administracije, 
kažejo torej, da je tudi letos v prvem če-
trtletju proračunskega leta obstojal defi-
cit, ki pa bo v jeseni kmalu pokrit. Gor-
njo številko od 106.9 milijona Din je tre-
ba, če jo hočemo primerjati z lansko šte-
vilko (277.8 milijona Din) povečati še za 
oni znesek, kolikor je bil računski prese-
žek državnih gospodarskih podjetij v no-
vem fin. letu vnesen med dohodke držav-
ne administracije (železnice so imele 
n. pr. po novem proračunu 297 milijonov 
izdatkov in 427 milijonov dohodkov, in je 
razlika le računski presežek). Deficit le-
tošnjega prvega četrtletja znaša pravilno 
okrog 200 milijonov, kar je vsekakor 
manj nego lani. 

Za presojo naših državnih financ pa je 
bolj važna ugotovitev, da se morajo letos 
kriti izdatki državne administracije le s 

proračunskimi dohodki. Čeprav so bili iz-
datki letos navzlic ukinjenju anuitetske 
službe za zunanje dolgove za malenkost 
večji nego so bili lani (letos v prvem če-
trtletju 1532 milijonov, lani pa 1520 mi-
lijonov), smo vendar v prvem četrtletju 
(marc—junij) še razmeroma dobro odre-
zali in bomo v jeseni gotovo dosegli po-
polno ravnotežje. Zlasti donos neposred-
nih davkov je bil letos v razdobju april— 
junij razmeroma znaten, kar je deloma 
pripisati tudi strogi praksi pri izterjeva-
nju. V razdobju april—junij je bilo vpla-
čanih 385 milijonov Din neposrednih 
davkov, lani pa le 288 milijonov. 

Zadnji dve leti je bil položaj vsekakor 
slabši, saj je moral finančni minister za 
kritje primanjkljaja državne administraci-
je in drž. podjetij dobiti znatna izven 
proračunska sredstva, tako 600 milijonov 
od Narodne banke, okrog 900 milijonov 
od izdaje srebrnikov, skoro 500 milijonov 
od Poštne hranilnice (v letih 1931 in 1932 
po bilanci P. H.): od lanskega proračuna 
pa je ostalo po izkazu fin ministrstva za 
junij še za 497 milijonov likvidnih a neiz-
plačanih računov; v celoti gre tu za okrog 
2 in pol milijarde. 

Uravnoteženje državnih dohodkov in 
izdatkov pa je najvažnejši faktor za sta-
bilnost dinarja, kajti deficitno finančno 
gospodarstvo je za dinar bolj nevarno, ka-
kor marsikateri drugi moment Bodoče 
ravnotežje državnih financ pa bo gotovo 
šele prav zasigurano, če bomo uredili 
vprašanje naših kreditnih razmer, ki še 
nujno čaka rešitve. S-

Spremembe v stanju 
Narodne banke 

Najnovejši izkaz Narodne banke od 22. 
t. m. vsebuje nekatere značilne spremem-
be. Podlaga se je skrčila za 24.6 na 1877.6 
(zaradi zmanjšanja deviznih rezerv od 
104.5 na 80.0 milijona Din), istočasno pa so 
se devize, ki se ne vštejejo v podlago, po-
večale za 31.1 na 81.6 milijona Din. Ta 
sprememba je najbrž v zvezi z uvelja\lje-
njem sporazuma zaradi anuitetne službe 
naših zunanjih dolgov, ki določa plačilo 10 
odstotne obresti v devizah. Prenos deviz iz 
podlage na račun deviz, ki se ne vštejejo 
v podlago, bi pomenilo v tem primeru, da 
so te prenesene devize rezervirane za no-
vo anuitetno službo. Račun deviz, ki se ne 
vštejejo v podlago, se je do ukinjenja anu-
itetne službe za zunanje dolgove (novem-
ber 1932) gibal vedno na višini okrog 85 
milijonov, potem pa je padel na nekaj mi-
lijonov. Zadnje mesece se je polagoma zo-
pet dvignil na 50 milijonov, sedaj pa je v 
novem izkazu dosegel zopet 81 milijonov. 

Posojila na menice so se znova skrčila za 
6.0 na 1925.7 milijona Din, zaloga kovan-
cev v srebru ln niklju pa Je popustila za 
8.4 na 254.4 milijona Din. 

Obtok bankovcev se je znova skrčil za 
23.6 na 4247.2 milijona Din; s tem je do-
segel nov minimum (doslej je bil najnižji 
obtok 22. julija, ko je znašal 4.266 milijo-
nov) in je sedaj za 500 milijonov manjši 
nego je bil lani ob tem času. 

Znatnejše spremembe so zabeležene tudi 
med obveznostmi na pokaz, ki so se skr-
čile za 131.5 na 951.0 milijona Din. Kakor 
je podoba, so iz obveznosti na pokaz izlo-
čili del vezanih dinarjev, odnosno dobro-
imetij inozemskih novčaničnih bank po kli-
rinških računih. Gre očividno za razčišče-
nje postavke »obveznosti na pokaz po raz-
nih računih«, ki vsebuje klirinške naložbe 
in vezane dinarje. »Jutro« je že pred me-
seci opozorilo, da ni potrebno stavljati kli-
rinške naložbe med obveznosti na pokaz, 
ker predstavljajo dobroimetja inozemskih 
novčaničnih bank na klirinških računih n»-
ke vrste zamrznjenih terjatev, ki se nika-
kor ne morejo smatrati za takoj plačljive 
obveznosti Narodne banke, in to niti po 
zakonu niti po praksi v drugih državah 
Računanje vplačil na kliringe med obvez-
nosti na pokaz pa pomeni, da mora Narod-
na banka za te obveznosti držati brez po-
trebe zlato in devizno kritje. Posledica te-
ga načina bilanciranja je bila, da je bilo 
odstotno kritje nižje izkazano kakor pa bi 
bilo treba. 

V novem izkazu se je postavka »obvez-
nosti na pokaz po raznih računih skrčila 
za 327.8 milijona Din, namreč od 632.7 na 
305.0 milijona Din. Kam so bili ti izločem 
računi prenešeni, iz izkazanih številk ni do-
cela razvidno. Menda je bil del teh obvpz-
nosti prenešen med žirovne račune, ki so 
narasli za 188.6 na 634.5 milijona Din. 

V zvezi z gornjimi spremembami se Je 
povečal tudi odstotek kritja. Kritje obb-
ka in obveznosti na pokaz v zlatu in de-
vizah se je povečalo na 36.11 % (po zad-
njem izkazu 35.53 %) , kritje v samem 
zlatu pa na 34.57 % (33.57 %) . 

,,Jadranski 
Pristopajte k 

Gospodarske vesti 
= Kongres trgovskih združenj. Kakor 

smo že poročali, so srbijanski trgovci 
krepko na delu, da. izvedejo popolno or-
ganizacijo trgovskega stanu v vsej državi. 
Prva etapa tega cilja je že dosežena ln 
srbijansko trgovstvo je že večinoma orga-
nizirano v svojih združenjih, ki so delav-
na in agilna. Vsa ta združenja se bodo se-
daj združila v zvezo združenj. V ta namen 
bo od 26. do 28. avgusta v Beogradu kon-
gres trgovskih združenj, katerega se bo 

udeležila pod vodstvom predsednika Zve-

ze trgovskih združenj g. Josipa J. Kavči-

ča, tudi močna slovenska delegacija. K a 

kor občni zbor naše' Zve^e, tako se tudi 
beograjski kongres deli v dva dela: v so-
boto bo predkonferenca, v nedeljo pa ve-
liki manifestacijski zbor, dočim je tretji 
dan namenjen obisku velike higienske raz 
stave. Prepričani smo, da bo beograjski 
kongres mejnik v organizacijskem gibanlu 
jugoslovenskega trgovstva in v tem zna 
ku ga iskreno pozdravljamo. 

Hmelj 
+ Žalec. Povpraševanje za hmelj je na-

dalje zelo živahno. Cene so se v teku dne 
va dvignile od 60 do 65 Din za kg. Na-
kupi jene pa so bile le neznatne množine. 

zatec (ČSR), 24. avgusta. Po poročilih 
z dežele so letošnji uspehi obiranja mnogo 
slabši kakor lanski in tudi nižji od ceni 
tev. Ta okolnost zadnje dni zelo vznemir-
ja trgovino, ki noče zanesti nekako vzne-
mirjenje tudi med hmeljarje, da bi dobila 
po čim nižji ceni blago. Hmeljarji pa no-
čejo prodajati pod 220 Kč za 50 kg (97 
Din za kg). Vsa poročila o svetovni le 
tini kažejo, da je letos tržni položaj po-
vsem v prilog hmeljarjev, saj je kljub 
znatni potrebi Zedinjenih držav letošnji 
pridelek hmelja skoro povsod znatno nižji 
od lanskega. 

Borze 
25. avgusta. 

Na ljubljanski borzi je danes deviza New-
york znova nekoliko popustila. Enako Je po-
pustil tudi London. Tudi ostale devize so 
slabejše, le Trst notira višje. Avstrijski ši-
lingi so se v privatnem kliringu nekoliko 
pocenili in 90 se trgovali po 8.75 (v Zagre 
bu po 8-645, v Beogradu po 8-65). V grških 
bonih je bil na zagrebški borzi promet 
po 39. 

Na zagrebškem »efektnem tržišču se je 
reakcija na zadnji znaten dvig Vojne škode 
nekoliko poostrila. Vojna škoda je danes 
nadalje popustila za nekaj točk in se je 
trgovala najprej po 228, v teku prometa pa 
se je tečaj zopet dvignil in so bili nadaljnji 
zaključki po 230 in 232. Za december ie bil 
promet po 234. 

Deviie. 
Ljubljana. Amsterdam 2311.51 — 2322.87, 

Berlin 1362.36—1373.16, Bruselj 799.68 do 
803.62, Curih 1108.35—1113.85, London 
187.36—188.96, Newyork ček 4091.60 do 
4119.86, Pariz 224.15—225.27, Praga 169.79 
do 170.65, Trst 301.35—303.75 (premije 
28.5%). Avstrijski šiling v privatnem kli-
ringu 8.75. 

Curih. Pariz 20.23, London 16.94, New-
york 368, Bruselj 72-10, Milan 27-25. Ma-
drid 43.15, Amsterdam 208.50, Berlin 123.15, 
Dunaj 57.40, Stockholm 87.40, Oslo 85.20, 
Kobenhavn 75.70, Praga 15.33, Varšava 
57.75, Bukarešta 308 

Dunaj. (Tečaji v priv. kliringu-) Beograd 
11.57, London 29.81. Milan 47.78. NewVork 
645.14. Pariz 35.48, Praga 25.32 Curih 175 46 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 
Ljubljana. Vojna škoda 230 din., 7*/o in-

vesticijsko 48 — 52.50, 7% Blair 33-50 den-, 
8% Biair 34.50 den., 7"/o Drž. hipotekama 
banka 48 den., 4°,'o agrarne 27 den., 6'/» 
begluške 36 den. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna Skoda 
228 — 230, za december 228 — 231, 7"/» in-
vesticijsko 49 — 52, 7°/« Blair 33.50 — 34, 
8% Blair 34.50 — 36.50, 7°/o Drž. hipotekai-
na banka 48.50 den.. 6°/o begluške 36—38.50; 
bančne vrednote: Narodna banka 3500 do 
3800, Priv. agrarna banka 220 — 226; indu-
strijske vrednot^: Šečerana Osijek 140 d.> 
160, Trbovlje 125 bi-

Beograd. Vojna škoda 235, 230 zaklj., za 
oktober 233, 232.50 zaklj., za december 235, 
234 zaklj., 7% investicijsko 50 zaklj., Na-
rodna banka 3G00 zaklj., Priv. agrarna ban-
ka 226 — 227. 

Dunaj. Dunav-Sava-Jadran 12.85. Državna 
železnice 15-55, Trboveljska 14.35, Alpintv 
Montan. 11.48. 

Blagovna tržišča 
LES. 

+ Ljubljanska borza (25. t m.) Tendenca 
za les bolj prijazna. Zaključen je bil 1 va-
gon bukovih drv. Povpraševanje je za 25 
tisoč prostorninskih metrov brusnega lesa 
(smreka, do 5% jelke, dolž. 1—2 m, od 
10 cm premera navzgor, dobava do maja 
1934), za bukove testone (50% širokih in 
50 ®/o ozkih), za 60OO mecesnovih desk 
(18 mm, širina od 18 cm navzgor) in za 
200 mecesnovih desk (24 mm, od 25 cm ši-
rine navzgor), oboje dolžina 4 m, I., II. 

ŽITO 
+ Chicago. 25. avgusta Začetni tečaji: 

Pšenica: za september 87-50, za december 
92.375, za maj 96; koruza: za september 
51-25. za december 57.50. za maj 62; rž: za 
december 79.125. 

-1- Winnipeg, 25. avgusta. Začetni tečaji: 
Pšenica: za oktober 71, za december 73.50, 
za marc 78. 

+ Ljubljanska borza (25. t. m.) Tendenca 
za žito neizpremenjena. Nudijo se (vse za 
slovensko posajo, plačljivo v 30 dneh): 
pšenica (po mlevski tarifi): nova baška, 
79/80 kg 157.50 — 160; nova sremska, 
78/79 kg 145 — 147.50; koruza (po mlevski 
tarifi): baška promptna 105 — 107.50, za 
sept. 112-50 — 115; moka: baška, »0« iz 
nove pšenice 310 — 315, banatska »0« 320 
do 325. 

+ Novosadska blagovna borza (25. t. m.) 
Tendenca stalna. Prometa je bilo 42 vago-
nov. Pšenica (78 kg): baška. okolica Novi 
Sad, srednjebaška, banatska 100 — 102.50; 
baška, okolica Sombor, gpraiebaška 102.50 
do 105; baška potiska ladja Tisa 102.50 dr> 
107.50; baška ladja Dunav 100 — 102-50; 
sremska, slavonska % do 97-50. — 
Ores: baški. sremski, slavonski 55 do 
57.50. — Ječmen: bašKi. sremski, 64/65 kg 
62.50 — 65. Koruza: baška. sremska 61 do 
63; baška. okolica Sombor 62 — <54; sla-
vonska 64 — 65; banatska 59 — 61; baSka 
ladja Dunav, Tisa. Begej. Sava 65 — 67; 
baška bela 68 — 70. Moka: baška. banat-
ska »Oe« in >0gg« 205 - 225; »2« 195 do 
205; »5« 165 - 1S5: >6« 135 — 155; »7< 
95 — 105; »8< 50 _ 52 50; sremska in sla-

TV>naka »Ogc in »Oggc 195 — 210; »2c 175 
do 190; »5< 155 - 170; »6< 125 _ 140; >7« 
90 — 100; >8« 50 _ 52.50. Otrobi: baški, 
sremski 42 — 44; banatski 39 — 41. Fižol: 

+ Somborska blagovna borza (25. L m.) 
Tendenca stalna. Prometa je bilo 26 vago-
nov. Pšenica: baška, okolica Sombor 100 do 
102.50; gornjebaška 105 — 107.50; banatska 
potiska 105 — 110; baška potiska 107-50 
do 110; sremska, slavonska 95 — 97-50; ba-
natska 102-50 105. Oves: baški, sremski 
55 — 57.50. Rž; baška 65 — 70. Ječmen: 
baški, sremski, 63/64 kg 57.50 — 62.50: po-
mladni, 67/68 kg 70 — 72.50. Moka; baška 
»Og« in »Ogg« 205 — 225; »2c 185 — 205; 
»5* 165 — 185; »6« 135 _ 155; >7« 95—105; 
>8« 50 — 50.50. Otrobi: baški 42 — 44. 

+ Budimpeštanska terminska borza (25. 
t. m ) Tendenca slaba, promet živahen. 
Pšenica: za oktober 8.33 — 8-34, za marc 
9.43 — 9.44; rž; z a oktober 5.12 — 5-14, za 
marc 6.01 — 6.03; koruza; za september 
7.46 — 7.48, za' maj 6.83 — 6.85. 

ŽIVINA. 
+Mariborski svinjski sejem. N a včeraj-

šnji svinjski sejem je bilo prignanih 186 
prešičev, od teh je bilo prodanih 112. Cene 
so bile naslednje: 5 do 6 tedenski prašiči 
100 do 130 Din, 7 do 9 tedenski 215 do 240 
Din, 3 do 4 mesečni 2S0 do 340 Din, 5 do 
7 mesečni 400 do 530 Din, 8 do 10 meseč-
ni 640 do 680 Din, enoletni 700 do 750 Din. 
Cene svinjskemu mesu: kilogra.n žive te-
že 7 do 8 Din, kilogram mrtve teže 10 do 
10.50 Din. 

šolstvo 
Na državni I. deški in meščanski šoli v 

Ljubljani (Prule) bodo popravni izpiti 
30. t. m. z začetkom ob 8. uri, vpisovanje 
pa bo od 8. do 12- dne 1., 2. in 3. septem-
bra. Podrobnosti so razvidne na razglas-
ni deski zavoda. 

Na II. državni dekliški meščanski šoli v 
Mariboru v Cankarjevi ulici bo vpisova-
nje 1., 2. in 4. septembra, vsakokrat od 8. 
do 12. ure. Popravni izpiti bodo 31. t. m. 
z začetkom ob 8. zjutraj. Začetna služba 
božja bo 9. septembra ob 8., 11. septembra 
pa bo začetek rednega pouka. Vse podrob-
nosti so razvidne na šolski deski. 

Državna tekstilna šola v Kranju bo 
sprejemala prijave kandidatov za prvi let-
nik 31. t- m. in 1. septembra od 8. do 12. 
in od 14. do 16. ure. Upoštevane bodo sa-
mo prijave kandidatov z dovršeno nižjo 
srednjo ali meščansko šolo z nižjim tečaj-
nim ali završnim izpitom, prvenstvo pa 
imajo oni s predhodno prakso v tekstilni 
industriji. Sprejemni izpiti kandidatov se 
bodo začeli 2. septembra ob 8. zjutraj. Po-
pravni izpiti pa ob isti uri 31. t. m. Vpi-
sovanje učencev za oba letnika bo 5. sep-
tembra od 8. do 12. ure. Redni pouk pa 
se bo pričel 5. septembra ob 14. uri. Pri-
jave za obisk večernih tečajev bo spreje-
malo ravnateljstvo od 18. do 23. septem-
bra, podrobnejša navodila o vpisovanju in 
izpitih pa je izdalo v svojih oglasih. 

Na obeh mestnih narodnih šolah v Celju 
bo naknadno vpisovanje novincev za prve 
razrede še v petek 1. septembra od 9. do 
1.2. in od 15. do 18. v obeh šolskih pisar-
nah. Sprejemajo se otroci, ki bodo do kon-
ca letošnjega leta dopolnili 7. leto staro-
sti. Otroke, ki so bili pri zadnjem vpiso-
vanju zaradi bolehnosti zavrnjeni, se bo 
sprejelo, če se izkaže, da so se v počitni-
cah zdravstveno popravili. V soboto 2. 
septembra bo šolska maša in naj se ob pol 
8. s šolsko mladino vred zbero na šolskem 
dvorišču tudi novinci. Začetek rednega 
pouka bo v ponedeljek 4. septembra ob 
8. zjutraj. 

Na državni okoliški deški narodni šoli 
v Celju (Komenskega ulica) se prične no-
vo šolsko leto v petek 1. septembra in si-
cer z vpisovanjem še ne vpisanih novin-
cev od 8- do 12. v 1. a razredu. V soboto 
2. septembra ob 8. bo otvoritvena šolska 
maša v cerkvi sv. Duha. V ponedeljek 4. 
septembra se bo pričel redni pouk. Oko-
liško deško narodno šolo morajo obisko-
vati vsi šoloobvezni otroci in novinci, ki 
letos s 1. septembrom dopolnijo 6. starost-
no leto in ki stanujejo v okoliški občini; 
le v obzira vrednih primerih sme dovoliti 
šolski upravitelj šoloobveznim otrokom, 
stanujočim v okoliški občini, prestop v 
mestno narodno odnosno drugo šolo. Šolo-
obvezni otroci, stanujoči izven celjske oko-
liške občine, se ne bodo sprejemali v oko-
liško šolo. Starši ali njih namestniki, ki 
bi šoloobveznih otrok ne pripeljali v šolo 
oziroma jih odtegovali pouku, bodo po za-
konskih določilih in odredbah strogo kaz-

novani. 

MU *rW 
Sobota. 26. avgusta. 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: 
Dnevne vesti. — 13: Cas, plošče, borza. — 
19: Radio - orkester. — 20: Pregled zuna-
njepolitičnih dogodkov. — 20.30: Pevski 
koncert gosp. Banovca. — 21-15: Harmoni-
ka. — 21.45: Čas, poročila, radio jazz. 

Nedelja. 27. avgusta. 
LJUBLJANA 8.15: Poročila. — 8-30: 

Gimnastika. — 9: \ersko predavanje. — 
9.30: Cerkvena glasba. — 10: Veterinarska 
razstava. — 10.30: Pasivizem in aktivizem 
v življenju. — 11: Radio - orkester. — 12: 
Čas. plošče. — 15: Kmetijska ura. — 15 30: 
Operetna ura. — 16.30: Radio - orkester- — 
20: Pevski koncert g. Pavla Grbe. — 20.45* 
Šramel - kvartet Dolinšek. — 21.30: Čas. 
poročila, radio - orkester. 

BEOGRAD 12.30: Orkester. — 15: Narod-
ne pesmi. — 16.30: Harmonika. — 19: Ope-
retna muzika. — 20-40: Griegova sonata- — 
21.30: Koncert iz Novega Sada. — 22.35: 
Plošče. _ ZAGREB 12: Koncert na ploščah 
— 17: Godalni trio. — 20 30; Orkestralen 
in klavirski koncert. — 22.40: Plesna glas-
ba. — PRAGA 20.10: Zborovski koncert — 
21: Orkester. _ 22-20: Plošče. — BRNO 
20.10: Program kakor v Pragi. — VARŠA-
VA 18: Lahka glasba. — 20: Orkestralen 
koncert. — 21: Slušna igra. — 22: Plesna 
glasba. — DUNAJ 10: Orgle. — 12: Simfo-
ničen koncert. — 13.15: Lahka godba. — 
15: Komorna glasba. — 17: Orkester. — 
18.55: Klavirske skladbe. — 19 45: Kon-
certni večer. — 22.15: Lahka glasba. 
— BERLIN 20.05: Mešan program. — Ples-
na glasba. — K5NIGSBERG 20: Vojaška 
godba. — 21: Operetna glasba. — Plesni 
glasba iz Berlina. - MOHLACKER 19.30-
Verdijeva opera »Aida« iz Milana. — 22.45: 
Godba za ples. — BUDIMPEŠTA 19 30-
Pevski koncert. — 20.20: Slušna igra. -
Jazz. — RIM 17.15: Vokalen in instrumen 
talen koncert — 20.45: Prenos opere ali 
koncert. 



VSAK DAN ENA 

Iz življenja in sveta Maroški snltan v Parizu 

Organi mrtvecev Senzacionalen poskus 

na živih ljudeh ss^ 
Znanemu ruskemu kirurgu prof. Voroni-

ju z vseučilišča v Harkovu je uspela baje 
rešitev enega največjih problemov moder-
ne kirurgije: presaditev organov mrtvecev 
na žive ljudi. 

Neka ženska je s samomorilnim name-
nom izpila veliko količino strupa, ki ji je 
uničil obisti. Po vseh pravilih bi morala 
umreti. Prof. Voroni pa se je odločil, da ji 
uničene obisti nadomesti z obistmi moža, 
ki je bil kratko prej umrl, ln operacija je 
tako dobro uspela, da je kmalu potem po-
polnoma ozdravela. 

Prof. Voroni je že nekoliko let vršil tak-
šne poskuse in je prišel do prepričanja, 
da se morejo zdravi organi z mrtvih orga-

Roosevelt v počitniškem 
taborišču 

Predsednik Roosevelt med kosilom v po-
čitniškem taboru ameriških dijakov 

Strašna smrt 
rekordna plavalke 

Smrt rekordne plavalke Rut Litzig se je 
razvila v škandal, ki bo gotovo imel še po-
sledice pred sodiščem. Ostati 79 ur v vodi 
ni bila želja pokojnice, ki se je temu upi-
rala. Nasprotno, prosila je, naj jo vendar 
že potegnejo iz vode, ker ne more več pla-
vati zaradi mrazenja. 

Med prireditelji tega smrtonosnega re-
korda je bila tudi mati plavalke, ki je bila. 
tako trdosrčna, da ni hotela slišati hčeri-
ne prošnje. Rut je čedalje bolj apatično 
plavala v vodi, dokler ni naposled nasto-
pila tako zvana »mrtva točka«. Kljub temu 
so silili 19-ietno plavalko, naj ostane še 
dalje v vodi in da bi jo nekoliko opogumi-
li, so začeli na bregu streljati in pokati 
z granatami. Nazadnje so tudi delali hrup 
s pavkami in drugimi instrumenti, pla-
valki pa so dajali droge, da bi okrepili njen 
organizem. Brez usmiljenja so gledali, ka-
ko je onemoglo dekle prenašalo smrtne 
muke. 

Debela plast maščobe, s katero so pla-
valko zavarovali proti hladu, je takisto 
usodno vplivala na rekorderko. Zdravniki 
so ugotovili, da je bila zaradi tega koža 
močno ovirana v transpiraciji. To je izzva-
lo hude funkcijske motnje, ki so tudi pri-
pomogle do smrti. 

Koristi veslanja 
Veslanje je v prvi vrsti zdravo, ker smo 

med veslanjem vedno sredi vode, kjer je 
zrak prost prahu, dima in bakterij. Med 
veslanjem pa tudi ne kadimo, niti ne pije-
mo alkohola. 

Pri veslanju se enakomerno predela 
muskulatura vsega telesa. 

Veslač mora globoko dihati in dobro 
prezračiti pljuča. S tem se krepi srce in 
pljuča, pospešuje pa se tudi preosnova. 

Pri veslanju smo le lahko oblečeni, ne 
nosimo ovratnika, tako da se temeljito pre-
sončimo. 

Z veslanjem utrjujemo telo zlasti proti 
vlagi. 

Veslač se navadno ne omejuje samo na 
svojo športno panogo, temveč ponavadi tu-
di pl ava, često se tudi vozi s kolesom. 

Svariti pa je treba veslače pred pretira-
vanjem. Pretiravanje v veslanju utruja sr-
ce in škoduje vsemu organizmu. 

kirurga 

nizmov brez nadaljnjega presaditi v bol-
ne, žive organizme, kjer se polagoma 
»aklimatizirajo« in se prebudijo v novo 
življenje. Nekemu psu je pred dvema leto-
ma presadil obisti iz mrtvega psa celo na 
vrat in so tu kmalu začele normalno de-
lovati, na kar so izginile začetne težave, 
ki jih je imel pes zaradi te presaditve. 

Tudi po drugih znanstvenih laboratori-
jih so se vršili slični poskusi, a uspehi ni-
so bili trajni. Zato je treba sprejeti poro-
čilo o uspehih prof. Voronija z nekaj skep-
se. če je pa resnično v celoti, tedaj si lah-
ko mislimo, kakšen pomen bodo imela nje-
gova odkritja za medicinsko vedo in za 
trpeče človeštvo. 

Smrt arhitekta Loosa 
Na Dunaju je te dni umrl v 63. letu 

svoje dobe sloviti arhitekt Adolf Loos. 
Pokojnik je bil evropsko znana osebnost. 

Narodil se je kiparju Loosu • oktobru 1870. 
v Brnu, tehniško visoko šolo je obiskoval 
v Draždanah, potem je šel v Ameriko in 
končno se je ustanovil na Dunaju, kjer je 
začel naravnost reformatorsko delovanje. 
V arhitekturi je že leta in leta pred uve-
ljavljenjem stvarnostnega sloga zastopal 
idejo stvarnosti. Propagiral je preprosto 
lepoto in lepo smotrenost. Zgradil je tudi 
nekaj palač (Goldmann, Salatsch) in s tem 
je dvignil proti sebi vihar ogorčenja. Te 
zgradbe so proslavile njegovo ime, pri-
dobile pa so mu tudi mnogo nasprotnikov, 
tako da je bila s prevratom 1918 njegova 
dunajska kariera toliko kakor zaključe-
na. 

Ker se ni mogel več uveljaviti v pre-
stolnici stare monarhije, se je preselil v 
Pariz, kjer je že 1.1898. izšla njegova knji-
ga »Besede v praznino«. Francozi so Loosa 
prijazno sprejeli. Zadnja leta se je Loos 
spet preselil na Dunaj, kjer je živčno zbo-
lel. Oddali so ga najprej v sanatorij Ro-
senhiigel, pred dnevi pa se je preselil k 
nekemu mecenu, kjer je zdaj umrl. 

Obnova puljske arene 
V Pulju so začeli zadnje čase obnavljati 

znani amfiteater, zgradbo iz dobe rimske-
ga cesarja Vespazijana, ki predstavlja 132 
metrov dolgo in 105 metrov široko areno. 
Zidovje arene je visoko 29 m. v areni je 
prostora za 20-000 gledalcev. 

V obnovljenem amfiteatru kanijo prire-
jati gledališke predstave na prostem. Ko bo 
arena popravljena, bodo v njej uprizorili 
Pucinijeve opere, pred vsem pa operna 
dela istrskega skladatelja Smareglija, 
avtorja »Istrske svatbe«, ki je v svojem 
delu uporabil mnogo slovanskih motivov. 

DOBRO JE, ČE VEŠ..; 
da so imeli ta teden v torek v Bukare-

šti vročino, ki je dosegla na soncu 60 sto-
pinj Celzija. Mnogo termometerskih cevi 
na javnih prostorih se je razletelo od ve-
like temperature; 

da je ruska vlada sklenila preobraziti 
svoje znanstvene zavode, ki jih bodo po-
stavili čisto na strokovno podlago ter jih 
oddaljili od politike in njenih vplivov. Tu-
di slušatelje bodo izbirali samo po inteli-
genčni kvalifikaciji; 

da je najimovitejši Američan Andrew 
W. Mellon, ki ga cenijo na 2.5 milijard do-
larjev in na 60 milijonov dolarjev letnih 
dohodkov; 

da se začenja pižama v francoskih leto-
viščih in kopaliških krajih uveljavljati celo 
v cerkvi. Dame prihajajo tja deloma v pi-
žami, deloma v »shortu«; 

da bodo imeli potujoči cigani svoj kon-
gres v Sv. Martinu na >Se<±mograške<m(. 
Taboriške meri v dolžino 5 km, prijavlje-
nih je nad 5000 udeležencev. Na kongresu 
bodo razpravljali, v čem je sedanja kriza 
prizadela ciganski rod; 

da bodo v HoLlywoodu začeli igTatl tenis 
na kolesih; 

da je moskovska vlada poslala nad glad-
ne kmete v južne predele sovjetske Unije 
več divizij konjiče, ki naj zadržuje kmete, 
da ne bodo plenili transportov pšenice; 

da je newyorški državni tožilec Medalie 
sporočil na seji vrhovnega sodišča, da je 
odkril zveze med gangsterji in republikan-
skimi ter demokratskimi poslanci; 

da je v nemškem kopališču Nordeneyu 
padel tujski promet letos za 65 odstotkov, 
v Polzinu za 40 odstotkov, v Kudewi za 
25 odstotkov in da ima letos Berlin po-
vprečno 30 odstotkov manj tujskega obi-
ska kakor zadnja leta. 

Kulturne novosti 
iz sodobne Nemčije 

R a z p u s t k a t o l i š k e u č i t e l j s k e 
z v e z e 

Vodstvo katoliških učiteljskih organiza-
cij v Nemčiji je bilo primorano razpustiti 
učiteljsko zvezo, v kateri so bila včlanje-
na vsa katoliška učiteljska društva. Zdi se, 
da se bodo morali vsi katoliški učitelji 
vpisati v hitlerjevsko učiteljsko zvezo. 

P u š č a v n i k — n a c i s t i č n a pred-
s t r a ž a 

Iz Kufsteina je bil te dni izgnan puščav-
nik Thierberg Beatus Wetterschneider, raj-
hovski Nemec, ki je v Avstriji uganjal hit-
lerjevsko politiko. Po izgonu so oblasti 
preiskale puščavnikovo stanovanje in so 
našle v njem hranilno knjižico z vlogo 2000 
šilingov. \Vetterschneider je vedno pridi-
govai, da bo moral umreti od lakote, zato 
je zelo čudno, da so našli v njegovi celici 
tudi zalogo živil. 

Srednji vek v Nemčiji 

V Eislebnu so slovesno praznovali 450-let-
nico Luthrovega rojstva, nemškega refor-
matorja, za čigar naslednika se smatra 

Hitler 

Sultanov obisk pariške džamije 

Film 
bodočnosti 

Iz Budimpešte poročajo, da je uspelo 
kemiku dr. Beli Gasparju izumiti nov in 
poceni postopek za izdelavo barvnih fil-
mov. 

Barvne fotografije in barvne filme so 
tudi doslej izdelovali na več načinov, a 
ti načini so bili dragi in niso prišli v sploš-
no rabo. V večini primerov so zahtevali 
še posebne priprave in rezultat ni bil ni-
koli posebno zadovoljiv. "Naravne barve 
se niso dale doseči v polni meri. Gaspar pa 
pravi, da je odkril kemično reakcijo, ki 
spreminja navaden posnetek enostavno v 
bavrni posnetek Kinematografski posnet-
ki po njegovem postopku odražajo narav-
ne barve do najmanjših odtenkov in ne za-
htevajo pri projekciji nobenih močnejših 
žarnic. 

Pri navadnem fotografiranju se uporab-
lja običajen fotografski aparat, kopiranje, 
ki daje barvaste fotografije, pa se vrši na 
poseben papir, s katerim pa so vse proce-
dure tako preproste in poceni kakor z na-
vadnim fotografskim papirjem. 

Tudi z Dunaja poročajo, da je neki iz-
umdteljici po imenu Raschek uspelo iz-
umiti na kemični podlagi zgrajen posto-
pek za barvne filme. Filmi se snemajo z 
normalnimi aparaturami črno-belo in tak-
šni se tudi projicirajo, samo da daje po-
seben postopek pri projekciji naravne bar-

Važna iznajdba na področju kine-

matografije 

ve. Podrobnosti o obeh novih metodah S« 
niso objavljene, ne bi bilo pa nič čudnega, 
če bi oba izumitelja odkrila pravo in upo-
rabno metodo barvne fotografije in kine-
matografije, saj se s tem problemom bavU 
jo strokovnjaki ž» od početkov fotogra-
fije sploh. 

— ljubezen — 
Eni največjih francoskih tvrdk preti polom po ženski! 
L. 1910. se je omožila gospodična Mille-

pieds s trgovskim pomočnikom Moreaujem. 
Tri leta po poroki je zahtevala ločitev, in 
sicer zaradi neznosnega moževega smrčanja 
ter zaradi scen, ki jih je delal svoji ženi, 
kadar si je umivala zobe- Sodišče je raz-
veljavilo zakon in obsodilo moža na plače-
vanje mesečnih alimentov v znesku 25 
frankov. S to rento se je ločenka odpravi-
la na lov za novimi senzacijami. 

Kdo je močnejši? 

Neka mlada angleška operna pevka s svo-
jima nagrajenima psema 

Seznanila se je z industrijcem šampanj-
ca Orlyjem Roedererjem. Po nekaj deset-
letjih prijateljstva se je Roederer odločil, 
da jo vzame za ženo. To je bil višek njene 
sreče. Toda ni je uživala dolgo. Na poroč-
ni gostiji se je namreč Roederer tako naje-
del in napil, da ga je zadela kap. Mlada 
žena je postala čez noč lastnica premože-
nja, ki ga cenijo na pol milijarde frankov. 

Nečaki pokojnega Roedererja so se uprli 
temu, da bi prijateljica njihovega pokojne-
ga strica, ki mu je v zadnjem trenutku 
življenja postala žena, podedovala njegovo 
premoženje. Zato nočejo priznati veljav-
nosti Roedererjeve oporoke. Njihov argu-
ment se glasi, da se ne sme za nobeno ce-
no dopustiti, da bi testamentarične določbe 
uničile eno izmed največjih francoskih vin-
skih industrij. 

Vdovi namreč očitajo, da kani vreči vso 
zalogo šampanjca, ki šteje kakšnih sedem 
milijonov steklenic, na trg. Če bi se to 
zgodilo, bi močno padla cena kipečega vi-
na in ta padec bi imel usodne posledice za 
vso francosko vinsko industrijo. Toda vdo-
va kljub vsem podtikanjem še vedno go-
spodari v firmi. Po cele tedne izostaia z 
doma, veseTjači po svetu, izplačuje delav-
ce Roedererjeve firme z zakasnitvami in 
odpušča služabništvo, ki je dolga leta zve-
sto služilo pokojnemu tvorničarju. Končno 
očitajo nečaki Roedererja vdovi, da ie pre-
nesla velik del premožen ia v London, da 
bi se s tem izognila zapuščinskim dajatvam 
francoski državi. 

Roedererjevo sorodstvo je zelo ogorčeno 
in skuša izposlovati, da se proglasi ne-
veljavnost oporoke. Stvar pa je zelo dvom-
ljiva. Orlv Roederer je namreč napisal 
svojo oporoko pri popolnoma zdravi pame-
ti in nekdanja madame Moreau velja pred 
oblastmi za pravnoveljavno njegovo vdo-
vo. Proces bo torej zelo zapleten, toda v 
Franciji so vedno mogoča presenečenja. 

Mollisonove priprave 
Oceanski letalec M o 111 s o n (desno) nad-
zoruje konstrukcijska dela na svojem no-
vem motorju, s katerim hoče prekositi Co-
dosov in Rossi jev rekord. Poleg njega kom 

strukter Hutchinson 

Ameriški letalec James Mollison se ja 
vkrcal na pot v Evropo. V telefonskem raz-
govoru z angleškim dnevnikom »Dadly 
Mail« je povedal, da bosta z ženo Amy 
Johnsonovo v oktobru podvzela rekordni 
polet na daljavo London — New York —. 
Bagdad—London. Proga meri 12.000 milj. 

KARIKATURA 

Mussolini — rešitelj avstrijske neodvisnosti T 

Zgradba nove palače Društva narodov v Ženevi 

ANEKDOTA 
Gledališki ravnatelj Barnowsky je Imel 

posebno veselje z igralci, kadar so se sme-
jali njegovim zbadljivkam ln šalam. Ne-
koč je po stari navadi spet zbodel nekega 
igralca. Režiser Hermann se je tedaj obrnil 
k igralcu Maksu Adalbertu in ga vprašali j 
»čemu se ne smeješ?« AdaJbert mu je od-
vrnil: »Zato, ker mi je s 15. odpovedan 
angažman.« 

»Kje si bil?« 
»V brivnici.« 
»Kaj, ti si se dal ostriči med delom:« 
»Seveda, saj so mi lasje zrastli tudi med 

delom!« 



3. H.: 6 

Jezero ljubezni 
Roman 

Nasmeh mu je pregibal usta. Ali njegove oči so govorile drugačen 

Jezik. 

Godba je utihnila. 
»Ali vas smem že zdaj prositi za prihodnji ples, miss Black?« 

Benedetti ni odtrgal pogleda od Ellenine postave. 

»Ne, hvala,« je rekla nekam zasoplo. »Storite mi uslugo, prosim 

vas, in povabite Jelo. Ker sem za deli časa gost v hiši svojih sorod-

nikov, bi se hotela za vsako ceno ogniti nesporazuma.« 

»Vse storim, karkoli ukažete, miss Black.« 

To rekši je Benedetti izpustil Ellen in umerjeno krenil z njo k 

vogalni mizi na vzvišku. Miza je bila zadržana za Crnetove. Gospa 

!sTina je sedela tu, Milan Črne s svojim prizanesljivo pikrim obrazom 

in Jela. 

Jela je govorila z mladimi gospodi, a njene misli so bile očividno 

drugje. Z nemirnimi očmi je zasledovala Ellen in Benedettija. Skoraj 

hvaležno je pogledala Italijana, ko je pristopil k njej. 

Ellen se je hotela spočiti od plesa, pa se ji ni obneslo. Vse :e 

pritiskalo k njej. Brez nevljudnosti se ni mogla odreči. Ko so 

splavale dvojice druga mimo druge, je opazila strastno vdanost, 

s katero je Jelina bela postava v figurah tanga spremljala Benedet-

tija, se prižemala k njemu in se oddaljevala od njega. Blažena 

samopozaba je sijala iz Jelinih oči. 

Ellen ni mogla razumeti, kaj ji je Benedetti šepetal med plesom. 

Cez Jelfno ramo se je oziral namjo — tako, kakor da bi videl samo 
njo na vsem svetu. Njegov nemi, snubeči pogled je bil poln skrivnega 

sporazumljenja. 

Ellen se je zamislila. Ali je imel Benedetti za vsako žensko ta 

nedoločljivi smehljaj? Priznati si je morala, da te nekoliko zaljub-

ljena vanj. Kaj bi ji bilo drugače mar, kam obrača Benedetti svoje 

poglede? 

In zdajci jo je minila vsa veselost. Luči so se ji zazdele medle, 

vonj parfuma in umirajočih cvetlic jo je jel dušiti. Ko je odplesala, 

je neopazno izginila. 

Stopala je po živo razsvetljenem hodniku. Natakarfi s pijačo 

in krožniki so švigali mimo nje. Hrup godbe se je zunaj manj glasno 

razlegal. 

Vrata na veliki pomol so bila široko odprta. Zunaj je bila jasna, 

zvezdna noč. 

Ura je pravkar bila enajst. 

Elleni se je ves ta hrup mahoma zastudil Odločno je krenila 

dalje v hotelsko vežo. Strežaj pri liftu, ki je na poi zaspan sameval 

na svojem mestu, se je zdrznil in ji odprl vrata v dvigalo. 

Kmalu potem je Ellen, zavita v plašč, iznova prišla po stopnicah. 

Samo zelena svila večerne obleke je nalik morski peni lila izpod 

svetlega ogrinjala. Vratar je začuden pogledal miss Blackovo, ki je 

skozi vrtilna vrata naglo krenila v temno noč. 

Dvigalni strežaj je predrzno spačil obraz in pomežiknil. Tudi 

vratar se je hotel nasmehniti; razumel je. Gotovo je imela zunaj kak 

sestanek. Američanke navadno niso boječe. A v tem se je spomnil 

svojega dostojanstva. 
»Muzati se za gosti ni dovoljeno,« je rekel strogo. 

4. P O O L A V J C 

Nad stezicami parka je plaval mesec. Njegova zelenkastosinia 

svetloba je dajala pokrajini čudno neresničen značaj. Vrhovi gora 

so se kakor v sanjah odražali na zvezdnem nebu. 

Po stezi je tiho stopal izprehajalec. Časih je za trenutek obstal, 

kakor da bi bil zatopljen v misli; nato je vzdignil glavo in spet 

krenil dalje. Zavil je v stran: tam je morala biti klopica, s katere 

se je odpiral razgled po jezeru. 

A klop ni bila prazna. 

»Kaj hočet-e?« je vprašal prestrašen dekliški glas. 

»Nikar se me ne bojte,« je skoraj nevljudno rekel Krištof Vilhar, 

zakaj tudi sam se je bil ustrašil. »Saj vam ne bom ničesar storil.« 

Ellen je pazljivo uprla oči v neznancev obraz, ki' ga je zdaj 

obsijala mesečina, takisto kakor njene lastne črte. 

Krištof Vilhar je zdajci zardel in nerazločno nekaj zamrmral. 

»Sedite že,« ga je povabila Ellen. 

Krištof je prisedel. 

»Za Boga,« je vzkliknil, »v tej obleki sedite tu na nočnem 

hladu?« 

Izpod svetlega plašča, ki ga je bilo dekle tesneje zategnilo 

okoli sebe, je gledala pajčevinasto tenka večerna obleka. 

»Ali ne čutite, kako hladen veter piha z gora? Lahko se pre-

hladite, da ne boste nikoli več zdravi. To je blaznost!« 

»Blaznost? Morda. Vsekako mi je presedlo.« 

Na Elleninem obra.zu se je zdajci pokazal globok obup. 

»Kaj vam je presedlo?« je s pridušenim glasom vprašal Kri-

štof. 

EDINI POT 
Na večer, predno ležete spat, 

uporabljajte zaradi hrane, či-

ščenja ii? obnavljanja kože 

mastno PORENAL KREMO. 

Ta krema prerodi vašo kožo. 

1 tuba Din 18.—. 

K LEPOTI 
Zjutraj in preko dneva vzemite 

kot podlago pudru 

suho PORENAL KREMO. 

Ona polepša obraz, drži odlično 
puder in zožuje velike pore. — 

1 tuba Din 18.—. 

PRAVILNA NEGA LEPOTE 

o 
Stražniki: mitnica? ji 

Drevi ob 20. na igrišču Ilirije 

Za dobrodelno prireditvijo, ki so jo pred 
ireseci organizirali novinarji in častniki v 
korist trboveljske dece, bodo drevi za ena-
ke namene stopili na zeleno polje še poli-
cijski stražniki in mitniški pazniki. Res 
je, da tudi te dve enajstorici, dasi so v 
njih nekateri prav dobri mojstri z žogo, 
ne bosta nudili onega izrazitega športnega 
užitka, toda zavedati se je treba, da so vrli 
stražniki in mitničarji zamenjali za dve 
uri svoje službene oblene s športnim dre-
som samo za tc da privabijo na priredi-
tev čim večje Število občinstva in zberejo 
od njega čim več prispevkov, s katerimi 
hočejo po vzgledu raznih drugih institucij 
priskočiti na pomoč najbedneišim, brezpo-
selnim družinrna v naših rudarskih revir-
jih. 

določeno v nogometnih pravilih. Zaradi re-
da in discipline bo posloval na igrišču pra-
vi sodnik, tako da igralci ne bodo smeli 
Izrabljat: plemenitega namena prireditve 
za morebitne nedovoljene akcije. Skratka, 
oba nasprotnika sta se primerno pripravila 
za to srečanje in hočeta tudi — v dveh 
urah športa — pokazati, da jima za dober 
namen ni nobena žrtev prevelika. Da ce-
nijo prizadevanje prirediteljev tudi njihovi 
predstojniki, kaže dejstvo, da sta prevzela 
pokroviteljstvo prireditve gg. policijski 
upravnik Keršovan in ravnatelj mestnega 
dohodarstvenega urada Zupan. 

Tekma se bo pričela točno ob 20., pred 
tekmo bo od 19. ure dalje igrala godba 
Sokola s Taboia. Pridite in položite skro-
men oboi, da se olajša beda v Trbovljah; 

Tekma bo resna in ostra, točno kot je 

K R E M E ^ P U D E ^ M I L O 
GLAVNA ZALOGA- NOBILTOR, PARFUMERIJA, ZAGREB . ILICA M. 
^ DOBI SE V VSEH STROKOVNIH TRGOVINAH. 

gdč. Mira Hočevarjeva. Tajnik, prinesi za-
pisnike! 

SK Grafika poziva vse igralce prve in 
druge skupine da se udeleže treninga, ki 
se vrši v nedeljo dopoldan z začetkom ob 
8. uri. Istočasno se vrši fotografiranje 
igralcev ter je zaradi tega potrebno, da sf» 
nedeljskega treninga vsi in točno udeleže. 

SK Jadran. V nedeljo ob 13.30 naj bodo 
na kolodvoru: Markič, Brcar, Kisi, Oven 
n in i n , Lipovšek, Kalčič, Tomšič, Pre-
zelj, Plantan. 

MK Ilirija. Na skupinsko vožnjo na Vr-
bo (Velden) ob Vrbskem jezeru bo odšla 
prva skupina danes popoldne ob 14., druga 
pa jutri, v nedeljo ob 5. zjutraj. Točen 
popis vožnje in navodila dobe vsi prijav-
ljeni udeleženci pri tajništvu (telefon 
št. 2066). 

Trening tekma v Celju. V nedeljo 27. t. 
m. ob pol 9. dopoldne se bo pričela na 
Glaziji v Celju trening tekma med kombi-
niranim moštvom SK Celje in SK štorami. 

Nogometna sekcija SK Celja. Danes ob 
20. bo v klubovi sobi hotela »Evrope« v 
Celju strogo obvezen sestanek nogometne 
sekcije. Igralci, ki še niso oddali legitima-
cij LNP, naj jih prinesejo s seboj. 

Kot prah droban prekrasno 
parfumiran 

PORENAL PUDER 

v 10 divnih barvah. Zajamčeno 
neškodljiv, povsem čist prepa-
rat. — 1 škatlica Din 24.—. 

Svoj obraz, vrat in roke umi-
vajte z blagim 

PORENAL MILOM 
iz istoimenske kreme. — Naj-
finejše preparirano milo za ne-
govanje in polepšavanje kože. 

1 komad Din 12.—. 

Otvoritev veslaških tekem 
za prvenstvo Evrope 

V izbirnih tekmah je Jugoslavija zasedla 
dve drusri in eno tretje mesto. 

Budimpešta, 25. avgusta AA. Danes so 
se ob zelo ugodnem vremenu in v navzoč-
nosti več tisoč gledalcev začele veslaške 
t e k m e z a prvenstvo Evrope. Tekme se vr-
š i j o p n M a r g i t i u e m otoku. Dosedanji re-
zultati so: 

Izbirne tekme: 

Cetvorka s krmarjem: 1. skupina: 1. Ita-
lija 6:03.4, 2 Francija 6:09, 3. Švica 6:13.2, 
4. Španija 6:20.4. — 2. skupina: 1. Danska 
6.28 6, 2. Jugoslavija 6:80.8, S. Belgija 
6:42.6. 4. Rumunija 6:52.2. Jugosloveni so 
vodili prvih 1500 m, ko so jih prehiteli 
Danci, ki so zmagali za eno dolžino pred 
Jugosloveni. — 3. skupina: 1. Madžarska 
6:26.8, 2. češkoslovaška 6:29.6, S- Poljska 
6:34.6. 

Dvojka brez krmarja: 1. skupina: 1 Ma-
d ž a r s k a 6:52.2, 2. Holandska 6:55.8, 3. 
Poljska 6:56.8, 4. Belgija 7:03.6, — 2. sku-
pina: 1. Švica 6-51.6, 2. Italija 6:56.4, 3. 
Jugoslavija 6:59. 

Skiff: 1. skupina: 1. Danska 6:29.2, 2-
Francija 6:59, 3. Italija 7:01.8, 4. Belgija 
7:04.6. — 2. skupina: 1. Poljska 6:49.2, 2. 
Češkoslovaška 6:50.4, 3. Švica 6:52, 4. Ho-
landska 6:57.6. — 3. skupina: 1. Madžar-
ska 7:03.6. 2. Jugoslavija 7:13.8, 3. Špani-
ja 7:30.6. Madžarska je zmagala za tri 
dolžine pred Jugoslavijo. 

članstvu in prijateljem 
Ilirije 

Naš najstarpjši športni klub bo moral v 
kratkem zapustiti svoje dolgoletno Igrišče 
ob Celovški cesti. Ilirija je dobila po dol-
gem prizadevanju nov prostor za svoje 
športne naprave na Stadionu. Na novem 
prostoru je treba še mnogo dela, preden bo 
ustreženo klubovim potrebam. Ker klub 
nima denarnih sredstev in bo moral mor-
da razpoložljiva plačevati v prvi vrsti za 
najemnino, »e obrača do svojih članov in 
prijateljev, da z deianji pokažejo ljube-
zen do kluba, ki toliko let repr^zentira 
Lmbljano, in pridejo prostovoljno na kuluk. 
Vsak. kdor čuti s klubom, naj pohiti čim-
prej in kadar more na prostor in naj z 
orodjem v roki pomaga graditi nove pro-
store. 

Plavalna tekma 
na Ljubljanici 

Da je Ilirija propagatorica plavalnega 
športa v Jugoslaviji, tega danes nihče več 
ne dvomi. Z otvoritvijo lastnega kopali-
šča je oživela jugoslovenski plavalni spori, 
in ga postavita na tako višino, da moremo 
smelo trditi, da imamo za Madžari naj-
boljše plavače v Evropi. Pri otvoritvi vsa-
kega kopališča tako v Mariboru, Kamni-
ku, Rimskih Toplicah itd. je sodelovala z 
močno ekipe plavačev. Odmev teh propa-
gandnih gostovanj je, da se začenja v teh 
krajih plavalni šport vedno bolj širiti. Ju-
tri, v nedeljo 27. t. m. startajo Ilirijani v 
Kamniku in Jesenicah. V Ljubljani pa pri-
reja SK Ilirija propagandno plavalno tek-
mo na Ljubljanici, ki je zibelka njene pla-
valne sekcije. Ako pogledamo vrvenje na 
^špici«, vidimo tu mnogo prav dobrih pla-

vačic in plavačev. Da, celo, dve waterpolo 
moštvi imajo! Pa tudi odličnih skakačic 
in skakačev je tu. Tekma obeta biti prav 
zanimiva. Tekmbvalke in tekmovalci, pri-
javite se za tekmo pri blagajni na kopali-
šču Ljubljanice. Razpis je Izšel v torkovi 
številki »Jutra«. Vstopnine zaradi propa-
gandnega značaja tekme ni. Pričetek bo 
ob 15. v kopališču na Ljubljanici. 

Z dežele 
V Zagorju 

je vladalo veliko zanimanje za nastop 
komb. moštva Primorja, ki je zmagalo nad 
moštvom Zagorja s 6:1 (2:0). Takoj spo-
četka Z. ne izkoristi enajstmetrovke, kma-
lu za tem P. z enajstmetrovko prevzame 
vodstvo, diktira tempo in igro, ki jo doma-
čini dokaj požrtvovalno vzdržijo. V tem 
delu igre so bili kljub razliki enakovred-
ni nasprotniki, pomanjkanje tehnike so na-
domestili z elanom in neuklonljivo voljo. 
V drugem delu so postajali domačim trud-
ni, gostje pa so jih razen tega presenetili 
z vedno živahnejšo igro. V tem času je z 
občudovanja vredno prodornostjo krilec 
Kersnik zabil častni gol. Domači vratar je 
kazal vso tekmo mnogo treme. Sodnik g. 
Božič je goste oškodoval s par proble-
matičnimi offsidei. — Table-tenis se je v 
naši dolini razvil posebno med dijaštvom. 
Med počitnicami so si dijaki pod okriljem 
Sokola ustanovili dijaški krožek, ki je mi-
nulo nedeljo priredil turnir za prvaka Za-
gorja. Izven konkurence so se prijavili tu-
di člani ljubljanskih klubov, ki so se mu-
dili na počitnicah v Trojanah. Turnir, ka-
teremu je ves dan prisostvovalo mnogo 
publike, se je vršil v telovadnici sokolske-
ga doma. Dal je naslednje prvake: Prvak 
Zagorja (seniorji) je postal Golob Branko, 
2. Stepišnik Mitko, 3. Ahčan Rudo. — Ju-
niorji: 1. Poljšak, 2. Lapornik Ado, 3. 
Adamič Leo. — Izven konkurence so za-
sedli Trojančani: 1. CvenkeJj Marijan (SK 
Ilirija), 2. Thuma Emanuel (SK Reka). 3. 
Stare Brane (SK Reka). — Mixer-double. 
Trojane ; Zagorje 3:1. Prepričevalna zm fj-
ga Trojan. — Dcuble. Trojane ; Zagorje 
3:1. Gostje odločijo brez truda 

Klubom! Objave, pisane s svinčnikom, 
gredo brez izjeme — v koš! 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Za-
radi nedeljskih tekmovanj v Litiji in na 
Rakovniku se morajo zglasiti danes ob 19. 
v tajništvu kluba (nebotičnik IV. nad-
stropje, soba št. 410) Logar, Hasl, Jug II.. 
Pišek I in n , Slamič, šlamberger, Jane-
žič, Makovec, Caleari, Petelin, Baumkirch-
ner, Hvastja, Ulaga, Bervar, Petrič, Lego-
vič, Boncelj II, Strnad, Vahen i in H, So-
vine, Pupo, Race, Svetic m . Postava za 
drugo juniorsko garnituro je v garderobi 
na igrišču. Proti igralcem, ki se ne bodo 
odzvali vabilu, bo direktorij najstrožje 
postopal. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). Ju-
tri ob 10. seja sekcijskega odbora na igri-
šču; prav tako uprave igrišča. Popoldne je 
tekma z VSK Triglavom na našem igrišču 
ob 17. Pozivajo se: Oblak, Ferjan, Sernec. 
Košenina, Glavič, Kretič, Ozebek, Moko-
rel, čebohin, Kariž, škrajnar. Kos, Primar, 
Zalokar, Brodnik. Vsi polnoštevilno! 

ŽSK Hermes (table tenis sekcija). Dre-
vi ob 19.30 v klubovi dvorani pri Keršiču 
sekcijska seja. Seje se naj udeležijo vsi 
sekcijski člani, ki so v Ljubljani, posebno 

SOKOL 
Letni nastop sokolske čete v Kopriv-

niku pri Kočevju, ki bi se imel vršiti dne 
6. t. m-, se je zaradi nastalih zaprek moral 
preložiti na 27. t. m. Za nastop se četa 
pripravlja že precej časa. Sokol je v na-
šem kraju edino nacionalno društvo, ki 
se mora boriti z velikimi ovirami, pred-
vsem proti nenaklonjenosti nemškega pre-
bivalstva. Pridite! 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanja, 2 stanje barometra, S 
temperatura, 4. relativna vlaga • •/#. 5 
»mer in brzina vetra. 6 oblačnost 1—10 

7. padavine v mm, 8 vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo nai 

»išjo, druge najnižjo temperaturo, 
25. avgusta 

Ljubljana 7, 766.5, 12.0, 88, SW1, 7, 0.0 dež, 
LJubljana 13, 76-5.1, 21.2, 41, SI, 2, —., 
Maribor 7, 764.7, 11.0, 80, mirno, 1, —, —; 
Zagreb 7, 765.2, 15.0, 80, SI, 8, 0.4, dež; 
Beograd 7, 765.0, 14.0, 80, mirno, 0, 0.5, dež 
Saraijevo 7, 766.0, 11.0, 90, mirno, megla, — 

Skopi je 7, 763.8, 18.0, 50, NW1, 0, _ ; 
Split 7, 762.2, 22.0, 40, NE4, 0, _ ; 
Kumbor 7, 759.7, 25.0, 30, NE4, 0, — _ . 

Temperatura: Ljubljana —, 11.0, 22.8, _ 
Maribor 21.4 10.0; Zagreb 23.0, 13.0; Beo-
grad 24.0, 11.0; Sarajevo 25.0, 8.0; Skop'š" 
31.0, 14.0; Split 29.0, 20.0 Kumbor —, 23.0. 

Solnce vzhaja ob 5.12, zahaja ob 18.51. 
Luna vahaja ob 10.2. zahaja ob 20.12 

J ) u n a j & & i 

s e j e m 

3. do 10. septembra 1933 
( JUB ILE JN I SEJEM) 

Posebne razstave: 

Razstava opreme: »Elektrika v gospodinjstvu« 
— »Novodobno plinsko orodje. Kolektivna 
:azstava obrti — Rudio-razMava — Razstava 
avstrijskega Radio-Verkehns-A. G. (»Ravag«) 
Dunajska mod« pletemn — Krznene moda 
Salon — »Narodne ročna dela« Stavbna in 
cest-ogradna razstava — »Rastoča hi£a« — 
Gradnja naselbin. Sejem iznajdb — Zimsko 
sporbn« razf-tava »Realitetiu posredovalec in 
upra-vitelj« — »250 l«t dunajske kavarne«. 
Rizstava živil — Poljedelska i.n žumarska 

vzorna razstava. 

Brez potnega vizuma! S sejmsko Izkaznici 
in potnim listom prost prehod v Avstrijo. 
M.1 džarekii tra.nzit.ni vizum se podeljuje proti 
predložitvi gejmske izkaznice na meji. — 
Znatne vozne oiajdave ca jugoslov.. madiar 
«kih in avstrijskih železnicah, po Donavi. 
Ja iranskem morju, kakor tudi v zračnem 
nnmetu . Vsestranska pojaroila, kakor tudi 

»ejmske izkaznice se dobe pri 

Wiener Messe — A. G. 
W I E N VII . 

odnosno pri 5as.t.nih zastoj»tvih v LJubljani: 
Avutrijskj konzulat, Tyr&eva cest« 4tev. 51; 
Zveza za tujs-ki promet v Sloveniji (».Putnik«) 
I'yrš«-ve cesta 1; Z v e « za tujski promet v 
Slovenij* (»Putnik«), flMjalk* b<Mel MikliS. 
oi*prota glavnega kolodvora. &'94 

C H I N O P L A S M I N 
zdravi tudi pogubonos-
ne in kronične oblike 

malarije. 

V z. Jugefa k. d., Zagreb, Gajeva 32. Oglas Je registriran pod br. 9482 od 31. 5. 1933. 

i l b p e k § a u s p e l e m 
žanje, kdor se ob vsaki priliki poslužuje »Jutrovega« malega 

oglasnika. 

V neizrazni bridkosti javljamo, da nam je danes ob %2. uri po-
poldne za večno ugasnilo naše solnčece, miljena edinka, lučka našega 
življenja 

S t f m e a 
Pogreb bo krenil iz bolniške mrtvašnice na Zaloški cesti v ne-

deljo ob y2 3. uri popoldne na pokopališče k Sv. Križu. 
Ljubljana, dne 25. avgusta 1933. 

Železniški svetnik ADOLF HILLMATR, oče; HEDVIKA roj. ŠVI-
GELJ , mati in ostalo sorodstvo. »823 

ZAHVALA 
Ko nam je umrla naša ljubljena zlata mamica, stara mamica, ta-

šča, gospa 

«M«s2*£J<3 n 
POSESTNICA IN TRGOVKA V ZAGORJU 

nam je bilo od prijateljev in znancev izraženih obilo dokazov iskrenega 
sočutja, za Kar se vsem najiskreneje zahvaljujemo. 

Posebno se zahvaljujemo čast. duhovščini, salezijancem iz Rakov-
nika, č. sestram usmiljenkam, gg. zdravnikom, Gremiju trgovcev, Obrt-
nemu društvu, Gasilnemu društvu, rudniški godbi, vsem zastopnikom in 
deputacijam raznih društev in korporacij, darovalcem krasnega cvetja 
in vencev, ter vsem prijateljem in znancem, ki so blago pokojnico v tako 
častnem številu spremili na njeni zadnji poti k večnemu počitku. 

Zagorje, dne 24. avgusta 1933. 8818 

Žalujoči rodbini: 

Bogomila Cihelka in Ertiest Kruleja. 



Nuna Izoenkarfelska toornica koasa HI. Kane d Mengšu ie obratuje 
Zahtevajte povsod Kančev kvas Njen izdelek je prvovrsten Zahtevajte povsod Kančev kvas 

Cene malim oglasom 
Zenitve in dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
itojbina za šifro ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
m reklamnega značaja: vsaka beseda Din 1.—. Po Din 1.— za besedo 
se zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam pa 
kam«, »Auto-moto«, »Kapital«, »V najem«, »Posest«. »Lokali«. »Sta-
novanja odda«, »Stroji«, »Vrednote«, »Informacije«, »živali«, 
»Obrt« tn »Les« ter pod rubrikama »Trgovski potniki« in »Zaslu-
žek«, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, te te išče potnika. 
Kdor si pa pod tema rubrikama išče zaslužka ali službe, plača za Za odgovor v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din 1.— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za iifro ali 
za dajanje naslova. Vsi ostali oglasi socialnega značaja se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za iifro ali za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaia Din 3.—. 

NajmanJSi znesek pri oglasih po 50 par za besedo, fe Din 10.—> 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Din 15.—. 

Vse pristojbine ta male oglase fe plačati pri predaji naročila, ozi-

roma jih fe vposlati v pitmu obenem z naročilom. 

Sluzbodobi 

Vsjkk* besed« 90 par; 
za dajani« naslov« ali 
sa šifro na S Din. (t") 

Perfektno kuharico 
•rednjib let, ki bi oprav 
Ijala tudi drug« hišna de-
lt io ki je že služila po 
gostilnah, sp-ejmem takoj 
proti plači po dogovoru 
Pomene ponudbe na na 
»!ov: Vladimir Cerne, go 
»tilna. Zagreb. Radič-va 
u! ir« 1. 24731-1 

Trgovski pomočnik 
mlad. izučen v galanterij-
ski im špecerijski stroki, 
išče nameščenje. P»nudbe 
na oglasni oddelek Jutre 
pod »Grem tudi na deželo« 

25005--' 

Dekle 
za ™ hišna tn gospodinj-
ska dola. ki zna tud.i ši-
vati. išče službo — naj-
raje v Ljubi ;ani. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

25020-2 

Knjigovodinio 
esmostojno. sposobno vseh 
pisarniških del, iščem_ za 
večjo trgovino na deželi. 
Ponudbe navedbo spo-
sobnosti in dosedanjega 
službovanja na og a«, od-
delek »Jutra« pod Šifro 
»Natančna«. 24688-1 

Začetnico 
« trg. akademijo, perfekt 
no v nemščini m hrvašči-
ni i š č e tukajšnje pon-
jet.je za takoj. P>oniidbe 
na" oglasni odde'ek Jutra 
pod značko »Zaupna«. 
y 24999-1 

Gospodična 
ssitmpa-tičn« i-n postrežljiva, 
i«fe kakršnokoli zapesle-
nje na velesejmu. Ponudbe 
na oglas, oddelek »Jutra« 
yod značko »Urna«. 

2506?-2 

Učenca 
ki je dovrši: 3 razrede 
srednje, ali meščan. šole. 
in ki Ime vso oskrbo pri 
svojih starših, »prejme 
špecerij. trgovina I. Kri-
vic Ljubljana. Frančiškan 
ska ulica. 246S8 44 

Šiviljo 
M m i šiva a igračfce iz 
b'ao-a, iSčem Ponudbe na 
osraa. oddelek »Jutra« pod 

fro »Lgre5ke«. 35043-1 

Pletiljo 
tudi s hrB.no in etanova-
n ;em spre'me »Gliha«. Ši-
ška Kavškova cesta '-6. 

25005-1 

Frizerko 
dobro o-ndulerko sprejmem 
takoi »U e 15. septembrom 
— M;hael GodnoT. Tržič.. 

25069-1 

Šiviljo za pletenine 
hitro in apretno sprejmem 
takoj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 25046 4 

Tehnik 
(začetnik) dobi &iuž"bo prt 
stavbeniku. Pomidbe pod 
i-"fro »Praktikant« na ng'. 
oddelek »Jutra«. 25042-' 

Dobro šiviljo 
snre:mem za nekaj dnn. — 
Naslov v og'as. od 'e 'ku 
»Jutra«. 25C65-il 

Službi išče 

Vsaia beseda 50 [Mir: 
ta dajanje naslova ali 
r* iifro r« S I>in. (21 

Brivski pomočnik 
dober delavec, išče službo 
za takoj. — Tvan Skelac. 
Ivanovoi, pošta Valpo-vo — 
Slavonija. 24766-2 

Službo raznašalca 
ali sli&no iSČem. — Imam 
lo*te*o kolo in poM^m tudi 
knvcijo. Ponudibe na ogi. 
oddelek »Ju.tra« pod šifro 
»Veai.no de'o«. 24912-2 

Dekle 
p-idoo in pošteno. HSSe 
•'tubo v gostilni ali t 'go 
vini. Vajeno je trgovine 
i n gospod i-n js t va. N a sl ov 
pove ogla«. oddelek Jutra 

21989 2 

3000 Din kavcije 
bi dala. fe dobim kakršno-
koli službo. Nas'ov: Zaje 
X., Store pri Celju. 

24936-2 

Ljubeznjiva gospa 
(vdove) želi mesto gospo-
dinje pri inteligentnem in 
dob-osrčnem starejšem ffo 
snod-j — višjem drž. urad-
niku. Je dobra gospodinja 
ter finega prisrčnega ve-
d en !a. Cenjene do-pise pod 
»1,'itibo d-orne« na og'asni 
oddelek »Jutra«. 24793-2 

Poslovodja 

lesne stroke 
samostojen vodja večjega 
ob-ata, vešč vseh manipu-
lacij ln pisarniških del. 
d ber računar. želi preme 
n ti mesto. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 249">4 2 

Učenca 
g predpisano šolsko iz 
obrazboi sprejme ma.nufak-
turna trgovina v Ljublja-
ni. Ponudbe n.a og'csni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»104« 24776-44 

Učenca 
.sprejmem takoj v m&nn 
fakturno trgovino v Ljub 
Ijani, 0'b lastni oskrbi — 
tudi z 2 razredi srednje 
ali meščanske šole. — Po 
nudbe na ogiasui oddelek 
»Jutra« pod značko »Po 
štenost 50«. 24917-44 

Učenca 
pridnega, zdravega in po-
štenega. sprejmem v trgo-
vino mešanega blaga na 
deželi. StaJKHvanjie in hra-
na v hiši. Nast-opi lahko 
tak.oj. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« ped šifro 
»Dežela«. 24960-44 

Kdor 1 S 4 « t»>iaika, 
plača za vsako besedo 
50 par; za nastov ali 
šifro 8 Din. — Kdor 
n u d i zaslužek, pa za 
vsako besedo 1 Din, 
za dajanje naslova (Ui 
za iifro pa 5 Di«. (8) 

Stavbeniki 
Kdo bi zidal na knjižice 
Mestne hramilnice ljubljan-
ske. Ponudbe na ogla«™ 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»V bližnji okolici«. 

24995-3 

Beseda 1 Din; za da-
jaDje na«!o>va ali ia 
šifro 3 Din. Dijaki, ki 
Iščejo instrukcije, pla-
čajo vsako besedo 50 
par; za šifro aH za 4a-
ja.nj« naslova 3 Dvn. (4"| 

Šoferska šola 

Oojko Pipenbacher 
Miklošičeva 36. Tel. 27-17. 

24632-4 

Oariaji trg. značaja po 
1 Din beseda; za ds 
ianje saalova ali ca 
šifro 5 Diu. — Ogiaai 
socialnega značaja vsa 
ka befeda 5(1 par; za 
dajanje naslona ali za 
Sifno pa 3 Din. (6) 

Otroški vozički 
tricikli, igra'm: voziički. le-
pi modeli, nizke cene. .M. 
Tom.ši4, Sv. Petra cesta 52 

24568-6 

Naprodaj: 
StreSna opeko, lesena streš-
na konstrukcija, vre ta, ok-
na, lončene peči. štedil-
niki. klosetne naprave, vo 
dovodni materijal itd. — 
Vn-ašatii pri Strojnih to-
va.rnah in livarnah d. d., 
Ljubljana. kjeT ie materi-
ja! tudi na oeled. 24798-6 

G Th . R n t m a n : 

Nove prigode gospoda 

Kosam&rmika 

Nedaleč od kraja nesreče so ribiči lo-
vili z veliko mrežo, čolm gospoda Koza-
muirniika je šinil naravnost p-roti njej! 
Uju*loe so oboiipno kričali im klatili z ro-
katni.. . vse za/man! Gospod KozarmiTni!; 
je stal Se vedmo na grlavi m ni mogel k:r_ 
m a i r i t i . . . 

Apna 
dobro žg3 n tga več vago 
nov prodam tudi za kuj«, 
žice Mestne. Kmetske ali 
Ljudske posojilnice. De-
bevc, aunenlca, Tržič. 

249 40-C 

Dva kino-aparata 
»Erneman« prodam. Po-
nudbe na podru l »Jutra« 
v Celju pod »Ugodno«. 

24337-6 

4 cvetoči oleandri 
na.prodaj v Mostah. Zalo-
ška cesta 10. 24974-6 

Več oleandrov 
cvetočih, naprodaj v Mo 
etah. Društvena ulic« 22. 

24970 6 

3 krasni oleandri 
beli. na.prodaj na Gli.ncah. 
Tržaška cesta štev. 30/1. 

249CS-6 

Otroški voziček 
na peresih, dobno ohra-
njen, ugodno prodam. Po-
izve se Strma pot št. 8 — 
Ljubljana. 249^6-6 

Uglasi trg. značaja po 
1 Din beseda; za da-
janj« naslova aii za 
šifro 5 Dira. — Oglasi 
socialnega značaja T&a 
ka beseda 50 par: za 
dajanje naslova aH za 
šifro pa 3 Din. (7) 

Registri r. blagajno 
kupim. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Kaesa«. 25023-7 

Kolesa 
m besedo. Oglasi » o 
ei>ja.Ln ega značaja po 
50 par beseda. Zs da-
janje naslova ali ia 
šifro 8 Din. oziroma 
5 Din. f l l ) 

2 kolesi 
počen kuipirn. Pod Ježami 
št. 11 — ' Moste. 24900-11 

Dam sko in moško 

kolo 
poceni naprodaj v Dv«ifa-
kiovi ulici št. 3/1 — levo. 

24997-11 

, moto 

Vsaka beseda 1 Din; 
dajanje na-slova ali 

M šifro pa 5 Din. (10) 

Motor 
Harlev - Davidson, d o b r o 
ohranjen, ccm 500, poceni 
naprodaj. Pogledati: Spec-
trum. tvorni ca ogledal — 
Celovška cest-a štev. SI. 

24969-10 

Vsaika bmed« l Din; 
za dajanje oaalova ali 
za Šifro pa 5 Din. (1<V) 

Hranilne knjižice 
k u p u j e l n p roda j a 

M. Jankole, 
konuind. družb«, Lju.blja.na 

Aleksandrova c. 4/n 
(palača »Viktorija«). Tel« 
EOD 3052. 24697-16 

Stanovanje 

Vsaka beseda i Din; 
i a dajaoje na^ova aH 
u iifro pa 6 Din. (31) 

Majhno stanovanje 
v novi stavbi (Moj dom), 
nasproti šole v Zg. S !ški 
ooceni oddam s 1. septem-
brom. 24966 21 

Enosob. stanovanje 
oddam v Orlovi ulioi št. 7 
— blizu Doleniske ceste. 

24979-21 

Dvosob. stanovanje 
s pri-tikl-lmami oddam za 
oktober. Vrt. Fuintek, tr-
gorviraa Druškov.ič. Zelena 
jam«. 24f>r31-21 

V vili »Cairo« 
n a d mestn;m parkom v 
Celju (Cesta n« Mlkilavžev 
hrib) oddam 1. oktobra 
stanovanje 3 sob in priti 
klin. «..n>i stranki. 

249^3-21 

Komfortna 

stanovanja 
odda zavarovalnica »Du-
nav« v s-voji palači na 
A' ek-.a.ndrovi ces.fi. Infor-
macije se dobijo istota.ai v 
družbeni pisarni. 24907-21 

Enosob. stanovanje 
oddam dvema osebama v 
PletereiAovi u'!ici 5t. 26. 

24094-31 

Trisob. stanovanje 
komfortno, odda točni io 
mirni stranki s 1. septem-
brom Ravnikar, Groharje-
va 7. Prednost imajo male 
družino. 25000-21 

Enosob. stanovanje 
s prvt.iklirami oddam ta-
koj v Cos.to-vi ulic-' 8 — 
Beograd. 25012 21 

Lepo stanovanje 
»o'nčii'0. 2 veli'ki'h ira 1 
ma.njše sobe, z vsemi pri-
ti.kllnami oddam oa Vrtači 
št. 4. 25027-28 

Trisob. stanovanje 
s kopalnico io priti.klinaml 
visok opritJično, udobno ln 
suho, s 1. septembrom al! 
pozneje ugodno oa razpo-
lago v Ljubljani, Maribor-
ska 21. 2G006-31 

Stirisob. stanovanje 
v sredini Ljnbljane oddam 
s 1. soptembnvm za 1200 
Di.n mesečno, z dokladami 
vred. Vprašal ti v društvu 
bišnib posestnikov — Pa-
lendrova uli-ca 6. 25061-31 

Dvosob. stanovanje 
parketira.no. s kabinetom, 
v visokem pritličju za 600 
Din takoj oddam. Kodelje-
vo. Ob Ljubljanici št. 33. 

35058-31 

2 dvosobni 

stanovanji 
oddam « septembrom ra 
Vidovdanski cesti štev. 1. 

35064-21 

Stanovanja 

Vsaka 5« par, 
za dajanje naslova ali 

j za šifro S Din. (21-a) 

Enosob. stanovanje 
i š 5 e tričlanska družina. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Solid-
na stranka«. 24982-31/a 

Stanovanje 
sobe, predsobe, kuhinje in 
pritiklin. najraje v šent-
petenskem okraju. iščem 
s 1. oktobrom. Ponudbe 
pod »Cel dan odso>:,na« no 
oglasni oddelek »Jutra«. 

24993-31/a 

Dvosob. stanovanje 
s pnitrklinami, v centru 
mesta iščeta mirna zakon-
ca s 1. novembrom. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Ju*ra« pod šifro »Brez 
otrok«. 25011-21/a 

Preprosto 

stanovanje 
2 sob. kuhinje in pritikli.n 
iščem za takoj. Ponudbe 
na oglasni odde'ek Jutra 
pod znaftko »plačam toč 
no 1933«. 35040-21/a 

Dijaške sobe 

Vsaka beseda 50 par; 
sa dajanje naslova ali 
za šifro 8 Din. (22) 

Dva mlajša dijaka 
sprejmem v zračno sobo 
z zajtrkom ali brez po 
zmerni cenii. Mik ošičeva 
cesta 6'II, leve atopniace. 
desno. 24737-22 

1 ali 2 dijaka 
ali dijakinji sprejme v vse 
oskrbo boljša družina v 
Celju. Soba velika, zrač 
na. hrana obilna, nem<ška 
konv er za ei ja. N as lov: Ro 
žic. Celje, Kralja Petra 
cesta 31. 24769-2? 

4 dijake 
sprejmem na vso oskrbo. 
Nas'o'v v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 25038-22 

Vsaka be®eda 50 par: 
sa dajanje naslov« aii 
»a šitro S Din. (23) 

Krasno sobo 
separirano. z uporabo ko-
paJnice m centralno kur-
javo. oddam s 1. septem-
brom na Miklošičevi cesti 
Vprašati v Pražakovi al. 
štev. 8 /m , vrat« A. 

24797-23 

Zelo mirno sobo 
lepo. v centru mesta od-
dam samo stalnemu, mir-
nemu in solidnemu gospo-
du. Naslov pove og'asni 
oddelek »Jutra«. 24803-23 

Opremljeno sobo 
za 2 osebi, e posebnim 
vbodom, parketi.rano, v vi-
sokem pritličju oddam s 1. 
septembrom na Mir ju. Lepi 
pot 12. 24833-23 

Sostanovalca 
sprejmem v pritlično sobo 
i dvema posteljam«. Po-
iive »e v trgovini, Boršt-
nikov trg 1. 24334-23 

Sep ari rano sobo 
opremljeno »-'i prazno, od 
dam v novi vili gospodični 
Vprašati v Kumanovski ul. 
št. 21 (bližina cerkve »v. 
Jožefa). 24883-23 

Mesečno sobo 
s parketom, elektriko ta 
posebnim vbodom. takoj 
ali s 1. »ept. oddam z zaj-
trkom in perilom z« 300 
D n . Naslorv v og!«snem 
oddelku »Jutra«. 24902-23 

Sobo z 2 posteljama 
oddam v Pražakovi ulici 
št. ld/IV, desno. 25016-23 

Prazno sobo 
v b'ii ioi glavne pošte ta 
koj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra« 

24965-23 

Opremljeno sobo 
s posebn im vhodom <cd dam 
v Rožni ulici štev 3. 

24937-23 

Prazno sobo 
s posebnim vbodom takoj 
oddam v Vodmatu. Dru-
štvena ulica 38. 24978-23 

Opremljeno sobo 
veliko in krasno, s hrano 
oddam b l «u Tabora. — 
Istotam sprejmem t a k o j 

3 srednješolce 
na prvovrstno oskrbo. Na-
s!o'V [Ktve oglasni odde'ek 
»Ju.tra«. 24967-23 

2 lepi pisarn, sobi 
v I. nadstropju na Miklo-
šičevi cesti odda drogerija 
Hermes, Miklošičeva c. 30 

24988-13 

Sobo 
e'egan.t.no o ,premljeno, z 1 
posteljo oddam mirni trn 
solidni oseibi na Cankar-
jevem nabrežin. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

25009-33 

Mesečno sobo 
zelo veliko in lepo oprem-
ljeno, v najlepši legi cen 
tra z dvema posteljama 
oddam eveirt. z vso oskr-
bo le boljšam, stalnim ose-
bam. Kopa'niča in telefon 
ne razpo'ag-0. Dopise na 
osrl3s. "ddefek »Jutra« pod 
»Udobnost«. 25008-23 

Sobo 
lepo opremljeno, t Jepa-
ratrrm vbodom in krasnim 
razgledom, pri operi od-
dam le stalnemu gospodu 
s 1. septembrom. Knaf-
ljeva 13/11. 25007-23 

Opremljeno sobo 
čisto, tik cerkve sv. Jo-
žefa. oddam takoj boljši 
osebi. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 23032-23 

Krasno sobo 
solnčno, prazno ali oprem-
ljeno. s posebnim vhodom, 
7 minut oddaljeno od uni 
v e™ , oddam s 1. s ept e m 
brom. Mirje, — Kopališko 
ulica 30. 25041-23 

Sobe išče 

Vsaka besed« 50 par: 
za dajanj« noalov« ali 
za šifra S Din. (23~a) 

Sobo s štedilnikom 
iščem. Ponudbe s ceno na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
značko »Točmo plačujem«. 

21892-23,'a 

Opremljeno sobo 
svetlo in zračno, e soupo 
rabo kopalnice in poseb-
nim vhodom oddam blizu 
sod šča. Naslo-v v og as. 
oddelku »Jutra«. 25060-33 

Prijazno sobo 
oddam 2 gospodoma. N»-
»lov po v« oglasmi oddelek 
»Jutra«. 25065-23 

Opremljeno sobo 
oddam solidnemu gospodu 
na Jurčičevem trgu 2/11. 

35026-25 

Opremljeno sobo 
separirano, v I. nadstropju 
zraven sodišča, oddam sta.1 
nemu gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutre« 

25037 -23 

2 opremljeni sobi 
čisti, s 3 po«»t-eljami. event. 
» kuhinjo oddam. Naslor 
T oglasmem oddelku Jutra 

25043-22 

2 opremljeni sobi 
z vs... oskrbo takoj oddam 
iia VHdoo"da.nskii cesti št. 1 

25063-23 

Sobo 
moderno opremljeno. « !*-
pari ranim vhodom s stioip-
njlšča. oddam boljšemu 
gospodu. Naslov v Oglao. 
dde'ku • I ir.-a«. 25067-23 

Separirano sobo 
i eloktrič-no razsvetljavo, 
v vrili blizu Mirja ali Be-
žigrada iščem s 1. sept e m 
br.->;m. Ponudbe na og'as. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»255«. 24977-23/a 

Samsko sobo 
?račmo, i š č e m v bližini 
srednje tehnične šole — z 
vso oskrbo, po zmerni ce-
ni. Ponudbe pod značko 
»Dijak« n« podruž. Jutra 
na Jesenicah. 24944-23'a 

Majhno sobico 
separirano. v centru !fče 
boljši goepfd a 1. septem 
brom. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»150—200«. 24991-23/a 

V najem 

Vsak* beseda 1 Din: 
ta dajanje naslova aH 
z« šifro p« 5 Din- (IT) 

Gostilno ali vinotoč 
v Ljubljani vzame v na-
jem natakarica. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Gorenjka«. 2494)1-17 

krepi kri, živce in apetit! 
Odraslim in otrokom! 

Za popolno okrepitev otrok 3 velike steklenice, za odrasle 3 do t 
steklenic. — V apotekah pol litra Din 35.—. Po pošti razpošilja 
laboratorij »Alga«, Sušak. — 3 steklenice Din 110.—, 6 steklenii 
Din 220.— ln eno zastonj, 12 steklenic Din 440.— in dve zastonj 

(Odobreno od min. »ocijal rve t>o!itik« im nar. zdravja S Br. *787. S3./IH. 193?. 

ZAHVALA 

Za premnoge osebi« in pismene dokaze iskrenega so-
žalja, ki smo jih prejeli povodom smrti naše nepozabne 
hčerke, sestre, gospodične 

« M a r ? | e ( B r a t c i 
kakor za poklonjene prekrasne vence in cvetje vsem, ki 
so jih darovali se najtopleje zahvaljujemo. 

Zahvalo smo dolžni čč. duhovščini, sestram usmiljen-
kam, sostanovalcem mestnih hiš; posebno pa sestram in 
bratom Sokola Ljubljana III, starosti Sokola I I I br. šaplji, 
načelniku br. Pristovu, načelnici s. Gregoričevi, nadalje 
starosti Sokola IV br. Pogačniku ter vsem drugim znan 
cem, ki so jo spremili v tako častnem številu na njeni 
zadnji poti. 

V Ljubljani, dne 25. avgusta 1933. 8819 

Žalujoča rodbina BRATOŽ in ostalo sorodstvo. 

JLeiovišial 

7 
Letoviščarji! 

Krasno sobo pri morju — 
za 2—3 osebe, oddam v 
Splitu. — Pojasnila daje 
Candek, Ljubljana, S-cdi-
na št. 12. 25017-38 

Vsaka beseda 1 Din: 
z« dajanj« naslova ali 

j za šifro p» 5 Din. (19) 

Pisarniške prostore 
velike ali manjše oddam 
v najem vie-a-vie glavne 
pošte. Naslov pove oglas, 
odele-k »Jutra«. 24191-19 

Brivnico 
dobro idočo, radi iiselit-ve 
prodam za 10.000 Din v 
industrijskem mestu na Go-
remjskem. Pojasnila daj« 
Omejc Ivan, Stražišče 93, 
Kranj. 24888-19 

Lep lokal 
na Mlklošič-evi cesti odda 
takoj drogerija »Hermes«, 
Miklošičev« cesta št. 30. 

24987-19 

Kavarna 
na zelo prometnem kraju 
v Ljubljani naprodaj. Po-
nudbe ne oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Kavama«. 

25018-19 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanje M.»lova aH 
za iifro pa 5 Din. (20) 

Vilo na Bledu 
ob jezeru (ali parcelo) ku 
piim. Ponudbe z o-pisom 
• ege in navedbo cene na 
og'ae. oddelek »Jutra« pod 
»Takojšnja gotovina«. 

24830-20 

Parcele za knjižice 
Ljudske ali Kmetske. Bat 
telino Angelo, Ljubi '-a na 
VII. Aljaževa. 227-20 

Obrtniki in upoko-

jenci, pozor! 
Prodam ali zamenjam no-
vo hišo z vrtom, pritikli-
nami in 54 oralov njiv. 
Vrednost 90.000 D r . Me-
njam samo za enako po-
sestvo na Notranjskem ali 
za hišo v Ljub'>.ni, Lovko 
Jo2e, Krška ves pri Bre-
žicah. 246715-20 

Enodružin. hišico 
s trg. lokaiom. elektriko 
lin vrtom, ugodno prodam 
Ponudbe ne »g'«s. oddelek 
»Juitra« pod šifro »Najlep-
ša periferija«. 24996-20 

Foto-ateHe 
zelo d0'b"0 vne! ;an, ob-
enem s hi£o. v večjem pro-
vinc ialn-eim mestu, zaradi 
bolezni ugodno p r o d a 
Rechnoitaer Kerlo. fot,ogref 
— Pančevo, Duna-vska "ba-
noivina. 2491)3-20 

Hišo v Perastn 
najiepšem kraju Roke Ko-
tiorske, z visokim pritlič-
jem in 2. nadstropjema, 
ter 8 oddelenji, v sredini 
mesta, sto metrov od mor-
ja. z dobno pitno vodo, 
za 60.000 Din proda De-
rinka Rad ulovih, Beograd. 
Teodosijera 12. — Te.efon 
št. 24166. 24942-20 

Glasbi l a 

Dopisi 
Vsaka beseda 2 Din: 
za dajanj« naslova a " 
šifre pa 5 Din. (34) 

Z oficirjem 
dobrim in iskrenim bi ra-
da dop-'sovela. Dopis« na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Biondinka z dežele«. 

"24796-24 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanje naslova aH 
za šifro pa 6 Din. (27. 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanje naslov« ali 
i a S fro p i 5 Di«. (26) 

Več citer 
lastnega izdelka, garanti-
rano dobre, p r o d a Iva-n 
Tisohler. Medno, pošta St. 
Vid nad Ljubi;ano 

25056 26 

Izgubljeno 

Vsaka beseda 50 par; 
M dajanj« naslov« ali 
•BK Šifro pa S Din. (28) 

Dvonadstr. hišo 
na zelo prometnem kraj-u 
v prija-zaem mestu Gorenj-
ske, e trgovino mešanega 
blaga in trafiko takoj pro-
dam. Obrtni list na razpo-
lago. plačilni pogoji zelo 
ugodni. Le resne ponudbe 
na .>g!asni oddelek Jutra 
pod »Dvonadstropna hiša« 

24914-20 

Krasne parcele 
v sredini mesta ugodno 
naprodaj. — Pojasnila da 
je »Herku'es«, izdelovanje 
plomb.' Ljubljana, Poljan-
ska cesta 42. 249S5-20 

Izgubljena doza! 
Odgovarjam in s« zahva-
ljujem nepoznanemu naj-
ditelju, ter ga povabim r 
ponedeljek ob 7. uri zve-
čer k BricJ.iu Ivanu, Ote-
panja vas. na večerjo — 
srna v omaki.. 25003-28 

Mladega papagaja 
p-"';nzTiega. kupi restavra 
erja pri »Otetu« v Skofj 
Loki. V ponudbi j« nave-
sti tudi ime. 24072-27 

nformacije 

Vsaka beseda 1 Din; 
sa dajanj« naslova ali 
sa iifro pa 5 Din. (SI) 

Avtopodjetje 

Pečnikar 
naznanja, da je garažo od 
Če&iovarja prestavilo k 
Rastoharjii na Karlov s i o 
cesto in to n« zahtevo 
lastnice, ki j« podala od-
poved za odstranitev sod-
nim potom. — Postajališč« 
pred Češnovarjem do re-
šitve vloge pri kraljevi 
ban. upravi ostane 

25002-31 

» f t r i : 

Vsaka beeeda 1 Din: i 
sa dajanje naslova ali J 
ts šifro pa 6 Din. (30) I 

Striženje 5 Din 

britje 3 Din 
Obiščite takoj »Rapid« nn 
Sv. Petra cesti 25. Poceni 
in dobro! 35019-30 

Vse, kar 
želite, 

dobite v » J u t r o v e m « 

m a l o m o e l a s n i k u 

PREDČASNO ŽIVČNO 
RAZRVANIM! 

Sodiobtti 8!ov«i Jivl t razmerah skrajn« tšvčne 
napetosti: d-epreeija, nespečnost, predčasna ohronie-
ioet, preutrujenost fraična io živčna, polna nev-a-
»tenija. «to, na čem mnogi trpe. Med tem je znan-
stveno u gotovi j &IK>, da reguljra ekstrakt :z življenj-
ske žleze idrave in močne iivali (»K ALEFLU1D«) ko 
pride v arganiiem. »ekretamo dolorenj« vseh Elez, 
krepi ves organizem in uravnovesi ves živčni sistem 
tako, da postane človek zopet močan, aktiven v ž'v 
Ijenjn in sposoben za delo in borbo za ovoj t-tjs' s -
nek. Vsem onim, ki ee zanimajo z« zdravljenje s 
»KALEFLUIDOM« pošljemo brezplačno detajlno lite-
raturo, zahtevati: Beograd. Njegoševa 5, Mii-ož Mar-
kovih. — »KALEFLUID« e« prodaja v lekarnah :o 
irogerijeh. 8514 

Odobreno od min. zdr. 8 br. 10.537, 1933 l. 

Mučno je s tem britjem! Ta-

ke tožbe cesto slišimo. Toda 

milom za britje GIBBS 

»je britje kar užitek«. 

Ta, po vsem svetu znana de-

viza je najboljši argument v 

prilog GIBBSA, iznajditelja 

mila za britje in mila za zobe. 

Urejuje Davorin Ravijen. Izdaja za konzorcij *Jutra« Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezersek. Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi Y Ljubljani 


